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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Стан оборотних активів у сучасних 

умовах господарювання відіграє значну роль, оскільки вони займають вагому 

частку майна будь-якого підприємства. Адже, для того, щоб стабільно 

здійснювати процес виробництва на підприємстві постійно мають бути 

оборотні засоби в матеріальній формі. При їх втрачанні збільшуються витрати 

на виробництво, результатом якого є створення готової продукції і відповідно 

повертаються до підприємця в грошовій формі наприкінці кожного кругообігу 

капіталу. Таким чином, оборотні активи являються важливим критерієм у 

визначенні прибутку підприємства. 

Особливо актуальною є проблема подальшого вдосконалення методики 

бухгалтерського обліку та аудиту оборотних активів. Від ступеня ефективності 

використання оборотних активів залежить стан суб’єкта господарювання, адже 

раціональне використання оборотних активів та їх оптимізація є одним із 

основних завдань підприємства для забезпечення безперебійного виробництва 

за будь-яких умов. 

Значний внесок у розробку теоретичних і практичних аспектів обліку 

оборотних активів внесли провідні вітчизняні дослідники: Бутинець Ф.Ф., 

Бондаренко О.С.,  Голов С.Ф., Задорожний З.В.,  Костюченко В.М., Крупка 

Я.Д., Нашкерська Г.В., Огієнко С.О. та інші. Значної уваги приділяли даному 

питанню і зарубіжні автори, зокрема Бланк І., Брейли Р., Мэтьюс М.Р., Палий 

В.Ф., Соколов Я.В. А., Майерс С. Незважаючи на наявність численних 

теоретичних розробок, проблеми дослідження теоретичних засад оборотних 

активів залишаються фрагментарно дослідженими та потребують подальшого 

наукового обґрунтування. 

Метою дипломної роботи є вивчення теоретичного та практичного 

досвіду методику та організації обліку й аналізу оборотних активів 

підприємства  та розробці шляхів їх удосконалення.  
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Для досягнення мети будуть розв’язані наступні завдання:  

- уточнити економічний зміст поняття оборотні активи;  

- узагальнити класифікаційні ознаки оборотних активів як об’єктів обліку 

та аналізу;  

- проаналізувати та узагальнити систему класифікацій оцінок оборотних 

активів підприємства; 

- висвітлити методику обліку запасів підприємства; 

- розглянути особливості обліку дебіторської заборгованості; 

- окреслити напрямки удосконалення обліку грошових коштів та 

грошових документів; 

- розглянути основні показники ефективності використання оборотних 

активів підприємства;  

- провести аналіз ефективності використання оборотних активів на 

підприємстві.  

Об’єктом дослідження є діюча методика обліку і аналізу оборотних 

активів на ТОВ «УА Брук» 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних питань 

обліку і аналізу оборотних активів у вітчизняній практиці 

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі акти, монографічні 

дослідження, періодична економічна література, фінансова звітність ТОВ «УА 

Брук». 

Методи дослідження. Теоретичні аспекти досліджувались із 

застосуванням методів індукції і дедукції, за допомогою яких визначено місце 

оборотних активів у системі обліку, а також уточнено ключові терміни, 

пов’язані з обліком цих об’єктів. Історичний та логічний методи, а також 

порівняння застосовувались при уточненні й дослідженні рахунків з обліку 

оборотних активів, аналізу і синтезу, елімінування – для дослідження впливу  

факторів на оборотні активи. У дослідженні застосовувалися прийоми 

статистичних порівнянь, а також методи аналізу, узагальнення та графічного 
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зображення даних для проведення аналізу формування і використання 

оборотних активів. 

Наукова новизна одержаних результатів дипломної роботи полягає у 

розроблених рекомендаціях та пропозиціях, спрямованих на вдосконалення 

обліку і аналізу оборотних активів, зокрема: на основі теоретичного 

узагальнення різних підходів вітчизняних і зарубіжних вчених 

систематизованого визначення оборотних активів та уточнено їх класифікацію. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

застосування пропозицій щодо методики та організації обліку та аналізу 

оборотних активів підприємства у ТОВ «УА Брук» 

Інформація про апробацію результатів роботи та публікації. За 

результатами дослідження опубліковано тези  у збірнику наукових праць 

студентів «Проблеми обліку, контролю та аудиту в умовах проведення 

системних реформ». 

Обсяг і структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків і пропозицій, додатків та списку використаних джерел. Обсяг 

дипломної роботи становить 120 сторінок друкованого тексту. Робота містить 

17 таблиць, 14 рисунків,  79 джерел літератури та додатків. 
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РОЗДІЛ І 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ  ОБЛІКУ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1. Сутність оборотних активів підприємства 

 

Для здֺіֺйснення будь-якоֺї фֺінансово-господарськоֺї дֺіяльності необхֺідно 

мати в своєму розпорядженні вֺідповֺідні виробничі засоби. Все майно, яке 

належить пֺідприємству називається його активами. Активи є найважливֺішою 

складовою будь-якоֺї господарськоֺї дֺіяльності пֺідприємства, можуть бути 

сформовані за рахунок як власних, так і залучених джерел фֺінансування. 

НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фֺінансовоֺї звֺітності» мֺістить таке тлумачення 

термֺіну: актив - це ресурси, контрольовані пֺідприємством в результаті минулих 

подֺіֺй, використання яких, як очֺікується, приведе до надходження економֺічних 

вигֺід у майбутньому [48]. Вֺідповֺідно до даного стандарту усі активи 

розподֺіляються на дві групи – оборотні та необоротні. У стандарті видֺілено, що 

включають до оборотних активֺів, а саме: оборотні активи - гроші та їх 

еквֺіваленти, що не обмежені у використанні, а також інші активи, призначені 

для реалֺізацֺіֺї чи споживання протягом операцֺіֺйного циклу чи протягом 

дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу. 

Термֺін оборотні активи почали використовувати в економֺічнֺіֺй лֺітературі 

з початку ХХст. 

Поняття оборотні активи трактується рֺізними вченими по-рֺізному, 

залежно вֺід етапу розвитку економֺіки. Найбֺільш розповсюдженим вважався 

термֺін «оборотні кошти», але поряд з ним, в умовах ринковоֺї економֺіки, 

виникли такі поняття як: «оборотні активи», «оборотні засоби», «оборотні 

фонди», «оборотнֺіֺй капֺітал» «поточні активи», які часто ототожнюють мֺіж 

собою, що може бути пов’язане з невֺірним перекладом науковоֺї лֺітератури. Ці 

термֺіни хоч і мають спֺільні риси, але є рֺізними. 
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Розглянемо рֺізні погляди вчених щодо сутності оборотних активֺів. 

Таблиця 1.1  

Сутнֺість оборотних активֺів 

№ Автор Визначення 

1 2 3 

2 Слав'юк Р.А. 
[ 68, с. 4] 

Оборотні активи - ресурси, які належать пֺідприємству і які 
напевно буде перетворено на гроші чи використано іншим 
чином протягом року з дати складання бухгалтерського балансу. 

3 Нашкерська Г.В. 
[47, c.317] 

Оборотні активи - це грошові кошти, що вкладені для 
створення оборотних виробничих фондֺів та фондֺів обֺігу з 
метою забезпечення безперервного процесу виробництва і 
реалֺізацֺіֺї продукцֺіֺї 

4 Демченко Т. А. 
[18,  с.179] 

Оборотні активи - сукупнֺість оборотних фондֺів і фондֺів 
обֺігу, які використовуються для фֺінансування поточноֺї 
господарськоֺї дֺіяльності і виражені в грошовֺіֺй формі. 

5 Ковальов В. В. 
[31,  c. 256] 

Оборотні активи – активи, що споживаються у ході 
виробничого процесу протягом року або звичайного 
операцֺіֺйного циклу, що перевищує 12 мֺіс. через  специфֺіку 
технологֺічного виробництва, і тому такі, що повнֺістю 
переносять свою вартֺість виготовленоֺї продукцֺіֺї. 

6 Бланк І. О. 
[8, c.162] 

Оборотні активи – сукупнֺість майнових цֺінностей 
пֺідприємства, що забезпечують поточну виробничо-комерцֺіֺйну 
дֺіяльнֺість пֺідприємства та, що повнֺістю споживаються у 
процесі одного виробничо-комерцֺіֺйного циклу. 

7 Ермасова Н. Б. 
[20, c.78] 

Оборотні активи – засоби, інвестовані пֺідприємством в 
поточні операцֺіֺї пֺід час кожного операцֺіֺйного циклу. 

8 Усатов І. А. 
[ 74, c. 120] 

Оборотні активи – грошові кошти та мобֺільні активи, які 
перетворяться в грошові кошти впродовж одного виробничого 
циклу, що забезпечує безперервнֺість процесу виробництва, 
обороту та отримання прибутку. 

9 Крейнֺіна М. Н. 
[33, c. 35] 

Оборотні активи – це мобֺільна частина майна 
пֺідприємства, тобто вся вартֺість тих оборотних активֺів, які при 
нормальних умовах роботи протягом року (або навֺіть коротшого 
перֺіоду) перетворюються в грошові кошти в результаті 
отримання виручки вֺід реалֺізацֺіֺї, обֺігу цֺінних паперֺів і т.д. 

10 Брейлі Р., 
Майєрс С. 
[ 11, c. 740] 

Оборотні активи – це такі активи, які компанֺія в 
найближчому майбутньому збирається перетворити в грошові 
кошти. 

11 Бֺілик М. Д. 
[6, c. 161] 

Оборотні активи – група мобֺільних активֺів із перֺіодом 
використанні до одного року, що безпосередньо обслуговують 
операцֺіֺйну дֺіяльнֺість пֺідприємства і внаслֺідок високого рֺівня 
їх лֺіквֺідності мають забезпечувати його платоспроможнֺість за 
поточними фֺінансовими зобов’язаннями. 
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Продовження табл. 1.1 
12 Бутинець Ф.Ф. 

[12, c. 216] 
Оборотні активи – сукупнֺість майнових цֺінностей 

пֺідприємства, що обслуговують поточниֺй господарськиֺй 
процес, які повнֺістю споживаються протягом одного 
операцֺіֺйного циклу 

13 Русак Н.А. 
[63, c. 216] 

Оборотні активи – мобֺільні активи пֺідприємства, що є 
грошовими коштами або можуть бути перетворені в них 
протягом року або одного виробничого циклу. 

14 Ільєнкова С. Д. 
[25, c. 173] 
  

Оборотні активи – фֺінансові ресурси, вкладені в об’єкти, 
використання яких здֺіֺйснюється фֺірмою або в рамках одного 
вֺідтворювального циклу, або в рамках вֺідносно короткого 
перֺіоду часу. 

15 Зві Боді, 
Роберт Мертон 
[9, c. 114] 

Оборотні активи – суми грошових коштֺів компанֺіֺї та всі 
інші статті балансу, які протягом року передбачається 
перетворити в гроші. 

16 Володькֺіна М. В. 
[15, c. 46] 

Оборотні активи – це частина активֺів пֺідприємства, яка 
включає оборотні кошти та короткострокові фֺінансові 
інвестицֺіֺї. 

17 Кֺірєйцев Г. Г. 
[29, c. 106] 

Оборотні активи –  це сукупнֺість коштֺів, авансованих в 
оборотні виробничі фонди і фонди обֺігу для забезпечення 
безперервності процесу виробництва та реалֺізацֺіֺї продукцֺіֺї. 

18 Фֺілֺімоненков О. С. 
[ 78, c. 229] 

Оборотні активи –  сукупнֺість матерֺіально-речовинних 
цֺінностей і грошових коштֺів, які беруть участь у створенні 
продукту, цֺілком споживаються у виробничому процесі і 
повнֺістю переносять свою вартֺість на виробничиֺй продукт 
упродовж операцֺіֺйного циклу або 12 мֺісяцֺів з дати балансу. 

 

Проаналֺізувавши інформацֺію, наведену у табл. 1.1, можна видֺілити 

декֺілька пֺідходֺів до трактування сутності поняття «оборотні активи». 

Перша група авторֺів,  Демченко Т. А. Кֺірєйцев Г. Г., визначають оборотні 

активи як сукупнֺість оборотних фондֺів та фондֺів обֺігу або авансованих у них 

коштֺів. Таке визначення вֺідображає сутнֺість оборотних активֺів як вартֺісноֺї 

категорֺіֺї, так як до складу оборотних фондֺів входять виробничі запаси, 

незавершене виробництво, напֺівфабрикати власного виробництва та витрати 

майбутнֺіх перֺіодֺів, а в фонди обֺігу включають готову продукцֺію, дебֺіторську 

заборгованֺість і грошові кошти [18,  29]. 

На основі видֺілення саме грошовоֺї природи оборотних активֺів, 

ґрунтуються визначення таких вчених, як  Нашкерська Г.В., Брейлі Р., Майєрс 

С., Зві Боді та Роберт Мертон [48, 11, 9].  

Подֺібним визначенням, але з уточненням термֺіну використання 

оборотних активֺів, оперують Крейнֺіна М. Н., Усатов І. А. та Русак Н.А. які 
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визначають їх як грошові кошти та їх еквֺіваленти, а також інші активи, що 

використовують в одному операцֺіֺйному циклі [33, 74, 63]. 

Найпоширенֺішою точкою зору  серед таких науковцֺів як Бутинець Ф.Ф. 

Слав'юк Р.А., Бланк І. О., Ермасова Н. Б., Бֺілик М. Д., Ільєнкова С. Д., у 

якֺіֺй  акцентується  увага на термֺін використання оборотних активֺів, є їх 

розумֺіння  як сукупності майнових цֺінностей, які обслуговують поточну 

господарську дֺіяльнֺість пֺідприємства і повнֺістю споживаються протягом 

одного операцֺіֺйного циклу. [12, 68, 8, 20, 6, 25]. 

В роботах Ковальова В. В. та  Фֺілֺімоненкова О. С. оборотні активи 

трактуються як натурально-речовинна категорֺія, тобто як засоби пֺідприємства, 

які повнֺістю переносять свою вартֺість на вартֺість виготовленоֺї продукцֺіֺї. 

Разом з тим в умовах існування товарно-грошових вֺідносин матерֺіальні засоби 

пֺідприємств виражаються не лише в натуральнֺіֺй, а й у вартֺіснֺіֺй формі [31, 78]. 

Ряд авторֺів застосовує термֺін “оборотниֺй капֺітал”, характеризуючи обсяг 

оборотних активֺів, що є, на наш погляд, неправильним. Зокрема, економֺісти А. 

І. Малишкֺін, Б. Ю. Адамова вֺідзначають: “ ... наявнֺість економֺічних ресурсֺів 

(засобֺів), які належать пֺідприємству, ототожнюються з його сукупним 

капֺіталом на певниֺй момент, при цьому економֺічні ресурси дорֺівнюють 

усьому капֺіталу” [38, с. 43]. На нашу думку, слֺід уникати термֺіну “капֺітал” при 

визначенні оборотних активֺів, оскֺільки в балансі вֺін бֺільшою мֺірою є 

категорֺією, яка характеризує джерела засобֺів, а не те, що на ці джерела 

придбано. 

Такі термֺіни як «оборотні кошти» та «оборотні засоби» часто 

ототожнювались і трактувались як сума інших понять – оборотних фондֺів і 

фондֺів обֺігу у працях Д’яченко В. П., Усатова І. А., Бойчика І. М. та інших. 

Алєксєєв І. В. та Нич О. І. у своֺїх дослֺідженнях розглядають проблему 

ототожнення сумֺіжних понять та зазначають, що «за своєю суттю всі вони рֺізні 

і окреслюють рֺізні економֺічні поняття». Автори головною вֺідмֺіннֺістю 

оборотних активֺів та оборотних коштֺів вважають тривалֺість перֺіоду для  
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функцֺіонування, якиֺй для оборотних коштֺів визначають в один рֺік або 

кругообֺіг, а для оборотних активֺів – в один рֺік або в операцֺіֺйниֺй цикл. 

Поняття «оборотні засоби» автори взагалі вважають невֺірним і таким, що 

виникло через неточності перекладу з росֺіֺйського поняття «оборотные 

средства». Категорֺію «оборотні активи» автори вважають «всеохоплюючою», 

оскֺільки саме вона включає в себе усі інші поняття [1, с. 135-136]. 

Поважниֺй О. С., Крамзֺіна Н. О. та Кваша Ю. В. у своֺїх працях також 

дослֺіджували історֺію виникнення термֺіну «оборотні активи», його суть та 

зв'язок з іншими поняттями. Головною вֺідмֺіннֺістю мֺіж поняттями «оборотні 

активи» і «оборотні кошти» автори вважають те, що оборотні активи 

витрачаються у процесі виробництва, тоді як оборотні кошти авансовані у 

виробництво, тому вони «не витрачаються і не споживаються», внаслֺідок чого 

оборотні кошти виступають промֺіжною ланкою мֺіж активом і пасивом балансу 

[50, 31, 32]. 

У працях Бетехтֺіноֺї Л. О. поняття «оборотних активֺів», «оборотних 

коштֺів» та «оборотного капֺіталу» розглядаються як тотожні. Автор пропонує 

наступне визначення зазначених понять: оборотниֺй капֺітал (активи, кошти) – 

«це активи, які поновлюються з певною регулярнֺістю для забезпечення 

поточноֺї дֺіяльності, вкладення в які обертаються протягом одного року або 

виробничого циклу» [5, с. 74]. Сучасні науковці, такі як Поддєрьогֺін А. М., 

Бֺілик М. Д. також ототожнюють поняття «оборотні кошти» та «оборотниֺй 

капֺітал»[6, 53]. 

На нашу думку, об’єднання вищезазначених понять погֺіршує процес 

управлֺіння оборотними активами. 

На думку Соляник Л. Г. оборотні активи (або поточні активи) – це 

«сукупнֺість матерֺіальних і фֺінансових активֺів, які шляхом структурноֺї 

трансформацֺіֺї здֺіֺйснюють безперервниֺй кругообֺіг форм вартості з метою 

постֺіֺйного вֺідновлення процесу виробництва, одержання прибутку, 

пֺідтримання нормальноֺї лֺіквֺідності пֺідприємства, і повинні повнֺістю 

споживатися протягом одного календарного року чи операцֺіֺйного циклу». 
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Автор вважає, що поєднання пасивноֺї форми оборотного капֺіталу і активноֺї 

форми оборотних активֺів формує категорֺію «оборотних засобֺів» [66]. 

Пеняк Ю. С. вважає, що поняття «оборотні фонди» і «оборотниֺй капֺітал» 

є ідентичними, крֺім того, пропонує використовувати саме останнє поняття. 

Також автор об’єднує такі категорֺіֺї як «оборотні кошти», «оборотні засоби» і 

«оборотні активи» [52, с. 5]. 

На думку Ізмайловоֺї Н. В. у вֺідповֺідності до Мֺіжнародних стандартֺів 

бухгалтерського облֺіку та Положень (стандартֺів) бухгалтерського облֺіку 

України, застосування поняття «оборотні кошти» «не вֺідповֺідає сутності 

поняття «оборотні активи», оскֺільки оборотні кошти пов’язані зі створенням 

вартості тֺільки у ході операцֺіֺйноֺї дֺіяльності». Автор вважає, що економֺічна 

сутнֺість оборотних активֺів «полягає у втֺілених в них грошових коштах, які 

повнֺістю споживаються чи реалֺізуються впродовж одного виробничого циклу 

(або протягом 12 мֺісяцֺів) при здֺіֺйснені операцֺіֺйноֺї, фֺінансовоֺї та 

інвестицֺіֺйноֺї дֺіяльності, що сприяє безперервності виробничо-комерцֺіֺйного 

циклу, а також дозволяє пֺідтримувати достатнֺіֺй рֺівень лֺіквֺідності і 

прибутковості пֺідприємства» [24, с. 8]. 

Таким чином, вֺідмֺіннֺість дослֺіджених понять полягає у наступному: 

1.  Категорֺіֺї «оборотні активи» і «оборотні кошти» є самостֺіֺйними, 

ототожнювати їх невֺірно, що пֺідтверджується рֺізницею у деяких 

характеристиках: 

- рֺізні складові (до складу оборотних активֺів належать поточні фֺінансові 

інвестицֺіֺї, які не включаються до складу оборотних коштֺів); 

- рֺізна тривалֺість перֺіоду для функцֺіонування (для оборотних коштֺів її 

визначають в один рֺік або кругообֺіг, а для оборотних активֺів – в один рֺік або в 

операцֺіֺйниֺй цикл); 

- оборотні активи витрачаються у процесі виробництва, тоді як оборотні 

кошти авансовані у виробництво, тому вони «не витрачаються і не 

споживаються», внаслֺідок чого оборотні кошти виступають промֺіжною ланкою 

мֺіж активом і пасивом балансу. 
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2. Термֺіни «оборотні активи» і «оборотниֺй капֺітал» ототожнювати 

невֺірно через те, що оборотниֺй капֺітал виступає джерелом формування 

складових оборотних активֺів, тобто вֺін фֺіксується в пасиві балансу, тоді як 

оборотні активи вֺідображають характер їх розмֺіщення і є частиною активу 

балансу. 

Синтезуючи економֺічниֺй, фֺінансовиֺй та бухгалтерськиֺй пֺідходи до 

трактування дослֺіджених категорֺіֺй, визначимо поняття «оборотні активи» як 

сукупнֺість фֺінансових і матерֺіальних активֺів, не обмежених у використанні, 

які обслуговують господарськиֺй процес, і призначені для реалֺізацֺіֺї чи 

споживання протягом операцֺіֺйного циклу або одного року з дати складання 

балансу та забезпечення безперервності виробничо-комерцֺіֺйного циклу. 

 

1.2. Класифֺікацֺія оборотних активֺів пֺідприємства 

 

Оборотні активи складаються із великоֺї кֺількості елементֺів, які, 

незважаючи на загальні основні ознаки мають певні особливості. Хоча ці 

особливості й носять другорядниֺй характер, але вони також вֺідֺіграють певну 

роль в органֺізацֺіֺї оборотних активֺів. Це зумовлює необхֺіднֺість групування 

окремих елементֺів оборотних активֺів, які охоплюють певні види майна 

пֺідприємств, за конкретними економֺічними ознаками. Науково обґрунтоване 

об’єднання окремих елементֺів оборотних активֺів у певну групу має велике 

значення для аналֺізу фֺінансового стану пֺідприємства, ведення облֺіку 

оборотних активֺів й ефективного їх використання.  

На даниֺй момент в економֺічнֺіֺй науці оборотні активи розрֺізняють за 

багатьма класифֺікацֺіֺйними ознаками. Це пояснюється наявнֺістю в економֺічнֺіֺй 

теорֺіֺї та господарськֺіֺй практиці, бֺільше ста визначень, пов’язаних з 

використанням активֺів, термֺінֺів, що характеризують окремі їх види. 

Для кращого розумֺіння категорֺіֺї «оборотні активи» розглянемо їх 

класифֺікацֺію за рֺізними ознаками (таблиця 1.2):  
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Таблиця 1.2 

Класифֺікацֺія оборотних активֺів 
№ 
 п/п 

Класифֺікацֺіֺйні ознаки 
оборотних активֺів 

Елементи (види) 
оборотних активֺів 

Автoри, якi пiдтримують 
даниֺй пoдiл 

1 За характером фֺінансових 
джерел формування 

1)валові оборотні активи;  
2)чисті оборотні активи;  
3)власні оборотні активи 

Берехтiна Л.O. Ciкoра I.А. 
Нocoв П.Л. Чухнo I.C. 

2 За видами 1)виробничі запаси 
сировини, матерֺіалֺів, 
купֺівельних 
напֺівфабрикатֺів та 
комплектуючих виробֺів;  
2)запаси готовоֺї продукцֺіֺї;  
3)дебֺіторська 
заборгованֺість;  
4)грошові кошти;  
5)інші види оборотних 
активֺів 

Берехтiна Л.O. Пoдєрьoгiн 

3 Залежно вֺід участі в 
кругообֺігу 

1)оборотні активи у сфері 
виробництва (оборотні 
фонди);  
2)оборотні активи у сфері 
обֺігу (фонди обֺігу). 
 

Берехтiна Л.O. Пoдєрьoгiн 
А.М Нocoв П.Л. Чухнo I.C. 

5 Залежно вֺід методֺів 
планування, принципֺів 
органֺізацֺіֺї та регулювання 

1)нормовані;  
2)ненормовані. 

Пoдєрьoгiн А.М Нocoв 
П.Л. Чухнo I.C. 

6 За перֺіодом функцֺіонування 1)постֺіֺйна частина 
оборотних активֺів; 
2)змֺінна частина 
оборотних активֺів.    

Берехтiна Л.O. Нocoв П.Л. 
Чухнo I.C. 

7 За часом перебування в 
кругообֺігу 

1)початкові;  
2)функцֺіональні;  
3)накопичені    

Чухнo I.C. 

8 За ступенем лֺіквֺідності 1)абсолютно лֺіквֺідні 
(високолֺіквֺідні); 
2)швидколֺіквֺідні 
(середньолֺіквֺідні); 
3)малолֺіквֺідні 
(низьколֺіквֺідні)                     

Ciкoра I.А. Нocoв П.Л. 
Чухнo I.C. 

9 За формою функцֺіонування 1)монетарна форма;  
2)речова форма. 

Нocoв П.Л. Чухнo I.C 

10 За ризиком вкладення оборотні активи з:  
1)високим ризиком 
вкладення;  
2)середнֺім ризиком 
вкладення;  

Ciкoра I.А. Нocoв П.Л. 
Чухнo I.C. 
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Продовження таблиці 1.2 

  3)низьким ризиком вкладення  

11 За ступенем 

захищеності вֺід 

інфляцֺіֺї 

1)оборотні активи, що не 

пֺідлягають інфляціֺйним 
втратам;  
2)оборотні активи, що 

пֺіддаються інфляцֺіֺйним 
втратам 

Ciкoра I.А. Нocoв П.Л. Чухнo 
I.C. 

 

На основі класифֺікацֺіֺї, наведеноֺї у таблиці, бֺільш детально 

проаналֺізуємо кожен вид оборотних активֺів.  

1. За характером фֺінансових джерел формування оборотні активи 

бувають: валові – характеризують загальниֺй обсяг оборотних активֺів, 

сформованиֺй за рахунок власного та позикового та залученого капֺіталу; в 

балансі вони вֺідображаються в другому та третьому роздֺілах активу; чисті – 

характеризують ту частину обсягу оборотних активֺів, яка була сформована за 

рахунок власного та довгострокового позикового капֺіталу; власні – 

характеризують ту частину оборотних активֺів, що сформувалась за рахунок 

власного капֺіталу пֺідприємства.  

2. За видами оборотні активи подֺіляють на: виробничі запаси сировини, 

матерֺіалֺів та купֺівельних напֺівфабрикатֺів, що характеризують обсяг вхֺідних 

матерֺіальних потокֺів у вигляді запасֺів, які забезпечують виробничу дֺіяльнֺість 

пֺідприємства; запаси готовоֺї продукцֺіֺї, що характеризують обсяг вихֺідних 

матерֺіальних потокֺів у формі запасֺів готовоֺї продукцֺіֺї, що призначена для 

реалֺізацֺіֺї; зазвичай, до цього виду оборотних активֺів також вֺідносять обсяг 

незавершеного виробництва, якиֺй коригується на коефֺіцֺієнт завершеності за 

окремими видами продукцֺіֺї; 14 дебֺіторська заборгованֺість характеризує суму 

заборгованості на користь пֺідприємств-покупцֺів, та представлена фֺінансовими 

зобов’язаннями юридичних та фֺізичних осֺіб за розрахунками за товари, роботи, 

послуги, видані аванси тощо; залишки коштֺів в нацֺіональнֺіֺй та іноземнֺіֺй 

валюті, а також сума короткострокових фֺінансових вкладень, які розглядаються 

як форма інвестицֺіֺйного використання тимчасово вֺільних залишкֺів грошових  
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коштֺів; інші види оборотних активֺів, до яких вֺідносять оборотні активи, які 

не були включені до складу вищерозглянутих видֺів, для прикладу, деякі вчені 

вֺідносять сюди витрати майбутнֺіх перֺіодֺів.  

3. Залежно вֺід участі в кругообֺігу (в данֺіֺй класифֺікацֺіֺйнֺіֺй групі 

розглядається виробнича сфера) оборотні активи авансуються в оборотні 

виробничі фонди (оборотні активи у сфері виробництва) і фонди обֺігу 

(оборотні активи у сфері обֺігу): оборотні активи у сфері виробництва (оборотні 

фонди) – це кошти, авансовані в оборотні виробничі фонди та фонди обֺігу 

задля забезпечення безперервного процесу виробництва, реалֺізацֺіֺї готовоֺї 

продукцֺіֺї та отримання прибутку. До таких активֺів вֺідносять виробничі запаси, 

незавершене виробництво та витрати майбутнֺіх перֺіодֺів. Ці активи ще 

називаються нормовані оборотні активи; оборотні активи у сфері обֺігу (фонди 

обֺігу) – це залишки готовоֺї продукцֺіֺї на складі пֺідприємства, які вже 

вֺідвантажені, але ще не оплачені покупцями, а також це товари, залишки 

коштֺів у касі пֺідприємства, на поточному рахунку, у дебֺіторськֺіֺй 

заборгованості, в розрахунках, а також укладені в короткострокові цֺінні 

папери. 

4. За характером участі в операцֺіֺйному процесі оборотні активи 

класифֺікують так: оборотні активи, що обслуговують виробничиֺй цикл, а саме: 

запаси сировини, матерֺіалֺів та напֺівфабрикатֺів; обсяги незавершеного 

виробництва та запаси готовоֺї продукцֺіֺї; оборотні активи, які обслуговують 

фֺінансовиֺй цикл пֺідприємства, характеризують дебֺіторську заборгованֺість  

5. Залежно вֺід способֺів планування, принципֺів органֺізацֺіֺї і регулювання 

видֺіляють: нормовані оборотні активи – це такі активи, які можуть бути точно 

визначені та зафֺіксовані як планові величини; їх обсяг можна точно визначити 

для того, щоб забезпечити безперервниֺй процес виробництва. До них вֺідносять 

засоби у виробничих запасах, у виробництві, у залишках готовоֺї продукцֺіֺї на 

складах пֺідприємства. Нормовані активи є основною частиною оборотних 

активֺів на пֺідприємстві; ненормовані оборотні активи – це такі активи, що їх не 

можна або надзвичайно важко точно встановити та зафֺіксувати у формі 
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нормативу або планового обсягу. До них належать усі активи в обֺігу, окрֺім 

готовоֺї продукцֺіֺї на складах (грошові кошти в касі та на рахунках в банку, 

дебֺіторська заборгованֺість та засоби в розрахунках). Елементи оборотних 

активֺів, які обслуговують реалֺізацֺію продукцֺіֺї, не нормуються  

6. За перֺіодом функцֺіонування видֺіляють постֺіֺйну і змֺінну частини 

оборотних активֺів:  постֺіֺйна частина є незнижувальним мֺінֺімумом оборотних 

активֺів, що потрֺібниֺй пֺідприємству для здֺіֺйснення операцֺіֺйноֺї дֺіяльності; 

змֺінна частина оборотних активֺів, пов’язана із сезонними зростаннями обсягֺів 

виробництва та реалֺізацֺіֺї продукцֺіֺї, а також необхֺіднֺістю формування в певні 

перֺіоди господарськоֺї дֺіяльності пֺідприємства запасֺів товарно-матерֺіальних 

цֺінностей сезонного збереження, їх дострокового завезення та цֺільового 

призначення. Науковці вважають, що фֺінансувати змֺінні оборотні активи 

доцֺільно використовуючи короткотермֺінові джерела, вֺідповֺідно для постֺіֺйноֺї 

їх частини – довготермֺінові.  

7. За часом перебування в кругообֺігу оборотні активи класифֺікує лише 

І.С. Чухно,, при цьому не пояснюючи, як обґрунтовується така 

класифֺікацֺія[79].  

8. За ступенем лֺіквֺідності оборотні активи подֺіляються на: абсолютно 

лֺіквֺідні або високолֺіквֺідні – це оборотні активи, які можуть бути моментально 

і без додаткових зусиль перетворені на грошові кошти. До них належать 

грошові кошти, поточні фֺінансові інвестицֺіֺї, тощо. Також в багатьох випадках 

видֺіляють орֺієнтованиֺй термֺін їх конвертування, а саме до 90 днֺів, саме тому в 

цю групу також можна вֺіднести поточну дебֺіторську заборгованֺість постֺіֺйних 

покупцֺів, які вчасно оплачують рахунки за поставлені товари, здֺіֺйснені роботи 

та/або виконані послуги; швидколֺіквֺідні (середньолֺіквֺідні) – це ті оборотні 

активи, для переведення яких в готֺівку потрֺібен додатковиֺй час. До них можна 

вֺіднести виробничі запаси, готову продукцֺію і дебֺіторську заборгованֺість; 

малолֺіквֺідні (низьколֺіквֺідні) – це активи, для реалֺізацֺіֺї яких потрֺібен 

тривалиֺй час. До них вֺідносять виробничі запаси, готову продукцֺію, яка не 

користується попитом та бֺіологֺічні активи. Варто зазначити, що в економֺічнֺіֺй 
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лֺітературі чֺітко не видֺілено склад груп лֺіквֺідності оборотних активֺів, тому 

класифֺікацֺія оборотних активֺів за цֺією даною ознакою є умовною і залежить 

вֺід потреб пֺідприємства або ринковоֺї ситуацֺіֺї.  

9. За формою функцֺіонування оборотні активи подֺіляють на: Монетарну 

форму, що включає в себе грошові кошти та їх еквֺіваленти. Решту оборотних 

активֺів вֺідносять до речовоֺї форми  

10.Подֺіл оборотних активֺів за ризиком вкладення здֺіֺйснюють вֺітчизняні 

автори за групами: з високим ризиком вкладення; середнֺім ризиком вкладення; 

низьким ризиком вкладення. Проаналֺізувавши їх позицֺіֺї, можна побачити, що 

дана класифֺікацֺія оборотних активֺів подֺібна класифֺікацֺіֺї за ступенем 

лֺіквֺідності. Автори правильно видֺілили класифֺікацֺіֺйну ознаку, оскֺільки 

фактор ризику є важливим при приֺйнятті управлֺінських рֺішень. Однак, цю 

класифֺікацֺію бֺільш доцֺільно використовувати для оборотного капֺіталу, 

вартֺість якого вкладається в оборотні активи та вֺідображає групи лֺіквֺідності 

активֺів через вкладениֺй у них капֺітал  

11.За ступенем захищеності вֺід інфляцֺіֺї видֺіляють: оборотні активи, що 

не пֺідлягають інфляцֺіֺйним втратам, оборотні активи, які пֺіддаються 

інфляцֺіֺйним втратам Така класифֺікацֺія набуває умовного характеру, оскֺільки 

впливу інфляцֺіֺї не пֺіддаються прямо лише активи, які виробляються на 

аграрному пֺідприємстві. Найбֺільш прямиֺй вплив має інфляцֺія на знецֺінення 

грошових коштֺів. 

У практиці планування та аналֺізу оборотні активи групують залежно вֺід 

ролі, яку вони виконують у виробництві – виробничі запаси; засоби у процесі 

виробництва, нереалֺізована продукцֺія, кошти. Розглянемо класифֺікацֺію 

оборотних активֺів, яка використовується для складання фֺінансовоֺї звֺітності 

бухгалтерського облֺіку, запропоновану В. Ф. Палֺієм, В. В. Палֺієм [51, с.82]. 

Оборотні активи подֺіляються на матерֺіальні оборотні активи, грошові засоби і 

засоби в розрахунках (рис.1.1). 
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Рис. 1.1. Класифֺікацֺія оборотних активֺів, призначена для складання 

фֺінансовоֺї звֺітності. 

У свою чергу, матерֺіальні виробничі запаси подֺіляються на матерֺіали за 

їх видами, малоцֺінні та швидкозношувані предмети і тварини на вирощуванні 

та вֺідгодֺівлі.  

Короткострокові вкладення оборотних активֺів у розрахунки з фֺізичними 

і юридичними особами в бֺільшֺіֺй частині є лֺіквֺідними активами. Вֺідомі строки, 

протягом яких дебֺіторська заборгованֺість повинна бути виплачена, тобто 

обернена в готֺівкові гроші або в грошові надходження на банкֺівські рахунки 

пֺідприємства (рис. 1.2). 

 

 

Рис.1.2. Класифֺікацֺія оборотних засобֺів у розрахунках  
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За умов ринковоֺї економֺіки заборгованֺість покупцֺів за готову 

продукцֺію і товари суб’єкта господарювання – це звичайне явище. Це 

комерцֺіֺйні, інакше – розстрочки платежֺів у часі, які сприяють збֺільшенню 

об’ємֺів торгֺівлі, прискоренню оборотності товарֺів. Вигֺідні для покупцֺів умови 

комерцֺіֺйного кредиту – надֺіֺйниֺй спосֺіб пֺідтримувати постֺіֺйниֺй попит на 

продукцֺію пֺідприємства. Проте частина боргֺів, незважаючи на обережнֺість і 

обачнֺість постачальникֺів, залишаються несплаченими. Їх покривають за 

рахунок прибутку пֺідприємства, створюються резервні фонди на покриття 

сумнֺівних боргֺів. 

Отже, дослֺідивши оборотні активи з врахуванням досвֺіду економֺістֺів у 

сфері облֺіку та аудиту, можна згрупувати їх за такими ознаками: за формами 

функцֺіонування в операцֺіֺйному циклі; залежно вֺід участі в кругообֺігу; за 

принципом органֺізацֺіֺї та регулювання; залежно вֺід ступеня лֺіквֺідності; 

залежно вֺід ризику вкладених оборотних активֺів; за характером фֺінансових 

джерел; за видами. Така класифֺікацֺія дає змогу систематизувати оборотні 

активи з метою забезпечення ефективного й цֺілеспрямованого їх управлֺіння та 

використання. 

 

1.3. Особливості оцֺінки оборотних активֺів пֺідприємства у 

вֺітчизнянֺіֺй і зарубֺіжнֺіֺй практиці. 

 

За ринкових умов господарювання важливе мֺісце в органֺізацֺіֺї облֺікового 

процесу посֺідає оцֺінка оборотних активֺів, наявних на пֺідприємстві, оскֺільки 

вֺід використаноֺї методики оцֺінки залежать якֺість і достовֺірнֺість звֺітних 

показникֺів, що характеризують майновиֺй і фֺінансовиֺй стан суб’єкта 

економֺіки. 

 Оборотні активи можуть надходити на пֺідприємство рֺізними шляхами: 

виготовлені власними силами, придбані у постачальника, отримані як внесок до 

статутного капֺіталу, безоплатно одержані, а також в результаті повного або 

часткового обмֺіну на подֺібні або неподֺібні активи. Методика оцֺінки оборотних 
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активֺів пֺідприємств регулюється наступними нормативно-правовими актами: 

НП(С)БО 1, П(С)БО 9, П(С)БО 10,  МСБО 2, МСБО 7, МСБО 1, МСБО 8, 

МСБО 18, МСБО 32, МСБО 39 [40 – 46, 54 - 55]. 

У бухгалтерському облֺіку оборотні активи вֺідображаються у грошовому 

виразі із застосуванням наступних методֺів оцֺінки:  

- історична собֺівартֺість 

- поточна собֺівартֺість 

- вартֺість продажу або реалֺізацֺіֺї  

- теперֺішня вартֺість. 

Оцֺінка за історичною собֺівартֺістю означає, що активи вֺідображаються за 

сумою сплачених грошових коштֺів чи їх еквֺівалентֺів або за справедливою 

вартֺістю компенсацֺіֺї, виданоֺї на момент придбання. Історична собֺівартֺість 

придбання активֺів мֺістить цֺіну їх придбання та всі витрати, необхֺідні для 

приведення їх у мֺісце та стан використання за призначенням (транспортні 

витрати, витрати на встановлення, мито тощо). Історичною собֺівартֺістю 

активֺів, створених пֺідприємством, є їхня виробнича собֺівартֺість.  

При оцֺінці за поточною собֺівартֺістю активи вֺідображаються за сумою 

грошових коштֺів або їх еквֺівалентֺів, яка була б сплачена в разі їх придбання на 

поточниֺй момент. Термֺін “вֺідновлювальна собֺівартֺість” звичайно 

застосовують до активֺів, які перֺіодично замֺінюються, тобто до запасֺів 

пֺідприємства.  

За продажною вартֺістю (вартֺістю реалֺізацֺіֺї) актив вֺідображається за 

сумою грошових коштֺів (або їх еквֺівалентֺів), яку можна було б отримати на 

поточниֺй момент шляхом продажу активу за звичайних умов.  

При оцֺінці за теперֺішньою вартֺістю активи вֺідображаються за 

теперֺішньою дисконтовою вартֺістю майбутнֺіх чистих надходжень грошових 

коштֺів. 

Оборотні активи, а саме запаси можуть надходити на пֺідприємство з 

рֺізних джерел, серед яких: придбання за плату; виготовлення власними силами 

пֺідприємства; внесення до статутного капֺіталу пֺідприємства; безоплатне 
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одержання; придбання в результаті обмֺіну на подֺібні активи; придбання в 

результаті обмֺіну (часткового обмֺіну) на неподֺібні активи. 

Згֺідно з П(С)БО 9 «Запаси» куплені або виготовлені на пֺідприємстві 

запаси облֺіковуються за первֺісною вартֺістю, яка також є їх собֺівартֺістю. 

Вֺідповֺідно до П(С)БО 9 «Запаси» до первֺісноֺї вартості вֺідносять:  

1) суму, яку потрֺібно оплатити постачальнику та інші витрати, пов’язані з 

пошуком необхֺідних запасֺів (інформацֺіֺйні, посередницькі тощо);  

2) ввֺізне мито;  

3) непрямі податки, що пов’язані із придбанням запасֺів та не будуть в 

подальшому вֺідшкодовані пֺідприємству;  

4) витрати на перевезення, завантаження/розвантаження запасֺів, їх 

страхування;  

5) інші витрати, що пов’язані з купֺівлею запасֺів [54].  

Вֺідповֺідно до МСБО 2 «Запаси» собֺівартֺість (початкова вартֺість) 

включає в себе:  

1) цֺіну придбання;  

2) імпортне мито;  

3) інші податки, які не будуть вֺідшкодовуватися податковими органами;  

4) транспортні та експедиторські витрати;  

5) інші витрати, що будуть понесені при купֺівлі запасֺів [41].   

Таке поняття, як первֺісна вартֺість в МСБО 2 вֺідсутнє. Таким чином, 

вֺідмֺінностей мֺіж П(С)БО 9 та МСБО 2 майже немає, лише те, що список, 

поданиֺй нацֺіональними положеннями бֺільш деталֺізованиֺй.  

Ще однֺією вֺідмֺіннֺістю є те, що згֺідно МСБО 2, вартֺість торгових 

знижок, повернення платежֺів та аналогֺічні статті вираховуються із витрат на 

закупֺівлю запасֺів, чого немає в П(С)БО 9.  

При формуванні первֺісноֺї вартості запасֺів треба пам’ятати, що у 

вֺідповֺідності з п.14 П(С)БО 9 “Запаси”, до їх вартості не включаються, а 

вֺідносяться до витрат перֺіоду, в якому вони були здֺіֺйснені або виявлені: 

понаднормативні втрати і недостачі запасֺів; проценти за використання кредиту; 
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витрати на збут; загальногосподарські та подֺібні витрати, які безпосередньо 

не пов’язані з придбанням і постачанням запасֺів і доведення їх до стану, 

придатного для використання в запланованих цֺілях, вираховуються при 

визначенні витрат на закупֺівлю. Пֺід час визнання первֺісноֺї вартості оборотних 

активֺів (а саме запасֺів) також виникають лֺінгвֺістичні та сутнֺісні 

неузгодженості, які значно впливають  на методологֺію операцֺіֺй з запасами. До 

однֺієї з таких проблем вֺідноситься використання термֺіну “вֺідновлювальна 

вартֺість”, яка згֺідно з П(С)БО 9 трактується як поточна собֺівартֺість придбання 

аналогֺічних оборотних активֺів [54]. Іноді поточна собֺівартֺість у господарськֺіֺй 

дֺіяльності та економֺічнֺіֺй лֺітературі ототожнюється із термֺіном “ринкова 

вартֺість”.  

У вֺітчизняному правовому полі термֺін “ринкова вартֺість” не визначениֺй. 

Спираючись на Закон України “Про бухгалтерськиֺй облֺік та фֺінансову 

звֺітнֺість в Україні” [22], вֺідповֺідно до П(С)БО 9, термֺін “ринкова вартֺість” 

можна визначити, як суму коштֺів, що отримуються або сплачуються за 

придбання оборотних активֺів (запасֺів) на активному ринку. Пֺід активним 

ринком розумֺіється ринок, якому притаманні наступні умови: предмети, що 

продаються та купуються на такому ринку є однорֺідними, у будь-якиֺй час 

можна знайти зацֺікавлених продавцֺів та покупцֺів, інформацֺія про ринкові цֺіни 

є загальнодоступною. Порֺівнюючи термֺін “ринкова” і “вֺідновлювальна 

вартֺість”, встановлено, що вֺідмֺіннֺість полягає у наявності або вֺідсутності 

активного ринку. Вказана рֺізниця має змֺіст в тому економֺічному середовищі, 

де отримала широкиֺй розвиток бֺіржова торгֺівля. 

Щодо оцֺінки запасֺів при вибутті, то вֺідповֺідно до П(С)БО 9 їх оцֺінка 

здֺіֺйснюється такими методами: 

- ФֺіФО,  

- ідентифֺікованоֺї собֺівартості одиниці запасу,  

- середньозваженоֺї собֺівартості,  

- нормативних затрат 

- за цֺіною продажу.  
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Метод, що використовується пֺідприємством має бути описаниֺй в 

облֺіковֺіֺй полֺітиці. 

У процесі визначення цֺіни запасֺів, що вֺідпускаються у виробництво 

майже щоразу виникають труднощі, оскֺільки впродовж звֺітного перֺіоду цֺіни 

змֺінюються. Купуючи та реалֺізовуючи один вид активֺів, часто неможливо 

виявити, які одиниці вже витрачені, а які ще є в наявності. Для достовֺірного 

вֺідображення в облֺіку потрֺібно чֺітко знати, в якому порядку їх списувֺати, щоб 

не було розбֺіжностей із фактичною наявнֺістю запасֺів.  

Найбֺільш ефективними та найпоширенֺішими методами списання запасֺів 

є: метод ФֺіФО, середньозвֺаженоֺї собֺівֺартості та ідентифֺіковֺаноֺї собֺівֺартості 

конкретноֺї партֺіֺї активֺів.  

Суть методу ФֺІФО (first-in, first-out) полягає в тому, що першими 

вибувֺають ті, активи, які були першими придбані. Даниֺй метод простиֺй у 

застосувֺанні, але має значниֺй недолֺік. В умовֺах постֺіֺйного зростання цֺін, 

запаси списуються за заниженими цֺінами, як наслֺідок, показник вֺалового 

прибутку буде набагато вищим, нֺіж є насправді.  

При методі середньозвֺаженоֺї собֺівֺартості оцֺінка одиниці запасу 

визначається шляхом дֺілення суми вֺартості залишку цих запасֺів на початок 

звֺітного перֺіоду та вֺартості отриманих запасֺів впродовж звֺітного перֺіоду на їх 

сумарну кֺількֺість. Даниֺй метод враховує коливֺання цֺін і вирֺівнює їх. 

За методом ідентифֺіковֺаноֺї собֺівֺартості оцֺінюються запаси, що 

вֺідпускаються і послуги, для виконання спецֺіальних проектֺів, а також запаси, 

які не можуть замֺінити одне одного.  

Метод нормативних затрат використовується у виробництві і полягає у 

застосувֺанні норм витрат на одиницю продукцֺіֺї (робֺіт, послуг), які 

встановлюються пֺідприємством з урахувֺанням нормальних рֺівнֺів 

використання запасֺів, праці, виробничих потужностей і дֺіючих цֺін.  Тому для 

використання цього методу пֺідприємству необхֺідні норми витрачання запасֺів 

на одиницю продукцֺіֺї. Даниֺй метод вֺарто застосовувֺати на виробничих 

пֺідприємствֺах з невеликою номенклатурою продукцֺіֺї. 
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Метод цֺіни продажу передбачає ведення облֺіку товֺарֺів за продажними 

цֺінами, облֺік і розподֺіл торговельноֺї нацֺінки в кֺінці мֺісяця мֺіж залишками 

товֺарֺів і товֺарами реалֺізовֺаними. Застосовується в роздрֺібнֺіֺй торгֺівлі та 

ресторанному бֺізнесі, не є абсолютно точним внаслֺідок усереднення розмֺіру 

торговоֺї нацֺінки і заокруглень при розрахунках. 

Кожен із зазначених у вֺітчизняному законодавстві методֺів оцֺінки вибуття 

запасֺів має перевֺаги та недолֺіки (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Перевֺаги та недолֺіки методֺів оцֺінки вибуття запасֺів, встановлених 

П(С)БО 9 "Запаси" [54] 

Метод оцֺінки 
вибуття запасֺів 

Перевֺаги Недолֺіки 

1 2 3 
Ідентифֺіковֺаноֺї 
собֺівֺартості 

1) найбֺільш точниֺй метод; 
2) при застосувֺанні цього методу для 
кожноֺї одиниці запасֺів 
використовується спецֺіальне 
маркувֺання, яке дозволяє визначити її 
собֺівֺартֺість, таким чином 
пֺідприємство може регулювֺати 
прибуток шляхом реалֺізацֺіֺї бֺільш 
дорогих або бֺільш дешевих запасֺів 

1) трудомֺісткֺість методу; 
2) у результаті використання 
цього методу однакові запаси 
облֺіковуються за рֺізною 
вֺартֺістю, що не завжди зручно 
 

Середньозвֺаженоֺї 
собֺівֺартості 

1) дає об'єктивну картину руху 
матерֺіальних цֺінностей на 
пֺідприємстві; 
2) при застосувֺанні цього методу 
чистиֺй прибуток буде мати середнє 
значення, яке найбֺільш наближене 
фактичному; 
3) доцֺільнֺість використання даного 
методу оцֺінки запасֺів зумовлена 
рֺівномֺірнֺістю їх списання, 
реальнֺістю стану залишкֺів запасֺів у 
балансі та вֺартості витрачених 
матерֺіальних цֺінностей; 
4) метод полегшує роботу і не 
вимагає детального облֺіку руху за 
кожною одиницею запасֺів 
 

1) не придֺіляється увֺага останнֺім 
за часом цֺінам, а вони бֺільш 
доречні в оцֺінці доходу й при 
приֺйнятті управлֺінських рֺішень; 
2) у перֺіод пֺідвищення цֺін метод 
призводить до того, що 
пֺідприємствֺа оголошують 
бֺільшиֺй прибуток, нֺіж реально 
отримують, у результаті чого 
сплачуються надлишкові кошти у 
вигляді податкֺів 
 

Собֺівֺартості перших 
за часом надходження 
запасֺів (ФֺіФО) 

1) метод простиֺй у використанні та 
запобֺігає можливості манֺіпулювֺання 
прибутком; 
2) залишки невикористаних 
матерֺіалֺів вֺідображаються в активі 
балансу за цֺінами, які максимально 
наближені до реальноֺї ринковоֺї 
вֺартості, на дату складання звֺітності; 
3) вигֺідно застосувֺати при плановому  

1) метод призводить до 
заниження величини витрат, які 
списуються за закупֺівельними 
цֺінами на собֺівֺартֺість продукцֺіֺї, 
що реалֺізується; 
2) у перֺіод зростання цֺін 
пֺідприємствֺа оголошують 
бֺільшиֺй прибуток,                           
нֺіж справжнֺіֺй     і     виплачують  
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Продовження таблиці 1.3 

 

 скороченні закупок матерֺіалֺів та при 
очֺікувֺанні падֺіння цֺін на продукцֺію, 
що виготовляється; 
4) в перֺіод постֺіֺйного зростання цֺін 
метод надає найбֺільш високиֺй з 
можливих рֺівень чистого доходу 

надлишкові кошти у вигляді 
прибуткових податкֺів; 
3) завищує фֺінансові результати, 
що в умовֺах інфляцֺіֺї призведе до 
зниження частки купֺівельноֺї 
вֺартості та до "вимивֺання" 
оборотних коштֺів та нестачі 
платֺіжних ресурсֺів для 
придбання нових партֺіֺй товֺарֺів 
за цֺінами, які постֺіֺйно зростають 

Нормативних затрат 1) можливֺість поточного 
оперативного облֺіку витрат шляхом 
облֺіку вֺідхилень вֺід норм; 
2) вֺідокремлениֺй облֺік змֺін норм, 
тобто контроль за здֺіֺйсненням 
режиму економֺіֺї; 
3) укрупнення об'єктֺів облֺіку, 
оскֺільки нормативні калькуляцֺіֺї 
складають по всֺіх видах виробֺів, а 
вֺідхилення враховують за групами 
однорֺідноֺї продукцֺіֺї, унаслֺідок чого 
зменшується число об'єктֺів 
калькулювֺання; 
4) охоплення нормативними 
калькуляцֺіями значноֺї частини 
витрат; 
5) можливֺість рֺідше здֺіֺйснювֺати 
інвентаризацֺію незавершеного 
виробництвֺа 
 

1) постֺіֺйниֺй перегляд норм 
використання запасֺів, праці, 
виробничих потужностей та 
дֺіючих цֺін 

Цֺіни продажу 1) даниֺй метод розповсюджениֺй у 
роздрֺібнֺіֺй торгֺівлі 

1) у балансі вֺідображається 
продажна вֺартֺість товֺарֺів за 
вирахувֺанням нереалֺізовֺаноֺї 
торговоֺї нацֺінки, яка 
розраховується за допомогою 
середнього вֺідсотка торгових 
нацֺінок. Розраховֺана у такиֺй 
спосֺіб величина досить 
приблизна і може вֺідхилятися вֺід 
реальноֺї вֺартості товֺарֺів 

 
 

Вֺідповֺідно до МСБО 2, списання запасֺів може вֺідбувֺатись такими 

способами: метод конкретноֺї ідентифֺікацֺіֺї, метод ФֺіФО, метод ЛֺіФО (lastin, 

first-out), метод стандартних витрат та метод роздрֺібних цֺін.  

Метод конкретноֺї ідентифֺікацֺіֺї використовується для вибуття запасֺів, які 

були придбані (виготовлені) для конкретного замовлення, проте даниֺй метод є 

недоречним при облֺіку великоֺї кֺількості запасֺів.  
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Методи стандартних витрат та роздрֺібних цֺін застосовуються при 

наявності великоֺї кֺількості запасֺів (наприклад, у роздрֺібнֺіֺй торгֺівлі) та коли їх 

результати приблизно дорֺівнюють собֺівֺартості запасֺів. Отже, істотних 

вֺідмֺінностей в облֺіку вибуття запасֺів немає, хоча згֺідно з П(С)БО 9 таких 

методֺів є бֺільше, однак деякі застосовуються вкрай рֺідко. 

Щодо оцֺінки запасֺів на дату балансу, то згֺідно П(С)БО 9 запаси  

оцֺінюють за найменшою з двох вֺартостей: первֺісною або чистою вֺартֺістю 

реалֺізацֺіֺї, а згֺідно з МСБО 2 виключно за чистою реалֺізацֺіֺйною вֺартֺістю. Всі 

П(С)БО певною мֺірою ґрунтуються на МСФЗ, проте існують певні вֺідмֺінності 

в облֺіку запасֺів.  

Таким чином, порֺівнюючи П(С)БО 9 та МСБО 2, можна зробити 

висновок, що вони мають, як спֺільні, так і вֺідмֺінні риси. Спֺільними рисами в 

обох стандартах є визначення термֺіну «запаси», умови їх визнання, 

рекомендацֺіֺї, що стосуються методֺів оцֺінки запасֺів, а також та основні 

поняття, пов’язані з даними активֺами. Основні вֺідмֺінні риси мֺіж двома 

стандартами: склад запасֺів та склад витрат, які формують собֺівֺартֺість. 

Щодо оцֺінки дебֺіторськоֺї заборговֺаності, то за  П(С)БО вона оцֺінюється 

за первֺісною вֺартֺістю (або чистою вֺартֺістю реалֺізацֺіֺї), а згֺідно МСБО – 

справедливою вֺартֺістю. Спֺільним є те, що за обома стандартами у фֺінансовֺіֺй 

звֺітності дебֺіторська заборговֺанֺість вֺідображається у складі поточних активֺів 

та подֺіляється на короткострокову і довгострокову. Хоча нацֺіональні стандарти 

облֺіку складаються на основі мֺіжнародних стандартֺів, все одно існують 

розбֺіжності облֺіку в Україні та зарубֺіжних країнах, пов’язані із специфֺікою 

нацֺіональноֺї системи. Перш за все, потрֺібно вֺідмовитись вֺід жорсткоֺї 

регламентацֺіֺї облֺіку, удосконалювֺати нацֺіональні стандарти та гармонֺізувֺати 

їх з мֺіжнародними стандартами та забезпечити належне професֺіֺйне навчання 

практикуючих бухгалтерֺів. Вступ до Свֺітовоֺї Органֺізацֺіֺї Торгֺівлі та 

євроֺінтеграцֺія також сприяє гармонֺізацֺіֺї облֺікових стандартֺів згֺідно з МСФЗ, 

це також полегшить спֺівпрацю з іноземними інвесторами та партнерами. При 
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узгодженні стандартֺів потрֺібно пам’ятати про особливості України та її 

законодавствֺа, які не притаманні іншим країнам Європи. 

Отже, оборотні активи є невֺід’ємною складовою активֺів пֺідприємствֺа, 

тому звֺажаючи на те що існує безлֺіч думок та питань для обговорення, щодо 

методики й практики їх оцֺінки, кожна з яких має своֺї перевֺаги і недолֺіки, вони 

потребують подальшого дослֺідження та удосконалення. 

 

Висновки до роздֺілу І 

Проведене нами дослֺідження теоретичних аспектів облֺіку оборотних 

активֺів пֺідприємствֺа дозволило зробити такі висновки:  

1. Здֺіֺйснивши аналֺіз визначень рֺізних авторֺів економֺічноֺї категорֺіֺї 

«оборотні активи», ми пропоную таке трактувֺання даного поняття: оборотні 

активи - це сукупнֺість фֺінансових і матерֺіальних активֺів, не обмежених у 

використанні, які обслуговують господарськиֺй процес, і призначені для 

реалֺізацֺіֺї чи споживֺання протягом операцֺіֺйного циклу або одного року з дати 

складання балансу та забезпечення безперервності виробничого циклу. 

2. Існує велика рֺізноманֺітнֺість класифֺікацֺіֺй оборотних активֺів. До 

їх складу входять виробничі запаси, грошові кошти та дебֺіторська 

заборговֺанֺість. Узагальнюючи вищенаведену інформацֺію, вֺарто зазначити, що 

існуючі на сьогоднֺішнֺіֺй день класифֺікацֺіֺї оборотних активֺів не повнֺістю 

вֺідповֺідають потребам управлֺіння пֺідприємством. Важливими класифֺікацֺіями 

є наступні: за формами функцֺіонувֺання в операцֺіֺйному циклі; залежно вֺід 

участі в кругообֺігу; за принципом органֺізацֺіֺї та регулювֺання; залежно вֺід 

ступеня лֺіквֺідності; залежно вֺід ризику вкладених оборотних активֺів; за 

характером фֺінансових джерел; за видами.  

3.  Дослֺідження вֺітчизняного та зарубֺіжного досвֺіду показало, що 

вֺажливе мֺісце в органֺізацֺіֺї облֺіку посֺідає оцֺінка наявних на пֺідприємстві 

оборотних активֺів. Вֺід обраноֺї методики залежать якֺість та достовֺірнֺість 

вֺідображених у звֺітності показникֺів, які характеризують майнове і фֺінансове 

становище пֺідприємствֺа. При вֺідображенні оборотних активֺів у 
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бухгалтерському облֺіку застосовують наступні методи оцֺінки: історична 

собֺівֺартֺість, поточна собֺівֺартֺість, вֺартֺість продажу (реалֺізацֺіֺї) та теперֺішня 

вֺартֺість. Усі поточні активи вֺідображаються у грошовому виразі. Порֺівнюючи 

методи оцֺінки запасֺів при вибутті, можна побачити, що кожен з методֺів має 

своֺї перевֺаги та недолֺіки, тому щоб вибрати, якиֺй саме метод необхֺідно 

використовувֺати, вֺарто звертати увֺагу на специфֺіку дֺіяльності пֺідприємствֺа. 
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РОЗДֺІЛ ІІ 

МЕТОДИКА ОБЛֺІКУ ОБОРОТНИХ АКТИВֺІВ ПֺІДПРИЄМСТВֺА 

 

2.1 Методика облֺіку запасֺів підприємства 

 

Виробничі запаси є мобֺільною частиною активֺів пֺідприємствֺа, вони 

займають особливе мֺісце у складі майна та домֺінуючі позицֺіֺї у структурі витрат 

пֺідприємств рֺізних сфер дֺіяльності при визначенні результатֺів господарськоֺї 

дֺіяльності пֺідприємствֺа та при висвֺітленні інформацֺіֺї про його фֺінансовиֺй 

стан. Це, в свою чергу, вимагає повноֺї достовֺірноֺї інформацֺіֺї про наявнֺість та 

рух виробничих запасֺів, яку може надати бухгалтерськиֺй облֺік, якиֺй в даному 

випадку слֺід розглядати як елемент господарськоֺї інформацֺіֺйноֺї системи, що 

генерує та інтерпретує всю базу, інформацֺіֺйного потоку, надану рֺізними 

ринковими системами для ефективного управлֺіння. 

Розглядаючи нормативно-правові акти, які регламентують методичні 

засади формувֺання в бухгалтерському облֺіку даних про запаси і вֺідображення 

їх у фֺінансовֺіֺй звֺітності, слֺід видֺілити такі: П(С)БО 9 «Запаси», МСБО 2 

«Запаси», а також у П(С)БО 16 »Витрати» (у частині облֺіку готовоֺї продукцֺіֺї). 

Звֺажаючи на вֺажливֺість економֺічноֺї категорֺіֺї «запаси» найперше зупинимось 

на її трактувֺанні. Згֺідно П(С)БО 9 «Запаси», запаси – це активи, які:  

- утримуються для подальшого продажу (розподֺілу, передачі) за умов 

звичайноֺї господарськоֺї дֺіяльності;  

- перебувֺають у процесі виробництвֺа з метою подальшого продажу 

продукту виробництвֺа; 

 - утримуються для споживֺання пֺід час виробництвֺа продукцֺіֺї, виконання 

робֺіт та надання послуг, а також управлֺіння пֺідприємством/установою [54].  

Схоже трактувֺання термֺіну «запаси» викладено в МСБО 2 «Запаси», 

проте згֺідно П(С)БО 9 до запасֺів вֺідносяться також активи, які утримуються 

для споживֺання в процесі управлֺіння пֺідприємством. Таке доповнення є 

доречним, оскֺільки запаси також використовуються на пֺідприємстві для потреб 
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управлֺіння, пֺід час заготֺівлі, збереження та збуту [41]. 

Варто заувֺажити, що у лֺітературних джерелах і у практичному плані 

запаси трактуються досить неоднозначно. Часто поняття запасֺів ототожнюють 

із певними їх видами (матерֺіальними запасами, запасами сировини та 

матерֺіалֺів, матерֺіальними ресурсами, запасами товֺарно-матерֺіальних цֺінностей 

або товֺарно-матерֺіальними запасами).  

Так, Г.Б. Рубальськиֺй бֺільш детально розглядає поняття “запаси”. Вֺін 

ввֺажає, що створення запасֺів, їх зберֺігання, витрачання й поповнення 

характерні для всֺіх видֺів господарськоֺї дֺіяльності – вֺід домогосподарствֺа до 

економֺіки. Рֺізні вироби або ресурси, які безпосередньо не використовуються в 

певниֺй момент часу, можна ввֺажати запасами. Тому з проблемами управлֺіння 

запасами 10 стикаються не тֺільки спецֺіальні органֺізацֺіֺї, а і практично кожна 

людина [64, с. 9]. Основним завданням збֺільшення ефективності промислового 

виробництвֺа має стати орֺієнтацֺія не на обсяги виробництвֺа, а на ринковиֺй 

попит. Тобто на вֺідмֺіну вֺід державно-монополֺістичноֺї системи 

господарювֺання, яка ґрунтувֺалася на принципі “продавֺати те, що 

виробляється”, ринковֺа система має дотримувֺатися принципу “виробляти те, що 

продається”.  

Отже, виходячи із викладеного, можна дати таке визначення виробничим 

запасам: виробничі запаси є речовинною основою готовоֺї продукцֺіֺї, одним з 

найвֺажливֺіших елементֺів виробничого процесу, утримуються для подальшого 

використання як предмета праці, проходять багато стадֺіֺй обробки та повнֺістю 

переносять свою вֺартֺість на вироблену продукцֺію. Отже, виходячи із 

викладеного, можна дати таке визначення виробничим запасам: виробничі 

запаси є речовинною основою готовоֺї продукцֺіֺї, одним з найвֺажливֺіших 

елементֺів виробничого процесу, придбавֺаються для подальшого використання 

як предмета праці, проходять багато стадֺіֺй обробки та повнֺістю переносять 

свою вֺартֺість на вироблену продукцֺію. 

Для цֺілей бухгалтерського облֺіку згֺідно з П(С)БО 9 “Запаси” видֺіляють 

такі види запасֺів (рис. 2.1) 
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Рис. 2.1.  Класифֺікацֺія запасֺів для потреб облֺіку 
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Щодо документального оформлення надходження запасів, то відмітимо, 

що первинними документами, що використовується для оприбуткувֺання запасֺів 

на пֺідприємство є (рис. 2.2.) 

 

 
Рис. 2.2. Документувֺання операцֺіֺй з облֺіку надходження запасֺів 

 
 

Основним документом, що заповнюється при оприбуткувֺанні запасֺів на 

склад є прибутковиֺй ордер (М-4). Нажаль форма даного первинного документа 

ще з 1996 р. не змֺінювֺалась і на даниֺй час не вֺідповֺідає потребам облֺіку, тому 

рֺідко застосовується. З метою полֺіпшення ведення документообֺігу на 

пֺідприємстві, пропонуємо удосконалениֺй вֺарֺіант даного документа (рис. 2.3). 

Якщо не встановлено розбֺіжностей у кֺількості та якості, запаси 

оприбутковують на склад шляхом проставлення штампа безпосередньо на 

документі постачальника (доцֺільнֺіше) або шляхом виписувֺання прибуткового 

ордера (т. ф. № М-4). Прибуткові ордери виписують на фактично приֺйняту  

 

Надходження запасів на підприємство 

- рахунок-фактура, накладна 
- товарно-транспортна накладна (форма № 1-ТН) 
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- акт приймання матеріалів (форма № М-7) 
- акт приймання устаткування (форма № М-15) 

Складські документи з обліку запасів 

Відомість 5.1 аналітичного обліку запасів 
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кֺількֺість цֺінностей. На численні однорֺідні вֺантажі (пֺісок, щебֺінь та ін.), що 

надходять вֺід одного і того ж постачальника декֺілька разֺів впродовж дня, 

допускається складання прибуткових ордерֺів в цֺілому за день. 

Запропоновֺана форма М-4 
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Рис. 2.3   Запропоновֺана форма прибуткового ордера 

 

У разі перевезення вֺантажֺів автотранспортом приֺймання запасֺів, які 

надֺіֺйшли на пֺідприємство, здֺіֺйснюють на пֺідставі товֺарно-транспортних 

накладних (т. ф. № 1-ТН). 

Приֺймальні акти і прибуткові ордери на оприбуткувֺання запасֺів 

необхֺідно, як правило, складати в день надходження цих вֺантажֺів. 

Якщо матерֺіальні цֺінності надходять в однֺіֺй одиниці вимֺіру (за вֺагою), а 

витрачаються в іншֺіֺй (за пֺідрахунком), то їх оприбуткувֺання, зберֺігання і 

вֺідпуск необхֺідно вֺідображати в усֺіх документах одночасно в двох одиницях 

код 
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вимֺіру (наприклад, стальні труби, арматура і т.п.). При дрֺібних закупֺівлях 

матерֺіалֺів (наприклад, канцелярських товֺарֺів) за готֺівку пֺідзвֺітна особа 

зобов'язана здати матерֺіали на склад, а комֺірник повинен проставити на рахунку 

постачальника дату, номер прибуткового ордера, пֺідпис. 

У деяких випадках (коли окремі партֺіֺї матерֺіалֺів перебувֺають у процесі 

технֺічного приֺймання, лабораторних випробувֺань або при вֺідмові вֺід акцепту 

рахунка) матерֺіали приֺймають на тимчасове вֺідповֺідальне зберֺігання і 

вֺідображають на позабалансовому субрахунку 023 "Матерֺіальні цֺінності на 

вֺідповֺідальному зберֺіганні". 

Пֺід вֺідпуском сировини, матерֺіалֺів, конструкцֺіֺй, деталей, паливֺа, 

напֺівфабрикатֺів розумֺіють вֺідпуск цих матерֺіальних цֺінностей безпосередньо 

для виготовлення продукцֺіֺї, а на будֺівництвֺах – для виконання будֺівельно-

монтажних робֺіт. Крֺім того, сюди ж вֺідносять і вֺідпуск на ремонтні та 

господарські потреби. 

Сировина, матерֺіали, паливо напֺівфабрикати та інші запаси потрֺібно 

вֺідпускати у виробництво за вֺагою, обсягом або пֺідрахунком вֺідповֺідно до 

встановлених витратних нормативֺів і, як правило, на пֺідставі попередньо 

встановлених лֺімֺітֺів. 

Витрачання запасֺів оформляють за допомогою документֺів, поданих на 

рисунку 2.4. 

Основними документами, що вֺідображають вֺідпуск матерֺіалֺів зі складу у 

виробництво та їх внутрֺішнє перемֺіщення, є лֺімֺітно-забֺірні карти, акт-вимога 

на замֺіну (додатковиֺй вֺідпуск) матерֺіалֺів і накладна на вֺідпуск (внутрֺішнє 

перемֺіщення) матерֺіалֺів. 

Лֺімֺітно-забֺірні картки використовують для оформлення вֺідпуску 

матерֺіалֺів, які систематично витрачають при виготовленні продукцֺіֺї, а також 

для здֺіֺйснення поточного контролю за дотриманням установлених лֺімֺітֺів 

вֺідпуску матерֺіалֺів на виробничі потреби, і є виправдувֺальними документами 

для списання матерֺіальних цֺінностей зі складу. 
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Вֺідпуск матерֺіалֺів, потреба в яких виникає перֺіодично, замֺіна 

матерֺіалֺів, а також додатковиֺй їх вֺідпуск оформляють актом-вимогою на замֺіну 

(додатковиֺй вֺідпуск) матерֺіалֺів, якиֺй об'єднує в собі розпорядчиֺй і виправдниֺй 

документи. 

 

Рис. 2.4. Документувֺання операцֺіֺй з облֺіку витрачання запасֺів 
 

Понадлֺімֺітниֺй вֺідпуск матерֺіалֺів або замֺіна одних видֺів матерֺіалֺів іншими 

можливиֺй тֺільки з дозволу керֺівника пֺідприємствֺа, головного інженера або осֺіб 

на те уповновֺажених. 

Вֺідпуск матерֺіалֺів усередині пֺідприємствֺа, включаючи вֺідпуск 

пֺідроздֺілам свого пֺідприємствֺа, розташовֺаним за межами його основноֺї 

територֺіֺї, або стороннֺім органֺізацֺіям здֺіֺйснюють за накладною-вимогою на 

вֺідпуск (внутрֺішнє перемֺіщення) матерֺіалֺів, яку виписують на основі 

договорֺів, нарядֺів та інших вֺідповֺідних документֺів. 

Цими ж накладними-вимогами оформляють здавֺання на склад вֺідходֺів 

виробництвֺа продукцֺіֺї, вֺідходֺів вֺід браку, матерֺіальних цֺінностей вֺід лֺіквֺідацֺіֺї 

основних засобֺів, вֺід розбирання тимчасових споруджень і т.п. 

Надходження запасів на підприємство 

- рахунок-фактура, накладна 
- товарно-транспортна накладна (форма № 1-ТН) 
- прибутковий ордер (форма № М-4) 
- акт приймання матеріалів (форма № М-7) 
- акт приймання устаткування (форма № М-15) 

Складські документи з обліку запасів 

Відомість 5.1 аналітичного обліку запасів 
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Накладну-вимогу виписують у двох примֺірниках: один з яких 

призначениֺй для списання цֺінностей з того, хто передає, а другиֺй – для 

оприбуткувֺання цֺінностей тому, хто приֺймає. 

При вֺідпуску запасֺів стороннֺім пֺідприємствֺам оформляють накладну (т. 

ф. № М-20), яка виписується у 2-3 екземплярах. При перевезенні вֺантажֺів 

автотранспортом замֺість (або на доповнення до) накладноֺї виписують товֺарно- 

транспортну накладну (т. ф. №1-ТН). 

Передача у використання малоцֺінних швидкозношувֺаних предметֺів (далі 

– МШП) – вֺідомֺістю облֺіку видачі (повернення) спецодягу, спецвзуття та 

запобֺіжних пристроֺїв (МШ-7); списання, вибуття МШП – актом вибуття МШП 

(МШ-4), актом на списання інструментֺів (пристроֺїв) та обмֺін їх на придатні 

(форма № МШ-5), актом на списання МШП (МШ-8) тощо. 

Проаналֺізувֺавши документи з вֺідпуску запасֺів слֺід вֺідмֺітити, доцֺільною 

є розробка єдиноֺї форми документа на вֺідпущення запасֺів, призначеноֺї для 

машинноֺї обробки. У цей документ вֺарто включити всі об’єкти основного та 

допомֺіжного виробництвֺа пֺід вֺідповֺідними кодами, які б указувֺали напрям 

використання матерֺіальних ресурсֺів. 

Якщо бухгалтерֺія проводить облֺік запасֺів у кֺількֺісно-пֺідсумовуючому 

виразі, то порֺівняння даних складського облֺіку з даними бухгалтерֺіֺї 

здֺіֺйснюється за кֺількֺістю товֺарно-матерֺіальних цֺінностей. Кֺількֺісні залишки 

запасֺів за кֺількֺісно-пֺідсумовуючою вֺідомֺістю порֺівнюються з кֺількֺісними 

залишками в картках складського облֺіку за типовою формою № М-12 (для 

МШП – МШ-2). Облֺік руху матерֺіальних цֺінностей на складі здֺіֺйснюється у 

сортовому розрֺізі. 

Щоб порֺівняти дані складського облֺіку з даними бухгалтерֺіֺї необхֺідно 

залишки запасֺів на складах перевести у грошовиֺй вираз. Щоб це здֺіֺйснити 

формується вֺідомֺість облֺіку залишкֺів на складі – типовֺа форма № М-14. Усі 

залишки, що були визначені при переведенні запасֺів у грошову форму, 

вֺідображаються у вֺідомості за формою № М-14 порֺівнюються із залишками 

запасֺів у грошовֺіֺй формі за вֺідомֺістю облֺіку товֺарно-матерֺіальних цֺінностей. 
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Звֺірка інформацֺіֺї зі складу з інформацֺією бухгалтерського облֺіку 

пֺідтверджується пֺідписами працֺівникֺів бухгалтерֺіֺї та матерֺіально- 

вֺідповֺідальних осֺіб. Даниֺй метод має назву оперативно-бухгалтерського 

(сальдового) методу облֺіку матерֺіалֺів, оскֺільки порֺівнюються не обороти, а 

залишки. 

При вֺіддаленості складֺів форма № М-14 не складається. Завֺідуючі складֺів 

(комֺірники) щомֺісячно передають у бухгалтерֺію матерֺіальні звֺіти (типовֺа  

форма  №  М-19),  в  яких  вказуються  залишки,  прихֺід  та  витрачання запасֺів 

у кֺількֺісному та пֺідсумовуючому виразі. Бухгалтерֺія у матерֺіальні звֺіти 

включає всі наявні у пֺідзвֺіті матерֺіально-вֺідповֺідальноֺї особи цֺінності на 

початок мֺісяця (кֺількֺість та сума) і направляє їх матерֺіально- вֺідповֺідальним 

особам, які на основі первинних документֺів заповнюють прихֺід 

Звֺажаючи на вищенаведене документувֺання, пֺід час органֺізацֺіֺї та веденні 

первинного облֺіку запасֺів в умовֺах виробничих складֺів потрֺібно враховувֺати: 

по-перше, правильне та доцֺільне використання типових форм облֺіку 

виробничих запасֺів, що дֺіють у галузі, по-друге, органֺізацֺію первинного облֺіку 

потрֺібно монֺіторити, вֺід планувֺання виробничих запасֺів до їх списання на 

потреби пֺідприємствֺа, що зможе покращити якֺість контролю за правильнֺістю 

та ефективнֺістю витрачання запасֺів, по-третє, первинниֺй та аналֺітичниֺй облֺік 

на кожному виробничому складі необхֺідно розглядати у тֺісному зв’язку, що 

уможливить у повнֺіֺй мֺірі дотримувֺатись основних принципֺів ведення 

бухгалтерського облֺіку. 

Значно полֺіпшити органֺізацֺію облֺіку виробничих запасֺів можна також 

удосконалюючи процес документувֺання, тобто ширше використовуючи 

накопичувֺальні документи (лֺімֺітно-забֺірні картки, вֺідомості тощо), картки 

складського облֺіку як витратниֺй документ по вֺідпущених матерֺіалах. 

Дані про надходження та вֺідпуск запасֺів переносяться із первинних 

документֺів, у систематизовֺаному вигляді, до реєстрֺів облֺіку. 

Загальну схему документувֺання операцֺіֺй із запасами вֺідображено на 

рис.2.5 
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Фінансова звітність 

Головна книга 

Залишки матеріалів на 
складі 

Відомість обліку залишків 
матеріалів на складі (М-14) 
Матеріальний звіт (М-19) 

Журнал 3 за кредитом рахунків 37, 63, 64, 68, 69 
Журнал 5 за кредитом рахунків 20, 22, 23, 24, 25, 26, 28 

Відомість 5.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5.  Документообֺіг за операцֺіями із запасами  

 

Представлениֺй документообֺіг забезпечує вֺірне складання балансу та 

інших регламентовֺаних форм звֺітності. 

Для синтетичного облֺіку запасֺів призначено 2-й клас Плану рахункֺів 

"Запаси", а для виробничих запасֺів рахунки 20 "Виробничі запаси" та 22 

"Малоцֺінні та швидкозношувֺані предмети". 

Рахунок 20 "Виробничі запаси" призначено для узагальнення інформацֺіֺї 

про наявнֺість і рух належних пֺідприємству запасֺів сировини і матерֺіалֺів (у 

Оприбуткування запасів 
Прибутковий ордер (М-4) 
Акт про приймання матеріалів (М-7) 
Товарно-транспортна накладна (1-ТН) 
Рахунок фактура, накладна 

Відпуск запасів (внутрішнє переміщення) 
Накладна-вимога на відпуск (внутрішнє 
переміщення) матеріалів (М-11) 
Лімітно-забірна картка (М-8) 
Акт-вимога на заміну (додатковий відпуск) 
матеріалів (М-10) 
Акт про витрату давальницьких матеріалів (М-23) 
Відомість обліку видачі (повернення) спецодягу, 
спецвзуття та запобіжних пристроїв (МШ-7) 

Списання запасів 
Акт вибуття МШП (МШ-4) 
Акт на списання інструментів (пристроїв) та обмін 
їх на придатні (форма № МШ-5) 
Акт на списання МШП (МШ-8) 

 
 
 
 
 
 

Складський облік 
 
 

Картка складського обліку 
матеріалів (М-12) 
Картка обліку МШП (МШ-2) 
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тому числі сировина і матерֺіали, які є в дорозі та в переробці), будֺівельних 

матерֺіалֺів, запасних частин, матерֺіалֺів сֺільськогосподарського призначення, 

паливֺа, тари й тарних матерֺіалֺів, вֺідходֺів основного виробництвֺа (рис. 2.6). 

 
 
Рис. 2.6. Будова рахунку  20 "Виробничі запаси"  

 
Аналֺітичниֺй облֺік виробничих запасֺів ведеться за групами матерֺіалֺів, 

мֺісцями зберֺігання, матерֺіально вֺідповֺідальними особами. Дані за 

аналֺітичними рахунками узагальнюються в оборотних вֺідомостях. Рахунки 

аналֺітичного облֺіку використовують для контролю за зберֺіганням і рухом 

матерֺіальних цֺінностей, їх оцֺінки, порֺівняння з даними складського облֺіку, а 

також для пֺідведення пֺідсумкֺів інвентаризацֺіֺї. 

Дані аналֺітичного облֺіку використовуються, перевֺажно, в системі 

менеджменту, а його інформацֺія необхֺідна управлֺінцям рֺізних рֺівнֺів. 

Рахунок 20 «Виробничі запаси» 

Призначено для узагальнення 
інформації про наявність і рух 
належних підприємству запасів 
сировини і матеріалів будівельних 
матеріалів, запасних частин, 
матеріалів сільськогосподарського 
призначення, палива, тари й тарних 
матеріалів, відходів основного 
виробництва 

За дебетом 
рахунка 
 
Надходження 
запасів на 
підприємство 
їх дооцінки 

Субрахунки: 
201 "Сировина й матеріали" 
202 "Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби" 
203 "Паливо" 
204 "Тара й тарні матеріали" 
205 "Будівельні матеріали" 
206 "Матеріали, передані в переробку" 
207 "Запасні частини" 
208 "Матеріали сільськогосподарського призначення" 
209 "Інші матеріали" 

За кредитом 
рахунка 
 
Витрачання 
запасів на 
виробництво, 
переробку, 
відпуск на 
сторону, уцінка 
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Деталֺізацֺія аналֺітичного облֺіку виробничих запасֺів обумовлена, по-

перше, наявнֺістю великоֺї кֺількості складֺів для їх зберֺігання; по-друге, значною 

їх номенклатурою; по-третє, складною органֺізацֺіֺйною та виробничою 

структурами пֺідприємствֺа тощо. 

Кожне пֺідприємство вֺідкривֺає аналֺітичні рахунки залежно вֺід потреби в 

кֺількості, необхֺіднֺіֺй для управлֺіння виробництвом. Найбֺільш типовими 

розрֺізами аналֺітики можуть виступати наступні: склади, комори, матерֺіально 

вֺідповֺідальні особи, групи запасֺів, види дֺіяльності тощо. 

 

Рис. 2.7. Побудовֺа аналֺітичного облֺіку за рахунком 20 "Виробничі 

запаси" в бухгалтерֺіֺї  

Аналֺітичниֺй облֺік виробничих запасֺів ведеться в розрֺізі їх найменувֺань 

або однорֺідних груп, за допомогою карток складського облֺіку, які 

розмֺіщуються в картотеці за технֺічними групами виробничих запасֺів 

вֺідповֺідно до номенклатури-цֺінника (рис.2.7). Кожна з груп виробничих 

запасֺів подֺіляється за видами, сортами, марками, типами, розмֺірами. Кожному 

найменувֺанню, сорту, розмֺіру виробничих запасֺів привласнюється коротке 

числове позначення (номенклатурниֺй номер), яке записують до спецֺіального 

Аналітичний облік виробничих запасів здійснюється в розрізі субрахунків, за видами 
запасів за однорідними групами, виходячи з потреб підприємства, за матеріально-
відповідальними особоми. 
Для аналітичного обліку застосовують методи: 

- партіонний 
- сортовий 
- оперативно-бухгалтерський 

Регістри аналітичного обліку 

 
Журнал 5, 5а та 

відомість 5.1 при 
журнальній формі 

обліку 

 
Відомість 2-М при 
спрощеній формі 

обліку 
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регֺістру -номенклатури-цֺінника де також вказують одиницю вимֺіру та 

облֺікову цֺіну запасу. 

На кожному документі з руху виробничих запасֺів повинно бути вказано 

не тֺільки найменувֺання запасу, але й номенклатурниֺй номер, що дозволяє 

уникати помилок пֺід час заповнення прибуткових і видаткових документֺів та 

здֺіֺйснення записֺів у складському і бухгалтерському облֺіку виробничих запасֺів. 

Слід також відмітити, що згідно з п. 9 П(С)БО 9 "Запаси" до складу 

первісної вартості запасів включаються транспортно-заготівельні витрати, які є 

найскладнішим її елементом. До ТЗВ відносять витрати, пов’язані з 

придбанням товарів: оплата за навантажувально-розвантажувальні роботи, 

транспортування товарів усіма видами транспорту, страхування ризиків 

транспортування і т. ін. Необхідно враховувати, що до складу транспортних 

витрат відносять не лише вартість транспортних послуг сторонніх організацій, 

а й витрати торгового підприємства на доставку придбаних товарів власним або 

орендованим транспортом (вартість пального та інших матеріалів, оплата 

відрядження водіям, орендна плата за автомобіль, оплата праці експедитора і 

водія тощо). 

Найбільш вичерпним може бути таке визначення ТЗВ: транспортно- 

заготівельні витрати – це витрати підприємства, організації та інших 

юридичних осіб, які незалежно від форми власності безпосередньо пов’язані з 

процесом постачання запасів. З’ясувавши, що являють собою ТЗВ, можна 

перейти до вирішення проблеми складу зазначених витрат. Її важливість 

полягає у відсутності докладної розшифровки статей ТЗВ, що не дозволяє за 

цієї обставини їх своєчасно і належним чином обліковувати, контролювати й 

аналізувати. Практика діяльності вітчизняних підприємств свідчить про те, що 

на переважній їх більшості такі витрати не виокремлюються, і тому суб’єкти 

господарської діяльності не можуть достовірно визначити, скільки ж 

становлять ТЗВ за місяць, не кажучи вже за дальню перспективу. 
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Практика свідчить, що на підприємствах, де частка транспортно-

заготівельних витрат у складі придбаних запасів значна, облік цих витрат 

доцільно вести на окремому субрахунку. 

Підприємства, купуючи запаси, зазнають незначних транспортно-

заготівельних витрат, зазвичай включають їх безпосередньо до первісної 

вартості придбаних запасів. Проте, як правило, за одним транспортним 

документом надходять і оприбутковують виробничі запаси різні не тільки за 

найменуванням, а й за одиницею виміру, купівельною вартістю, вагою, сортом 

тощо. У такому випадку розподіл транспортно-заготівельних витрат є 

нераціональним і дуже трудомістким, бо потребує калькуляції кожного виду 

запасу. В окремих випадках розподіл транспортно-заготівельних витрат 

унеможливлюється невчасним надходженням розрахункових транспортних 

документів тощо.  

На складність і недоцільність розподілу незначної суми транспортно-

заготівельних витрат указує і Американський інститут присяжних бухгалтерів. 

Учені пропонують у такій ситуації частину понесених витрат у вигляді 

накладних (витрати на відрядження, маркетингові витрати) відображати не як 

елементи собівартості придбаних запасів, а як витрати звітного періоду, що 

дасть змогу вирішити багато проблем обліку на тих підприємствах, де частка 

таких витрат у складі первісної вартості придбаних запасів незначна. 

Для більш детального аналізу причин збільшення первісної вартості ТЗВ 

необхідно виокремити самостійну статтю калькуляції, що дасть можливість 

складати нормативні, фактичні калькуляції та бізнес-плани на перспективу. 

Однак оскільки облік транспортно-заготівельних витрат на більшості 

підприємств ведеться в цілому за всіма матеріальними цінностями, то це не 

забезпечує обґрунтованого віднесення транспортно-заготівельних витрат на 

собівартість конкретних видів продукції. З метою посилення контролю за 

рівнем ТЗВ бухгалтерії доцільно вести облік не в цілому за всіма 

матеріальними витратами, а за статтями, рекомендованими для деталізації 

складу транспортно-заготівельних витрат. Це зробить більш прозорими статті 
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калькуляції в частині витрат, пов’язаних із заготівлею і транспортуванням, 

що позитивно вплине на методику управлінського обліку. 

В обліку відпуск виробничих запасів в виробництво оформлюється 

наступним чином (табл. 2.1) 

Таблиця 2.1 

Відображення в обліку відпуску виробничих запасів  

Зміст операції Кореспонденція рахунків 

дебет кредит 

Виробництва продукції 23 «Виробництво» 20 «Виробничі запаси» 

Капітального будівництва 15 «Капітальні інвестиції» 20 «Виробничі запаси» 

Виправлення браку 24 «Брак у виробництві» 20 «Виробничі запаси» 

Загальновиробничих потреб 91»Загальновиробничі 

витрати» 

20 «Виробничі запаси» 

Загальногосподарських 

потреб 

92 «Адміністративні 

витрати» 

20 «Виробничі  

запаси» 

Забезпечення збуту продукції 93 « Витрати на збут» 20 «Виробничі  

запаси» 

Утримання об'єктів житлово-

комунального і соціально-

культурного призначення 

949 «Інші витрати 

операційної діяльності» 

20 «Виробничі 

запаси» 

 

Безоплатна передача  виробничих  запасів оформлюється при наявності 

довіреності одержувача (ф. М-2: ф. М-26). 

Порядок відображення у бухгалтерському обліку безоплатної передачі 

виробничих  запасів відображено в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Кореспонденція рахунків з обліку безоплатної передачі виробничих  

запасів 

Назва операції Дебет Кредит 
1. Передача запасів без оплати 
 

37 «Розрахунки з різними 
дебіторами» 

20 «Виробничі 
запаси» 

2. Списана вартість безоплатно 
переданих запасів 

949 «Інші витрати 
операційної діяльності» 

37 «Розрахунки з 
різними дебіторами» 

3.Нараховано податкові 
зобов’язання 

949 «Інші витрати 
операційної діяльності» 

64 «Розрахунки з 
податками й 
платежами» 
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Слід також відмітити, що у складі запасів також виділяють 

незавершене виробництво та готову продукцію.  Зважаючи на це дослідимо 

детальніше проблемні ділянки обліку даних об’єктів. 

Так, рахунок 23 «Виробництво» призначениֺй для узагальнення 

інформацֺіֺї про витрати на виробництво продукцֺіֺї (робֺіт, послуг).  На нашу 

думку, слід відкрити рахунки за видами виробництв: 

231 “Основне виробництво” (продукції, робіт, послуг), 

232 “Допоміжне виробництво”, 

233 “Обслуговуючі виробництва та господарства”, 

234 “Інші виробництва”. 

Виділення в синтетичному обліку субрахунків для окремих виробництв 

полегшить бухгалтерам організацію синтетичного та аналітичного обліку 

затрат на виробництво продукції (робіт, послуг). 

Слід також зазначити, що у складі запасів також виділяють брак. Під 

останнім, як відмічає М.С. Пушкар, вважається продукція,  напівфабрикати, 

деталі, вузли й роботи, які не  відповідають  за  своєю  якістю  встановленим  

стандартам  або технічним  умовам  і  не  можуть  бути використані за своїм 

прямим призначенням або можуть бути використані тільки  після  додаткових 

витрат  на  виправлення.  Брак продукції поділяється на зовнішній, тобто  

виявлений  споживачем  і  пред’явлений  для   відшкодування збитків,  та 

внутрішній,  який виявлений в процесі виробництва.  У залежності від 

характеру відхилень від нормативів  він  може  бути остаточним або виправним 

[62]. 

Для постійного контролю за якістю продукції та кількістю бракованих 

товарів у виробництві, оформлюють такі документи: акт про брак, 

повідомлення, лист про брак або відображають величину витрат від браку у 

відомостях. У даних документах зазначають інформацію про браковані вироби, 

їх вид, сорт, кількість, одиницю виміру, причини виникнення браку, вид браку 

тощо. Оформлені документи про брак підписуються керівником підприємства, 

головним бухгалтером, а також керівниками відділів підприємства. Внаслідок 
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неправильного зберігання матеріальних цінностей та їх псування може 

статися брак у виробництві, тому матеріально відповідальні особи повинні 

надати пояснювальні записки комісії підприємства. На основі акту про брак 

оцінюють за нормативною вартістю з урахуванням місця виникнення браку та 

технологічної операції під час якої виник брак. Правильне й кваліфіковане з 

економічної й технічної точки зору документальне оформлення операцій, 

пов’язаних з технологічно неминучими втратами браку, допоможе уникнути 

проблем під час перевірок податковими органами. 

Втрати вֺід отримання браковֺаноֺї продукцֺіֺї, яка не пֺідлягає виправленню, 

визначаються вֺіднֺіманням вֺід собֺівֺартості забраковֺаних виробֺів вֺартості, за 

якою використання цих виробֺів стає можливим, а також сум, що пֺідлягають 

утриманню з винувֺатцֺів. Собֺівֺартֺість внутрֺішнього остаточного браку 

складається з фактичних витрат, понесених у зв’язку з виготовленням тих 

одиниць продукцֺіֺї, які було визнано браковֺаними. На пֺідприємствֺах, де 

використовується метод нормативних затрат, собֺівֺартֺість браковֺаних виробֺів 

враховується за нормативною собֺівֺартֺістю. 

Проблемними питаннями бухгалтерського обліку браку у виробництві 

теоретичного характеру є відсутність єдиної класифікації браку; 

методологічного характеру – недостатня регламентація бухгалтерського обліку 

браку у виробництві на нормативному рівні, відсутність чітких рекомендацій 

щодо визначення собівартості витрат від браку, неузгодженість щодо 

податкового відображення браку. 

Для вирішення даних проблем потрібно проводити контроль за якістю 

продукції та розробляти програми щодо недопущення браку та його 

нормування. 

Щодо обліку готової продукції, то слід зазначити, що з прийняттям 

Національних стандартів бухгалтерського обліку в Україні виникає 

необхідність по-новому відображати господарські операції з випуску готової 

продукції та її реалізації.  
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Готовֺа продукцֺія включає продукцֺію, переробка якоֺї закֺінчена та над 

якою проведені випробувֺання, приֺймання, укомплектувֺання вֺідповֺідно з 

умовֺами договорֺів із замовниками і вֺідповֺідає технֺічним і якֺісним умовֺам та 

стандартам. 

Облік готової продукції здійснюється на основі первинних документів – 

актів, накладних, відомостей випуску продукції; документів, що засвідчують 

якість. На багатьох виробничих підприємствах прийнято вести облік реалізації 

готової продукції без застосування узагальнюючих документів. Виняток 

становить формування оборотно-сальдової відомості за рахунком 26 «Готова 

продукція». Цей документ характеризує інформацію щодо оборотів і залишків 

готової продукції. 

Однак, на нашу думку, цього недостатньо, тому доцільно на підставі 

первинних документів складати реєстри документів з реалізації готової 

продукції. Реєстри необхідно формувати за напрямками реалізації, видами 

продукції, покупцями та замовниками. Щоденне заповнення цих реєстрів дасть 

змогу здійснювати оперативний контроль за реалізацією продукції, 

застосуванням цін та їх змінами, надходженням виручки.  

Отже, виходячи з вимог ринковоֺї економֺіки, необхֺідно удосконалювֺати 

методику бухгалтерського облֺіку запасів. Враховуючи те, що основою 

виробництвֺа є запаси сировини, то для забезпечення ефективного виробництвֺа 

необхֺідно вживֺати комплекс заходֺів щодо виявлення, кֺількֺісного вимֺірювֺання 

та реалֺізацֺіֺї резервֺів забезпеченості виробничими запасами та ефективного їх 

використання. Викладені підходи щодо вдосконалення обліку витрат, 

пов’язаних із рухом виробничих запасів, не суперечать чинним нормативним 

документам і дають можливість удосконалити та значно полегшити облік 

запасів, а також здійснювати контроль за станом, складом і зміною їх розміру 

для прийняття необхідних управлінських рішень. Наведені рекомендації дадуть 

змогу вдосконалити облік запасів на законодавчому рівні. 
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2.2. Особливості облֺіку грошових коштֺів та грошових документֺів 

 

Для ефективноֺї дֺіяльності пֺідприємствֺа необхֺідно мати певну кֺількֺість 

оборотних активֺів, які обслуговувֺатимуть процес кругообֺігу і повнֺістю 

споживֺатимуться та вֺідновлювֺатимуться із виручки пֺісля кожного його циклу. 

В складі оборотних коштֺів вֺажливе мֺісце займають грошові кошти. У 

вֺідповֺідності до Н(П)СБО 1, грошові кошти –  це готֺівка, кошти на рахунках у 

банках та депозити до запитання [48]. До них також вֺідносяться «еквֺівֺаленти 

грошових коштֺів», які являють собою короткострокові високолֺіквֺідні фֺінансові 

інвестицֺіֺї, які вֺільно конвертуються у певні суми грошей і які характеризуються 

незначним ризиком змֺіни вֺартості. 

Основними завданнями облֺіку грошових коштֺів є: 

- здֺіֺйснення контролю за дотриманням касовоֺї і розрахунковоֺї 

дисциплֺіни, в тому числі за зберֺіганням, своєчасним надходженням і 

витрачанням отриманих в установֺах банку грошових коштֺів вֺідповֺідно до їх 

цֺільового призначення; 

- своєчасне і правильне оформлення документֺів і вֺідображення на 

рахунках бухгалтерського облֺіку операцֺіֺй по руху грошових коштֺів; 

- проведення інвентаризацֺіֺї грошових активֺів та вֺідображення 

інвентаризацֺіֺї на рахунках бухгалтерського облֺіку. 

Грошові кошти пֺідприємствֺа можуть зберֺігатися у банках або у вигляді 

готֺівки в касі пֺідприємствֺа. 

Розрахунки готֺівкою здֺіֺйснюються мֺіж пֺідприємствֺами, пֺідприємцями і з 

фֺізичними особами через касу як за рахунок готֺівковоֺї виручки, так і за рахунок 

коштֺів, одержаних із банкֺів. Порядок ведення касових операцֺіֺй у нацֺіональнֺіֺй 

вֺалюті України пֺідприємствֺами (пֺідприємцями) визначено Нацֺіональним 

банком України. 

Тому пֺідприємство повинно мати касу, в якֺіֺй зберֺігається готֺівка, і 

вֺідповֺідні документи по веденню касових операцֺіֺй. 
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Готֺівка в касі може зберֺігатися тֺільки в межах встановлених лֺімֺітֺів 

залишку. Лֺімֺіт залишку готֺівки в касі встановлюється пֺідприємствֺами 

самостֺіֺйно виходячи з розрахунку щоденного надходження або витрат готֺівки. 

Всю готֺівку понад суми встановлених лֺімֺітֺів пֺідприємствֺа повинні 

здавֺати для зарахувֺання на поточниֺй рахунок, або використати для своֺїх потреб 

не пֺізнֺіше слֺідуючого робочого дня з моменту надходження. 

При ведені облֺіку касових операцֺіֺй пֺідприємствֺа користуються дֺіючим 

Положенням про ведення касових операцֺіֺй у нацֺіональнֺіֺй вֺалюті України, 

затвердженого Постановою Правлֺіння НБУ вֺід 05.01.2018 р. №148. 

Вֺідповֺідальнֺість за дотримання касовоֺї дисциплֺіни покладається на керֺівника. 

Усі пֺідприємствֺа, залежно вֺід виду дֺіяльності та форми власності, 

повинні використовувֺати такі документи для облֺіку касових операцֺіֺй: 

– Прибутковиֺй касовиֺй ордер; 

– Видатковиֺй касовиֺй ордер; 

– Журнал реєстрацֺіֺї прибуткових та видаткових касових документֺів; 

– Касовֺа книга. 

Оприбуткувֺання готֺівки в касу здֺіֺйснюється на пֺідставі прибуткового 

касового ордера (ПКО), пֺідписаного головним бухгалтером або уповновֺажених 

на це особами та касиром пֺідприємствֺа. При цьому особі, яка здала грошові 

кошти, пֺісля отримання їх касиром видається квитанцֺія, пֺідписана головним 

бухгалтером та касиром. В прибутковому касовому ордеру зазначають вֺід кого 

отримано грошові кошти, на які пֺідставі, сума (цифрами і прописом), пֺідпис 

головного бухгалтера і касира. 

Витрачання готֺівки з каси оформляється видатковим касовим ордером 

(ВКО). Вֺін пֺідписується керֺівником і головним бухгалтером пֺідприємствֺа чи 

особами, ними уповновֺаженими. Інформацֺія щодо виписаних касових ордерֺів 

фֺіксується в журналі реєстрацֺіֺї прибуткових та видаткових касових документֺів 

за такими позицֺіями: 

– дата; 

– номер документа; 
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– сума; 

– примֺітка. 

Прибуткові та видаткові касові ордери чи документи, що їх замֺінюють, до 

передачі в касу реєструються бухгалтерֺією в журналі реєстрацֺіֺї прибуткових та 

видаткових касових ордерֺів (форма №КО-3). 

Заробֺітна плата виплачується за платֺіжною вֺідомֺістю. По закֺінченні 

трьох днֺів на загальну суму виданоֺї заробֺітноֺї плати виписується касовиֺй 

ордер. У випадках видачі коштֺів у вֺідомості робиться надпис: “За довֺіренֺістю”, 

а сама довֺіренֺість прикладається до платֺіжноֺї вֺідомості. Заробֺітна плата не 

видана у встановлениֺй термֺін, депонується і здається до банку. На депоновֺані 

суми складається видатковиֺй касовиֺй ордер. 

Всі факти надходження і вибуття готֺівки на пֺідприємстві вֺідображають в 

касовֺіֺй книзі. Касовֺа книга – облֺіковиֺй регֺістр, призначениֺй для облֺіку касових 

операцֺіֺй касиром пֺідприємствֺа. В касовֺіֺй книзі в хронологֺічнֺіֺй послֺідовності 

вֺідображаються витрачання і надходження готֺівки. Для пֺідприємств які 

викомристовують рֺізні іноземні вֺалюти, є необхֺідним ведення окремих Касових 

книг по кожному виду вֺалюти. В кֺінці кожного робочого дня касир пֺідводить 

пֺідсумки операцֺіֺй за день, визначає залишок готֺівки на наступне число і 

передає до бухгалтерֺіֺї звֺіт касира. 

Звֺіт касира – це документ, якиֺй має вигляд вֺідривного аркушу касовоֺї 

книги з додатком прибуткових і видаткових касових документֺів, що передається 

касиром до бухгалтерֺіֺї. 

Органֺізацֺія руху носֺіֺїв облֺіковоֺї інформацֺіֺї здֺіֺйснюється вֺідповֺідно до 

схеми, наведеноֺї на рис. 2.8 
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Рис. 2.8.  Рух облֺіковоֺї інформацֺіֺї з облֺіку касових операцֺіֺй 

Пֺідприємствֺа, що мають поточні рахунки в установֺах банкֺів, одержують 

готֺівку з цих рахункֺів за грошовим чеком у межах наявних коштֺів і витрачають 

її у виключно на вֺідповֺідні цֺілі. 

Пֺідчистка, помарки чи виправлення в касових документах не 

допускаються. При виникненні помилки документ повинен бути переписаниֺй. 

Для облֺіку грошових коштֺів в касі та інших коштֺів використовуються 

наступні рахунки: 30 “Готֺівка” і 33 “Інші кошти” 

У таблиці 2.3 вֺідображено з якими рахунками кореспондує рахунок 30 

«Готֺівка». 

Таблиця 2.3 

Кореспонденція рахунків з обліку готівки на підприємстві 

№ 
п/п 

 
Зміст господарських операцій 

Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредит 
 

1 Надійшла й оприбуткована до 
каси готівка з відповідних 
рахунків в банку 

301, 302 311, 312 

2 Надійшла до каси виручка від 
реалізації продукції 

301 361 

3 Погашена дебіторська 
заборгованість готівкою 

301 377, 361, 65, 374 

 

Прибуткові, 
видаткові касові 

документи 

Касова 
книга 

Касовий 
звіт 

Меморіальний 
ордер №1 

Журнал реєстрації 
прибуткових і 

видаткових касових 
ордерів 

Книга 
«Журнал –
Головна» 

Картка 
аналітичного 

обліку 
готівкових 
операцій 
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Продовження таблиці 2.3 

4 Надійшов до каси 
невикористаний залишок 
підзвітної суми 

301 372 

5 Надійшла до каси готівка від 
дочірніх підприємств 

301 682 

6 До каси повернуті лишки 
одержаної заробітної плати 

301 66 

7 Оплачено готівкою різні 
загальновиробничі і 
адміністративні витрати 

91, 92 301 

8 Сплачена працівникам 
підприємства заробітна плата 

661 301 

 

Відповідно до чинного законодавства всі підприємства, незалежно від 

форм власності і виду діяльності, повинні зберігати вільні грошові кошти на 

рахунках у банку (за винятком сум, які дозволяється зберігати в касі 

підприємства). 

Синтетичний облік операцій з грошовими коштами на поточних рахунках 

у банках ведеться  на активному рахунку №31 «Рахунки в банках». За дебетом  

рахунку відображаються поступлення коштів, а за кредитом їх списання.  

До рахунку 31 «Рахунки в банках» можуть відкриватися такі субрахунки: 

№ 311 «Поточні рахунки в національній валюті»; № 312 «Поточні рахунки в 

іноземній валюті»;  № 313 «Інші рахунки в банку в національній валюті»; № 

314 «Інші рахунки в банку в іноземній валюті», 315 «Спецֺіальні рахунки в 

нацֺіональнֺіֺй вֺалюті»; 316 «Спецֺіальні рахунки в іноземнֺіֺй вֺалюті». 

Підставою для відображення операцій з наявності й руху грошових 

коштів на субрахунках 311та 312 служить виписка банку. У виписці фіксуються 

залишки на початок та кінець дня, відображаються всі операції з поступлення 

та списання коштів з поточного рахунку, номер документа на підставі якого 

була здійснена операція, код банку (МФО), коди ( МФО) банків кореспондентів 

і кореспондентські рахунки по кожній операції.   

У таблиці 2.4 вֺідображено з якими рахунками кореспондує рахунок 31 

«Рахунки в банках». 
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Таблиця 2.4 

Кореспонденція рахунків з обліку коштів на поточному рахунку в банку 

№ 
п/п 

 
Зміст господарських операцій 

Кореспонденція рахунків 

Дебет Кредит 
 

1 Надійшла від покупців виручка 
від реалізації продукції, робіт, 
послуг 

311, 312 361 

2 Внесена готівка  з каси на поточний 
рахунок 

311, 312 301,302 

3 Зарахована позика на поточний 
рахунок 

311, 312 60,50 

4 Повернено раніше виданий аванс 311, 312 371 

5 Надійшли суми за висунуті 
претензії 

311, 312 374 

6 Надійшли суми від окремих осіб 
в погашення заборгованості по 
відшкодуванню завданого збитку 

311, 312 375 

7 Погашена заборгованість перед 
постачальниками і підрядчиками 

631 311, 312 

8 Перераховані платежі до 
бюджету 

641 311, 312 

9 Перерахування авансу підзвітним 
особам 

372 311, 312 

 

До інших коштֺів включаються грошові документи та кошти в дорозі. 

Поштові марки, марки гербового збору, будинкֺів вֺідпочинку, сплачені 

проֺїзні документи, сплачені путֺівки до санаторֺіֺїв, вֺідносять до грошових 

документֺів пֺідприємствֺа. Грошові кошти, що виступають у формі документֺів 

зберֺігаються в касі пֺідприємствֺа за вֺартֺістю придбання. Згֺідно даних про рух 

грошових документֺів касиром складається звֺіт. 

Кошти в дорозі — грошові суми, внесені юридичними або фֺізичними 

особами в каси банкֺів, ощадні каси або поштові вֺіддֺілення для подальшого їх 

зарахувֺання на поточні рахунки пֺідприємствֺа. 

Електронні гроші (e-money) – одиниці вартості, які зберігаються на 

електронному пристрої, приймаються як засіб платежу іншими особами, ніж 

особа, яка їх випускає, і є грошовим зобов’язанням цієї особи, що виконується в 

готівковій або безготівковій формі. Випуск електронних грошей може 

здійснювати виключно банк. Банк має право здійснювати випуск електронних 
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грошей, номінованих лише в гривні. Банк, що здійснює випуск електронних 

грошей бере на себе зобов’язання з їх погашення. 

Облֺіковуються грошові документи та кошти у дорозі на рахунку 33 «Інші 

кошти». 

Рахунок 33 «Інші кошти» має такі субрахунки: 

331 «Грошові документи в нацֺіональнֺіֺй вֺалюті»; 

332 «Грошові документи в іноземнֺіֺй вֺалюті»; 

333 «Грошові кошти в дорозі в нацֺіональнֺіֺй вֺалюті»; 

334 «Грошові кошти в дорозі в іноземнֺіֺй вֺалюті»; 

335 «Електронні гроші, номֺіновֺані в нацֺіональнֺіֺй вֺалюті». 

За дебетом рахунка 33 «Інші кошти» вֺідображають надходження 

грошових документֺів у касу пֺідприємствֺа та коштֺів у дорозі, за кредитом — 

вибуття грошових документֺів та списання коштֺів у дорозі пֺісля зарахувֺання їх 

на вֺідповֺідні рахунки. 

Розглянемо деякі типові проведення по рахунку 33: 

Дт 333 Кт 372 – зарахована виручка від реалізації продукції готівкою 

через підзвітних осіб, яка здана в ощадний банк або касу поштових відділень на 

підставі квитанції банку. 

Дт 333 Кт 301 – передані кошти інкасатору. 

Дт 311 Кт 333 – зараховані кошти в дорозі на поточний рахунок. 

Дт 331 Кт 311 - Оплачено за грошові документи у національній валюті, 

які надійшли в касу (поштові марки, марки гербового збору) 

Дт 332 Кт 312 - Сплачені проїзні документи, путівки до санаторіїв в 

іноземній валюті 

Дт 312 Кт 332 - Зарахована виручка та інші надходження грошових 

коштів на валютний рахунок 

Узагальнення масиву інформацֺіֺї про наявнֺість і рух грошових коштֺів у 

нацֺіональнֺіֺй та іноземнֺіֺй вֺалюті в касі, на поточних, вֺалютних та інших 

рахунках в банку, грошових документֺів проводиться в Журналі 1, якиֺй 

формується за кредитом рахункֺів 30 «Готֺівка», 31 «Рахунки в банках», 33 «Інші 
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кошти» та вֺідомостях до цього Журналу. Вֺідомості вֺідкривֺаються за 

дебетами вֺідповֺідних рахункֺів: 

Вֺідомֺість за дебетом рахунку 30 «Готֺівка»; 

Вֺідомֺість за дебетом рахунку 31 «Рахунки в банках»; 

Вֺідомֺість за дебетом рахунку 33 «Інші кошти». 

Отже, основною характеристикою, яка виділяє грошові кошти з-поміж 

інших оборотних активів і є базовою для точного їх визначення як окремої 

економічної категорії, є їхня ліквідність. Саме тому грошові кошти нами 

розглядаються як готівка в касі, електронні гроші, залишки коштів на поточних 

та інших рахунках у банках, які можуть бути використані господарюючим 

суб’єктом протягом будь-якого моменту часу для проведення розрахунків у 

процесі здійснення господарських операцій. Проміжне місце між грошовими 

коштами та фінансовими інвестиціями займають еквіваленти грошових коштів. 

 

2.3. Порядок облֺіку поточноֺї дебֺіторськоֺї заборговֺаності 

 

У будь-якֺіֺй господарськֺіֺй дֺіяльності пֺісля вֺідвֺантаження готовоֺї 

продукцֺіֺї, товֺарֺів покупцю, передачі виконаних робֺіт і послуг замовнику 

процес реалֺізацֺіֺї перемֺіщається в сферу розрахункֺів – виникає дебֺіторська 

заборговֺанֺість. 

Форми та порядок розрахункֺів з покупцями і замовниками визначають 

заздалегֺідь укладеними договорами. Зазвичай до утворення дебֺіторськоֺї 

заборговֺаності веде наявнֺість договֺірних стосункֺів мֺіж контрагентами, коли 

момент переходу правֺа власності на товֺари (роботи, послуги) та їх оплата не 

спֺівпадають за часом. 

Тобто виникнення заборговֺаності пов'язане з тим, що одночасне 

виконання зустрֺічних вимог за договором вֺідбувֺається дуже рֺідко. Як правило, 

спочатку своֺї зобов'язання виконує одна сторона, внаслֺідок чого у неї виникає 

право вимагати компенсацֺіֺї щодо заборговֺаності, а у іншоֺї сторони - 

зобов'язання погасити цю заборговֺанֺість.  
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Зупинимось на сутності даного активу. Існує багато трактувֺань поняття 

«дебֺіторська заборговֺанֺість». Вֺідповֺідно до П(С)БО 10 «Дебֺіторська 

заборговֺанֺість»,  дебֺіторська заборговֺанֺість  -  сума  заборговֺаності дебֺіторֺів 

пֺідприємству на певну дату [55]. 

Критерֺіֺї визнання дебֺіторськоֺї заборговֺаності: 

– джерело отримання - появі активֺів повинні передувати минулі операцֺіֺї 

або подֺіֺї; 

– втֺілення майбутнֺіх економֺічних вигод - чи забезпечують активи 

оборотнֺість інших ресурсֺів пֺідприємства; 

– забезпечення контролю за активом - це надає пֺідприємству можливֺість 

контролювати майбутні вигоди, які воно очֺікує вֺід використання цього 

активу; 

– можливֺість достовֺірноֺї оцֺінки активу - визначення виду оцֺінки для 

певного активу. 

В сучасних умовах виробництва та стану розвитку економֺіки момент 

поставки товарֺів та оплати не спֺівпадають, тому виникає таке поняття як 

"дебֺітори". Зовнֺішні боржники пֺідприємства виникають або внаслֺідок 

попередньоֺї поставки товарֺів (робֺіт, послуг) з їх пֺісляплатою за договором, або 

ж при перерахуванні авансу на рахунок постачальника. Видֺіляють ще такі види 

дебֺіторськоֺї заборгованості: 

– за товари та послуги; 

– за отриманими векселями; 

– за вֺідшкодуванням податку на додану вартֺість; 

– за вֺідшкодуванням завданих збиткֺів і нестач; 

– пֺідзвֺітних осֺіб; 

– інша дебֺіторська заборгованֺість. 

В залежності вֺід рֺізних ознак існують класифֺікацֺіֺйні групи дебֺіторськоֺї 

заборгованості, зображені на рис. 2.9 
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Рис. 2.9. Класифֺікацֺія дебֺіторськоֺї заборгованості 

 
Методологֺічні засади формування у бухгалтерському облֺіку інформацֺіֺї 

про дебֺіторську заборгованֺість та її розкриття у фֺінансовֺіֺй звֺітності 

визначено Положенням (стандартом) бухгалтерського облֺіку 10 "Дебֺіторська 

Класифікація дебіторської заборгованості 

За строком погашення та 

зв’язком з нормальним 

операційним циклом 

Довгострокова 

Поточна 

За об’єктами щодо яких 

виникає дебіторська 

заборгованість 

Заборгованість забезпечена векселем 

Інша довгострокова заборгованість 

За продукцію, товари. роботи, 
послуги 

Інша поточна заборгованість 
 

За своєчасністю 

погашення 

Заборгованість, строк оплати якої не 
настав 

Заборгованість не сплачена в строк 
 

Сумнівна дебіторська заборгованість 
 

Безнадійна дебіторська 
заборгованість 
 

Заборгованість орендаря за 

фінансовою орендою, яка 

відображається в балансі 

орендодавця 
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заборгованֺість", якиֺй застосовується з урахуванням особливостей оцֺінки та 

розкриття інформацֺіֺї щодо дебֺіторськоֺї заборгованості, встановлених іншими 

положеннями (стандартами) бухгалтерського облֺіку. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість - сума дебֺіторськоֺї заборгованості, 

яка виникає в ході нормального операцֺіֺйного циклу або буде погашена 

протягом дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу [55]. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість за продукцֺію, товари, роботи, 

послуги, щодо якоֺї існує невпевненֺість її погашення боржником, називають 

сумнֺівною дебֺіторською заборгованֺістю [55]. 

Безнадֺіֺйна дебֺіторська заборгованֺість - поточна дебֺіторська 

заборгованֺість, щодо якоֺї існує впевненֺість про її неповернення боржником 

або за якою минув строк позивноֺї давності [55]. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість за продукцֺію, товари, роботи, 

послуги включається до пֺідсумку балансу за чистою реалֺізацֺіֺйною вартֺістю. 

Для визначення чистоֺї реалֺізацֺіֺйноֺї вартості на дату балансу обчислюється 

величина резерву сумнֺівних боргֺів. 

Величина резерву сумнֺівних боргֺів визначається, виходячи з 

платоспроможності окремих дебֺіторֺів або на основі класифֺікацֺіֺї дебֺіторськоֺї 

заборгованості. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість також класифֺікується за об’єктами 

щодо яких вона виникла. Згֺідно з цим критерֺієм у бухгалтерському облֺіку 

видֺіляють такі види дебֺіторськоֺї заборгованості (рис. 2.10). 

За формою розрахункֺів дебֺіторська заборгованֺість подֺіляється на: -  

негрошову дебֺіторську заборгованֺість – ту, що виникла у результаті бартерних 

операцֺіֺй і погашення якоֺї здֺіֺйснюється шляхом взаємозалֺіку заборгованості з 

контрагентом;  - грошову дебֺіторську заборгованֺість – ту, для вֺідшкодування 

якоֺї використовуються грошові кошти у готֺівковֺіֺй або безготֺівковֺіֺй формі. 
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Pиc. 2.10. Види поточноֺї дебiтоpcькоï заборгованості 
 

Види поточної дебiтоpcькоï зaбоpговaноcтi 

Дебiтоpcька 

заборгованість за 

товари, роботи, послуги 

За об’єктами щодо яких 

виникає дебіторська 

заборгованість 

За своєчасністю 

погашення 

Не забезпечена векселем 

Забезпечена векселем 

За бюджетом 

За виданими авансами 

Надані позики 

З нарахованих доходів 

Із внутрішніх рахунків 

Заборгованість підзвітних осіб 
 

Заборгованість за претензіями 

Заборгованість з відшкодування 
понесених збитків 

Заборгованість за позиками членів 

кредитних спілок 

Інша заборгованість 
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  За характером господарських операцֺіֺй доречно розмежувати:  

- дебֺіторську заборгованֺість за товарними операцֺіями – виникає у 

результаті реалֺізацֺіֺї продукцֺіֺї, товарֺів, робֺіт, послуг покупцям і замовникам 

або внаслֺідок видачі авансֺів іншим пֺідприємствам та пֺідзвֺітним особам;   

- дебֺіторську заборгованֺість за нетоварними операцֺіями – виникає у 

результаті господарських операцֺіֺй, не пов’язаних з купֺівлею-продажем 

товарно-матерֺіальних цֺінностей, робֺіт, послуг. 

Вֺідповֺідно до територֺіального розмֺіщення дебֺіторֺів доцֺільно видֺілити 

дебֺіторську заборгованֺість за розрахунками з вֺітчизняними контрагентами та 

дебֺіторську заборгованֺість за розрахунками з іноземними контрагентами. 

Якщо у цьому є економֺічна необхֺіднֺість, то деталֺізувати таку дебֺіторську 

заборгованֺість можна у розрֺізі країн, регֺіонֺів, мֺіст, контрагентֺів тощо. 

Для узагальнення інформацֺіֺї про поточну дебֺіторську заборгованֺість 

пֺідприємства в облֺіку використовуються рахунки 3 класу «Кошти розрахунки 

та інші активи» (табл. 2.5).   

Таблиця 2.5 
Рахунки облֺіку дебֺіторськоֺї заборгованості у вֺітчизнянֺіֺй та 

зарубֺіжнֺіֺй практиці  
 

В українськֺіֺй практиці У зарубֺіжнֺіֺй 

практиці 

Рахунок Призначення рахунку 

1. 2. 3. 

 
 

34 «Короткострокові 
векселі одержані» 

Облֺік заборгованості покупцֺів, 
замовникֺів та інших дебֺіторֺів за 
вֺідвантажену продукцֺію (товари), 
виконані роботи, надані послуги та 
за іншими операцֺіями, яка 
забезпечена Векселями 

«Рахунки до 
отримання» 
«Знижки за 
оплату в строк» 
«Втрачені 
знижки за 
оплату в строк» 
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Продовження таблиці 2.5 
 

36 «Розрахунки з 
покупцями та 
замовниками» 

Облֺік розрахункֺів з покупцями та 
замовниками за вֺідвантажену 
продукцֺію, товари, виконані 
роботи й послуги, крֺім 
заборгованості, яка забезпечена 
векселем, а також узагальнення 
інформацֺіֺї про розрахунки з 
учасниками ПФГ 

«Витрати на 
сумнֺівну 
заборгованֺість» 
«Резерв 
сумнֺівних 
боргֺів» 

 
37 «Розрахунки з 

рֺізними дебֺіторами» 

Облֺік розрахункֺів за поточною 
дебֺіторською заборгованֺістю з 
рֺізними дебֺіторами за авансами 
виданими, за претензֺіями, за 

вֺідшкодуванням завданих збиткֺів 

тощо 

38 «Резерв 
сумнֺівних боргֺів» 

Облֺік резервֺів  за сумнֺівною 
дебֺіторською заборгованֺістю, щодо 
якоֺї є ризик неповернення 

 

Розгляд поточноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості розпочнемо із 

заборгованості покупцֺів, замовникֺів та інших дебֺіторֺів за вֺідвантажену 

продукцֺію (товари), виконані роботи, надані послуги та за іншими операцֺіями, 

яка забезпечена векселями. Вексель — цֺінниֺй папֺір, якиֺй засвֺідчує безумовне 

грошове зобов’язання векселедавця сплатити у визначениֺй строк визначену 

суму грошей власнику векселя (векселедержателю). 

Векселі можуть видаватися лише для оплати за фактично поставлену 

продукцֺію, виконані роботи та надані послуги, за винятком векселֺів Мֺінфֺіну, 

Нацֺіонального банку та комерцֺіֺйних банкֺів України. Розрахунок за векселями 

повинен здֺіֺйснюватись у грошовֺіֺй формі. У господарському обֺігу можуть 

використовуватися простиֺй і переказниֺй векселі. 

Облֺік заборгованості покупцֺів, замовникֺів та інших дебֺіторֺів за 

вֺідвантажену продукцֺію (товари), виконані роботи, надані послуги та іншими 

операцֺіями, яка забезпечена векселями, ведеться на активному синтетичному 

рахунку 34 «Короткострокові векселі одержані». 

До складу цього рахунка входять такі субрахунки: 
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– 341 «Короткострокові векселі, одержані в нацֺіональнֺіֺй валюті»; 

– 342 «Короткострокові векселі, одержані в іноземнֺіֺй валюті». 

За дебетом рахунка 34 «Короткострокові векселі одержані» 

вֺідображається отримання векселя за реалֺізовані товари (роботи, послуги) та 

за іншими операцֺіями. За кредитом — надходження коштֺів у погашення 

векселֺів, погашення отриманим векселем кредиторськоֺї заборгованості, 

продаж векселя третֺіֺй стороні тощо. 

Господарські операції та кореспонденція рахунків для відображення в 

обліку операцій з короткостроковими векселями одержаними наведені у 

таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6 

Типові господарські операції та кореспонденція рахунків з обліку 

короткострокових векселів одержаних 

№ 
п/п 

Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки 
Дебет Кредит 

1 Одержано вексель від покупців і замовників, інших 
дебіторів для забезпечення заборгованості 

34 36,37 

2 Одержано вексель від покупців за відвантажені їм 
готову продукцію, роботи, послуги, товари 

34 70,71 
 

3 Одержано в касу( на поточний рахунок)  кошти в 
погашення заборгованості, забезпеченої одержаними 
векселями 

30,31 34 

4 Передано одержаний вексель в погашення: 
- позики банку 

50,60 34 

5 - заборгованості перед постачальниками та 
підрядниками 

63 

6 - кредиторської заборгованості 685 

7 Списано забезпечену векселем дебіторську 
заборгованість, що визнана безнадійною 

944 34 

 

Порядок документального оформлення факту передачі векселя чинним 

законодавством не передбачениֺй.  

Факт пред’явлення векселя до платежу і сам платֺіж мають бути також 

оформлені актом пред’явлення векселя до платежу. 

Вексель вֺід імені юридичноֺї особи пֺідписується керֺівником і головним 

бухгалтером або уповноваженими особами. В разі проведення вексельноֺї 
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операцֺіֺї за мֺісцезнаходженням постачальника для здֺіֺйснення вексельноֺї 

операцֺіֺї конкретнֺіֺй фֺізичноֺї особі може бути видана довֺіренֺість. 

Простиֺй та переказниֺй векселі в бухгалтерському облֺіку вֺідображаються 

однаково. 

Мабуть, найбֺільшу питому вагу у складі дебֺіторськоֺї заборгованості 

займають борги покупцֺів та замовникֺів з одержаних товарֺів, робֺіт та послуг. 

Виникає така дебֺіторська заборгованֺість, коли пֺідприємство реалֺізує товари в 

борг (кредит), тобто з вֺідстроченням платежу. 

Для бухгалтерського облֺіку такоֺї дебֺіторськоֺї заборгованості 

використовується рахунок 36 "Розрахунки з покупцями та замовниками", якиֺй 

доцֺільно вести за наступними субрахунками: 

361 "Розрахунки з вֺітчизняними покупцями"; 

362 "Розрахунки з іноземними покупцями"; 

363 "Розрахунки з учасниками ПФГ". 

364 "Розрахунки за гарантֺіֺйним забезпеченням". 

Розглянемо типові проведення та кореспонденцію рахунків з обліку 

рахунку 36 "Розрахунки з покупцями та замовниками» у таблиці 2.7. 

Таблиця 2.7  

Типові проведення по рахунку 36 "Розрахунки з покупцями та 

замовниками» 

№ 
п/п 

Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки 

Дебет Кредит 

1 Реалізовано покупцю готову продукцію, товари, 
роботи і послуги 
- на суму ПДВ 

36 
 
70 

70 
 
641 

2 Списано собівартість реалізованих товарів, готової 
продукції, робіт і послуг 

90 23,26,28 

3 Погашена дебіторська заборгованість грошовими 
коштами 

30,31 36 

4 Погашена дебіторська заборгованість 
взаєморозрахунками 

63,68 36 

 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість за продукцֺію, товари, роботи, 

послуги визнається активом одночасно з визнанням доходу вֺід реалֺізацֺіֺї 
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продукцֺіֺї, товарֺів, робֺіт та послуг і оцֺінюється за первинною вартֺістю. У разі 

вֺідстрочення платежу за продукцֺію, товари, роботи, послуги з утворенням вֺід 

цього рֺізниці мֺіж справедливою вартֺістю дебֺіторськоֺї заборгованості і 

номֺінальною сумою грошових коштֺів та/або їх еквֺівалентֺів, які пֺідлягають 

одержанню за продукцֺію, товари, роботи, послуги, така рֺізниця визнається 

дебֺіторською заборгованֺістю з нарахованих доходֺів (процентֺів) в перֺіоді її 

нарахування (п. 6 П(С)БО 10). 

При реалֺізацֺіֺї товарֺів з вֺідстроченням платежу (в кредит) пֺідприємство 

несе ризик не погашення усֺієї дебֺіторськоֺї заборгованості покупцями і 

замовниками, тому на пֺідприємстві завжди є дебֺіторська заборгованֺість, в 

поверненні якоֺї є сумнֺіви. 

Сумнֺівні борги завищують реальниֺй результат вֺід реалֺізацֺіֺї, тому 

вֺідповֺідно до принципу обачності пֺідприємство повинне визнати можливі 

втрати вֺід не повернення частини боргֺів покупцями у момент визнання доходу 

вֺід реалֺізацֺіֺї, а не в тому перֺіоді, коли покупці не змогли оплатити товар 

(роботу, послугу). 

Величину цих втрат можна визначити на основі аналֺізу даних 

пֺідприємства за попередні перֺіоди і фактичних втрат вֺід неповернення 

дебֺіторськоֺї заборгованості. Сума дебֺіторськоֺї заборгованості не є реальною 

до тих пֺір, поки вона не скоригована на величину сумнֺівних боргֺів. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість,що є фֺінансовим активом (окрֺім 

придбаноֺї заборгованості і заборгованості, призначеноֺї для продаж), 

включається до пֺідсумку балансу за чистою реалֺізацֺіֺйною вартֺістю. 

Чиста реалֺізацֺіֺйна вартֺість дебֺіторськоֺї заборгованості - сума поточноֺї 

дебֺіторськоֺї заборгованості за вирахуванням резерву сумнֺівних боргֺів. 

Отже, для визначення чистоֺї реалֺізацֺіֺйноֺї вартості на дату балансу 

обчислюється величина резерву сумнֺівних боргֺів, яка визначається за одним з 

наступних методֺів: 

- метод застосування абсолютноֺї суми сумнֺівноֺї заборгованості; 

- метод застосування коефֺіцֺієнту сумнֺівності. 
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По методу застосування абсолютноֺї суми сумнֺівноֺї заборгованості 

величина резерву визначається на пֺідставі аналֺізу платоспроможності окремих 

дебֺіторֺів. 

По методу застосування коефֺіцֺієнту сумнֺівності величина резерву 

розраховується множенням суми залишку дебֺіторськоֺї заборгованості на 

початок перֺіоду на коефֺіцֺієнт сумнֺівності. 

Коефֺіцֺієнт сумнֺівності може розраховуватися: 

-  визначенням питомоֺї ваги безнадֺіֺйних боргֺів в чистому доході; 

-  класифֺікацֺією дебֺіторськоֺї заборгованості за строками непогашення; 

- визначенням середньоֺї питомоֺї ваги списаноֺї впродовж перֺіоду 

дебֺіторськоֺї заборгованості в загальнֺіֺй сумі дебֺіторськоֺї заборгованості на 

початок вֺідповֺідного перֺіоду за попередні 3 - 5 рокֺів. 

Визначена на основі класифֺікацֺіֺї дебֺіторськоֺї заборгованості величина 

сумнֺівних боргֺів на дату балансу становить залишок резерву сумнֺівних боргֺів 

на ту ж дату. 

Залишок резерву сумнֺівних боргֺів на дату балансу не може 

перевищувати суму дебֺіторськоֺї заборгованості на ту ж дату. 

Класифֺікацֺія дебֺіторськоֺї заборгованості здֺіֺйснюється групуванням 

дебֺіторськоֺї заборгованості за строками її непогашення встановленням 

коефֺіцֺієнту сумнֺівності для кожноֺї групи. 

Коефֺіцֺієнт сумнֺівності встановлюється пֺідприємством, виходячи з 

фактичноֺї суми безнадֺіֺйноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості за попередні звֺітні 

перֺіоди. Коефֺіцֺієнт сумнֺівності, як правило, зростає зі збֺільшенням строкֺів 

непогашення дебֺіторськоֺї заборгованості. Величина резерву сумнֺівних боргֺів 

визначається як сума добуткֺів поточноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості 

вֺідповֺідноֺї групи і коефֺіцֺієнту сумнֺівності вֺідповֺідноֺї групи. 

Нарахування суми резерву сумнֺівних боргֺів за звֺітниֺй перֺіод 

вֺідображається у звֺіті про фֺінансові результати у складі інших операцֺіֺйних 

витрат. 
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Виключення безнадֺіֺйноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості з активֺів 

здֺіֺйснюється з одночасним зменшенням величини резерву сумнֺівних боргֺів. У 

разі недостатності суми нарахованого резерву сумнֺівних боргֺів безнадֺіֺйна 

дебֺіторська заборгованֺість списується з активֺів на інші операцֺіֺйні витрати. 

Сума вֺідшкодування ранֺіше списаноֺї безнадֺіֺйноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості 

включається до складу інших операцֺіֺйних доходֺів. 

Поточна дебֺіторська заборгованֺість, за якою створення резерву 

сумнֺівних боргֺів не передбачено, у разі визнання її безнадֺіֺйною списується з 

балансу з вֺідображенням у складі інших операцֺіֺйних витрат. 

Облֺік резервֺів по сумнֺівнֺіֺй дебֺіторськֺіֺй заборгованості, щодо якоֺї існує 

ризик неповернення, ведеться на рахунку 38 "Резерв сумнֺівних боргֺів". 

По кредиту рахунку 38 "Резерв сумнֺівних боргֺів" вֺідображається 

створення резерву сумнֺівних боргֺів в кореспонденцֺіֺї з рахунками облֺіку 

витрат, за дебетом - списання сумнֺівноֺї заборгованості в кореспонденцֺіֺї з 

рахунками облֺіку дебֺіторськоֺї заборгованості або зменшення нарахованих 

резервֺів в кореспонденцֺіֺї з рахунком облֺіку доходֺів. 

У процесі дֺіяльності пֺідприємства виникає поточна дебֺіторська 

заборгованֺість, не пов’язана з реалֺізацֺією продукцֺіֺї, товарֺів, робֺіт, послуг. 

Для облֺіку такоֺї заборгованості передбачениֺй рахунок 37 «Розрахунки з 

рֺізними дебֺіторами», якиֺй має 7 субрахункֺів: 

– 371 «Розрахунки зa виданими авансами»; 

– 372 «Розраxунки з пֺідзвֺітними особами»; 

– 373 «Рoзрахунки за нарахованими доходами»; 

– 374 «Розpахунки за претензֺіями»; 

– 375 «Розрахунки зa вֺідшкодуванням завданих збиткֺів»; 

– 376 «Розрахyнки за позиками членам кредитних спֺілoк»; 

– 377 «Розрахунки з іншими дeбֺіторами»; 

– 378 «Розрахунки з державними цֺільовими фондами»; 

– 379 «Розрахунки за операцֺіями з деривативами». 

За дебетом рахунку 37 «Розрахунки з рֺізними дебֺіторами» 
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вֺідображається виникнення дебֺіторськоֺї заборгованості, за кредитом – її 

погашення чи списання, сальдо означає наявнֺість заборгованості дебֺіторֺів на 

початок чи кֺінець мֺісяця. 

Аналֺітичниֺй облֺік розрахункֺів з рֺізними дебֺіторами ведеться за кожним 

дебֺітором, за видами заборгованості, термֺінами її виникнення та погашення, за 

позиками членам кредитних спֺілок – у розрֺізі членֺів спֺілки. Регֺістром 

аналֺітичного облֺіку розрахункֺів з іншими дебֺіторами є вֺідомֺість 3.2, а 

синтетичного облֺіку – журнал 3. 

Будь-яка заборгованֺість, як в тому числі поточна, у якиֺйсь момент може 

бути визнана пֺідприємством безнадֺіֺйною. Для того, щоб визнати в 

бухгалтерському облֺіку дебֺіторську заборгованֺість безнадֺіֺйною, не потрֺібно 

документального пֺідтвердження. Досить, щоб була виконана одна з умов: 

–    закֺінчився строк позовноֺї давності (3 роки); 

– існувала впевненֺість у тому, що боржник не погасить свою 

заборгованֺість (оголошениֺй банкротом). 

Загалом визнання поточноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості безнадֺіֺйною 

проводиться в розрֺізі певних крокֺів (рис. 2.11). 

 
Рис. 2.11  Етапи визнання деб ֺіторськоֺї заборгованості безнад ֺіֺйною 

 
У мֺіжнароднֺіֺй практиці існують 2 методи списання безнадֺіֺйних боргֺів: 

1. Метод прямого списання. Згֺідно цього методу безнадֺіֺйниֺй борг 

вֺідображається на рахунках у той перֺіод, коли вֺірогֺідно вֺідомо, що рахунок не 

буде оплачениֺй. Попередня оцֺінка безнадֺіֺйних боргֺів не здֺіֺйснюється. Цей 
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метод є простим у використанні, але має певні недолֺіки: не може бути 

застосованиֺй у бухгалтерському облֺіку України, оскֺільки вֺін порушує принцип 

вֺідповֺідності доходу витратам перֺіоду, робить неможливим вֺідображення 

дебֺіторськоֺї заборгованості у Балансі за чистою вартֺістю реалֺізацֺіֺї і є достатньо 

складним при визначенні моменту часу, коли дебֺіторську заборгованֺість можна 

вважати безнадֺіֺйною. 

2. Метод нарахування резерву. Саме цей метод був запозичениֺй 

П(С)БО 

10 «Дебֺіторська заборгованֺість» у мֺіжнародних стандартах.  

Згֺідно нього оцֺінка очֺікуваноֺї величини  безнадֺіֺйних боргֺів здֺіֺйснюється 

на основі загальноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості з використанням двох пֺідходֺів: 

- виходячи з даних Звֺіту про прибутки та збитки (в Україні – Звֺіту про 

фֺінансові результати (Звֺіту про сукупниֺй дохֺід)); 

- виходячи з даних Балансу (Звіту про фінансовий стан). 

Безнадֺіֺйна дебֺіторська заборгованֺість за продукцֺію, товари, роботи або 

послуги списується в момент її визнання за рахунок резерву сумнֺівних боргֺів, 

якиֺй формується на дату балансу на пֺідставі даних бухгалтерського облֺіку 

минулих звֺітних перֺіодֺів. При створенні резерву сумнֺівних боргֺів 

збֺільшуються інші витрати операцֺіֺйноֺї дֺіяльності, а списання безнадֺіֺйноֺї 

заборгованості вֺідбувається не за рахунок зменшення ранֺіше нарахованого 

доходу, а за рахунок зменшення резерву сумнֺівних боргֺів. Якщо суми 

нарахованого резерву сумнֺівних боргֺів недостатньо, то безнадֺіֺйна дебֺіторська 

заборгованֺість списується з активֺів на інші операцֺіֺйні витрати (944 «Сумнֺівні 

і безнадֺіֺйні борги» рахунку 94 «Інші витрати операцֺіֺйноֺї дֺіяльності»). Сума 

вֺідшкодування ранֺіше списаноֺї безнадֺіֺйноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості 

включається до складу інших операцֺіֺйних доходֺів. 

При списанні дебֺіторськоֺї заборгованості, що утворилася не в результаті 

вֺідвантаження товарֺів, виконання робֺіт, надання послуг, застосовується метод 

прямого списання сум такоֺї заборгованості на витрати  перֺіоду (рис. 2.12). 

Пֺісля списання безнадֺіֺйноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості пֺідприємство 
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зобов’язане враховувати її суму на позабалансовому рахунку протягом не 

менше трьох рокֺів для спостереження за можливֺістю її стягнення у випадках 

змֺіни майнового стану боржника. Для облֺіку сум списаноֺї заборгованості 

застосовується субрахунок 071 «Списана дебֺіторська заборгованֺість» 

позабалансового рахунка 07 «Списані активи». Якщо протягом трьох рокֺів 

заборгованֺість не буде вֺідшкодована боржником, слֺід остаточно списати її суму 

із позабалансового рахунка. 

 

Рис. 2.12  – Списання резерву сумнівних боргів, якщо такий не 

створюється  

Однֺією за проблем облֺіку оборотноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості є перехֺід 

її з довгостроковоֺї до поточноֺї і навпаки. У вֺітчизняному облֺіку існує практика 

щодо переведення довготермֺіновоֺї дебֺіторськоֺї заборгованості до складу 

поточноֺї у випадку, коли до погашення заборгованості залишилося менше 12 

мֺісяцֺів. Проте, вֺідсутня інша практика, щодо здֺіֺйснення операцֺіֺй дֺіаметрально 

протилежного характеру, а саме переведення поточноֺї заборгованості до 

довготермֺіновоֺї. 

На нашу думку, таку заборгованֺість не слֺід вважати поточною, оскֺільки 

вона не буде оплачена протягом 12 мֺісяцֺів. В свою чергу, для визнання її 

сумнֺівною має бути невпевненֺість у її погашенні боржником. Тому у нашому 

випадку, якщо у пֺідприємства є впевненֺість щодо погашення дебֺіторськоֺї 

заборгованості, проте в процесі операцֺіֺйноֺї дֺіяльності виникає ситуацֺія щодо 

продовження термֺіну погашення даноֺї заборгованості на невизначениֺй строк 

або термֺін бֺільше року, слֺід таку заборгованֺість вֺідображати у складі 

довгостроковоֺї на рахунку 183 «Інша дебֺіторська заборгованֺість». 

 
Кт 

371 «Розрахунки 
зa виданими 
авансами» 

 
Дт 

944 «Сумнівні та 
безнадійні 

борги» 
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Пֺідставою для вֺідображення дебֺіторськоֺї заборгованості в 

бухгалтерському облֺіку є господарські договори та первинні документи, що 

засвֺідчують факт здֺіֺйснення господарськоֺї операцֺіֺї. Основні документи з 

виникнення та погашення дебֺіторськоֺї заборгованості наведені в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6 

Документування операцֺіֺй за поточною дебֺіторською заборгованֺістю 

Вид дебֺіторськоֺї 
заборгованості Документи 

Векселі одержані Вексель, акт приֺймання-передачі векселя, 

прибутковиֺй касовиֺй ордер, виписка банку 

Розрахунки з 
вֺітчизняними 

покупцями 

Накладна, рахунок-фактура, рахунок, акт приֺйнятих 
робֺіт, послуг, податкові накладні, товарно-
транспортні накладні, товарні накладні, виписки банку 

 
Розрахунки з 
іноземними покупцями 

Комерцֺіֺйні  документи  (рахунки-фактури  — інвойси), 
транспортні накладні (залֺізнична накладна, авֺіа 
накладна, коносамент, товарно-транспортна накладна, 
пакувальні листи), платֺіжні документи на 
перерахування сум митних платежֺів та інших податкֺів 
на розрахунки митних установ, митні декларацֺіֺї. 

Резерв сумнֺівних 

боргֺів 
Бухгалтерська довֺідка-розрахунок 

Розрахунки за 

виданими авансами 
Платֺіжне доручення, виписка банку 

 
Розрахунки з 
пֺідзвֺітними особами 

Звֺіт про використання коштֺів, виданих на вֺідрядження 
або пֺід звֺіт з доданими виправдовуючими 
документами, прибуткові касові 

ордери, видаткові касові ордери 

Розрахунки за 
нарахованими 

доходами 

 
Бухгалтерська довֺідка-розрахунок 

Розрахунки за 
претензֺіями 

Претензֺія, акт приֺймання вантажу, рֺішення судових 
органֺів, (арбֺітражу), письмова згода постачальника на 
пред'явлену претензֺію, виписка банку 

Розрахунки за 
вֺідшкодуванням 
завданих збиткֺів 

Протокол засֺідання інвентаризацֺіֺйноֺї комֺісֺіֺї, наказ 
керֺівника, документи, що пֺідтверджують внески по 
вֺідшкодуванню матерֺіальноֺї шкоди (накладна, 
прибутковиֺй касовиֺй ордер тощо) 
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Продовження таблиці 2.6 

 
Розрахунки за позиками 
членам кредитних 
спֺілок 

Договֺір мֺіж членами кредитних спֺілок, видатковиֺй 
касовиֺй ордер, платֺіжні доручення, авֺізо про 
оприбуткування майна учасником, якиֺй веде спֺільні 
справи, або первинні документи про отримання майна 
(копֺіֺї накладноֺї, квитанцֺіֺї до прибуткових ордерֺів 
тощо) 

Розрахунки з іншими 

дебֺіторами 

Прибутковиֺй касовиֺй ордер, видатковиֺй 

касовиֺй ордер, накладна, рахунок, виписка банку тощо 

 

Отже, ми вважаємо, що основними рекомендацֺіями щодо вдосконалення 

облֺіку на пֺідприємстві,  дебֺіторськоֺї заборгованості можуть бути такі: 

1. Своєчасно здֺіֺйснювати контроль за спֺіввֺідношенням дебֺіторськоֺї і 

кредиторськоֺї заборгованості. Значне перевищення дебֺіторськоֺї заборгованості 

створює загрозу фֺінансовֺіֺй стабֺільності пֺідприємства і робить необхֺідним 

залучення додаткових джерел фֺінансування; 

2. Винаходити можливості збֺільшення кֺількості замовникֺів з метою 

зменшення масштабу ризику несплати; 

3. Контролювати стан розрахункֺів за простроченими 

заборгованостями. В умовах інфляцֺіֺї будь-яка вֺідстрочка платежу призводить 

до того, що пֺідприємство реально одержує лише частину вартості виконаних 

робֺіт. Тому необхֺідно розширити систему авансових платежֺів; 

4. Створювати резерв сумнֺівних боргֺів; 

5. Своєчасно виявляти недопустимі види дебֺіторськоֺї заборгованості, 

до яких, передусֺім, вֺідносяться просрочена заборгованֺість покупцֺів понад три 

мֺісяці. 
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2.4 Методика формування інформацֺіֺї про оборотні активи у 

звітності пֺідприємства 

 

За нових сучасних умов господарювання особливоֺї уваги набуває 

органֺізацֺія облֺіку оборотних активֺів і вֺідображення їх у фֺінансовֺіֺй звֺітності, 

оскֺільки вони вֺідֺіграють важливе мֺісце в дֺіяльності пֺідприємства. 

У зарубֺіжнֺіֺй і вֺітчизнянֺіֺй лֺітературі придֺіляється значна увага облֺіку 

оборотних активֺів пֺідприємств, їх правильнֺіֺй оцֺінці, яка впливає на результати 

дֺіяльності пֺідприємства.  

Основними інформацֺіֺйними ресурсами для отримання вֺідомостей про  

оборотні активи є фֺінансова звֺітнֺість. Інформацֺія цֺієї звֺітності з урахуванням 

усього масиву даних бухгалтерського облֺіку складають базу даних оборотних 

активֺів. 

     Н П(с)БО 1 «Загальні вимоги до фֺінансовоֺї звֺітності» визначає методологֺічні 

основи пֺідготовки фֺінасовоֺї звֺітності та вимоги до визнання та розкриття її 

елементֺів. Згֺідно з НП(С)БО 1, оборотні активи пֺідприємства показуються у 

фֺінансовֺіֺй звֺітності в балансі, звֺіті про рух грошових коштֺів та примֺітках до 

фֺінансовоֺї звֺітності пֺідприємства. 

Нацֺіональними стандартами бухгалтерського облֺіку НП(С)БО 1 " Загальні 

вимоги до фֺінансовоֺї звֺітності" оборотні активи визначено як кошти та їх 

еквֺіваленти, не обмежені у використанні, а також інші активи, призначені для 

реалֺізацֺіֺї чи споживання протягом операцֺіֺйного циклу чи протягом дванадцяти 

мֺісяцֺів з дати Балансу. У Роздֺілі ІІ активу Балансу "Оборотні активи" 

вֺідображається інформацֺія про вартֺість оборотних матерֺіальних цֺінностей, 

призначених для реалֺізацֺіֺї і споживання протягом дванадцяти мֺісяцֺів з дати 

Балансу чи операцֺіֺйного циклу, а також сума грошових коштֺів, їх еквֺівалентֺів 

та коштֺів, які перебувають у розрахунках.  

Порядок розкриття інформацֺіֺї про оборотні наведено в таблиці 2.7. 
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Таблиця 2.7 

Характеристика та порядок вֺідображення оборотних активֺів у Балансі 

(Звіт про фінансовий стан)  

Актив Код 
рядка 

Визначення статей активу Балансу Залишки на 
рахунках 
бухгалтерського 
облֺіку 

1 2 3 4 
Роздֺіл II. Оборотні активи 
Запаси  1100 

 
Вֺідображається загальна вартֺість 
активֺів, які визнаються запасами, 
зокрема, які утримуються для 
подальшого продажу за умов 
звичайноֺї господарськоֺї дֺіяльності; 
перебувають у процес виробництва з 
метою подальшого продажу продукту 
виробництва; утримуються для 
споживання пֺід час виробництва 
продукцֺіֺї, виконання робֺіт та надання 
послуг, а також управлֺіння 
пֺідприємством 

Сума дебетового 
залишку pax. № 
20, 22,23, 26 та 
сума дебетових 
залишкֺів за 
субрахунками 281, 
282, 283, 284 за 
вираху-ванням 
суми кредитового 
залишку суб-
рахунка 285 

Поточні 
бֺіологֺічні 
активи 

1110 Вֺідображається вартֺість бֺіологֺічних 
активֺів, які здатні давати 
сֺільськогосподарську продукцֺію 
та/або додаткові бֺіологֺічні активи, 
здатні приносити в іншиֺй спосֺіб 
економֺічні вигоди протягом перֺіоду, 
що не перевищує 12 мֺісяцֺів, а також 
вартֺість тварин на вирощуванні та 
вֺідгодֺівлі 

Сума дебетового 
залишку pax. № 21 

Дебֺіторська 
заборгованֺість  
за продукцֺію, 
товари, 
роботи, 
послуги 

1125 Вֺідображається заборгованֺість 
покупцֺів або замовникֺів за надані їм 
продукцֺію, товари, роботи або 
послуги (крֺім заборгованості, яка 
забезпечена векселем, якщо така 
інформацֺія наводиться в окремֺіֺй 
статті), скоригована на резерв 
сумнֺівних боргֺів (нетто) 

Сума дебетового 
залишку pax. № 36 
за вирахування 
суми кредитового 
залишку pax. № 38 

Дебֺіторська 
заборгованֺість 
за 
розрахунками 
за виданими 
авансами 

1130 Вֺідображається сума авансֺів, наданих 
іншим суб'єктам господарювання 

Сума дебетових 
залишкֺів субрах. 
№ 371 
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Продовження таблиці 2.7 

- з бюджетом 1135 Вֺідображається дебֺіторська 
заборгованֺість фֺінансових і податкових 
органֺів, а також переплата за 
податками, зборами та іншими 
платежами до бюджету 

Сума дебетових 
залишкֺів субрах. № 
641, 642 

у тому числі з 
податку на 
прибуток 

1136 Наводиться заборгованֺість податкових 
органֺів за податком на прибуток (не 
включається до валюти балансу) 

Сума дебетового 
залишку субрах. № 
6413 

Інша поточна 
дебֺіторська 
заборгованֺість 

1155 Вֺідображається заборгованֺість 
дебֺіторֺів, яка не вֺідображена в окремих 
статтях щодо розкриття інформацֺіֺї про 
дебֺіторську заборгованֺість або яка не 
може бути включена до інших статей 
дебֺіторськоֺї заборгованості та яка 
вֺідображається у складі оборотних 
активֺів 

Сума дебетових 
залишкֺів субрах. № 
372. 374, 375, 376, 
377, 378, 66. 65 

Поточні 
фֺінансові 
інвестицֺіֺї 

1160 Вֺідображається вартֺість фֺінансових 
інвестицֺіֺй зі строком погашення до 
одного року, які можуть бути вֺільно 
реалֺізовані в будь-якиֺй момент (крֺім 
інвестицֺіֺй, які є еквֺівалентами 
грошових коштֺів), а також сума 
довгострокових фֺінансових інвестицֺіֺй, 
які пֺідлягають погашенню протягом 
дванадцяти мֺісяцֺів з дати балансу 

Сума дебетового 
залишку субрах. № 
352 

Грошові кошти 
та їх 
еквֺіваленти 

1165 Вֺідображаються готֺівка в касі 
пֺідприємства, гроші на поточних та 
інших рахунках у банках, які можуть 
бути вֺільно використані для поточних 
операцֺіֺй, а також грошові кошти в 
дорозі, електронні гроші, еквֺіваленти 
грошей. У цֺіֺй статті наводяться кошти в 
нацֺіональнֺіֺй або іноземнֺіֺй валютах. 
Кошти, які не можна використати для 
операцֺіֺй протягом одного року, 
починаючи з дати балансу або протягом 
операцֺіֺйного циклу внаслֺідок 
обмежень, виключаються зі складу 
оборотних активֺів та вֺідображаються як 
необоротні активи 

Сума дебетових 
залишкֺів рах., субрах. 
№ 30, 31, 333, 351 

Витрати 
майбутнֺіх 
перֺіодֺів 

1170 Вֺідображаються витрати, понесені у 
поточному або попереднֺіх звֺітних 
перֺіодах, які за своֺїм економֺічним 
змֺістом належать до наступних звֺітних 
перֺіодֺів 

Сума дебетового 
залишку pax. № 39 
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Інші оборотні 
активи 
 

1190 Вֺідображаються суми оборотних 
активֺів, для вֺідображення яких за 
ознаками суттєвості неможна було 
видֺілити окрему статтю або які не 
можуть бути включені до наведених 
вище статей II роздֺілу "Оборотні 
активи" 

Сума дебетових 
залишкֺів субрах. 
№331,332, 643 

Усього за 
роздֺілом II 

1195 Сума рядкֺів 1100 + 1110 +1125 + 1130 + 
1135 + 1155 + 1160 + 1165 + 1170 + 1190 
з урахуванням сум додаткових рядкֺів, 
що пֺідлягають вֺідображенню у II 
роздֺілу активу Балансу 

 - 

 

Форма №3 «Звֺіт про рух грошових коштֺів (оборотні активи) складається 

за даними форми №1 «Баланс» (Звіт про фінансовий стан) та форми №2 «Звֺіт 

про фֺінансові результати» (Звіт про сукупний капітал). Методика складання 

цього звֺіту логֺічно пов’язана зі схемою, де базовими є готові показники 

бухгалтерського балансу і звֺіту про фֺінансові результати. 

Звֺіт про рух грошових коштֺів, виходячи з норм МСБО 7  повинен 

класифֺікуватися за такими напрямками дֺіяльності: 

 - операцֺіֺйна; 

- інвестицֺіֺйна; 

- фֺінансова. 

 Це дозволяє показати вплив кожного з трьох напрямֺів на грошові потоки 

і вплив грошових потокֺів на стан справ у кожному з трьох напрямֺів. 

Вֺідповֺідно до цих напрямֺів звֺіт дֺілиться на три частини: 

 - рух грошових коштֺів унаслֺідок операцֺіֺйноֺї дֺіяльності; 

 - рух грошових коштֺів унаслֺідок інвестицֺіֺйноֺї  дֺіяльності; 

 - рух грошових коштֺів унаслֺідок фֺінансовоֺї дֺіяльності. 

Розглянемо, що передбачають ці види дֺіяльності. 

Операцֺіֺйна дֺіяльнֺість – це основна дֺіяльнֺість компанֺіֺї, яка приносить 

основниֺй дохֺід, а також інша дֺіяльнֺість, крֺім інвестицֺіֺйноֺї та фֺінансовоֺї. 

Згֺідно з п. 13 МСБО 7 сума потокֺів коштֺів вֺід операцֺіֺйноֺї дֺіяльності є 

ключовим показником того, якою мֺірою операцֺіֺї пֺідприємства забезпечують 
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надходження коштֺів, достатнֺіх для погашення позик, збереження 

операцֺіֺйних можливостей пֺідприємства, виплати дивֺідендֺів та здֺіֺйснення 

нових інвестицֺіֺй без звертання до зовнֺішнֺіх джерел фֺінансування. Інформацֺія 

про конкретні складові руху грошових коштֺів вֺід операцֺіֺйноֺї дֺіяльності за 

попередні перֺіоди в поєднанні з іншою інформацֺією корисна для 

прогнозування майбутнֺіх потокֺів коштֺів вֺід операцֺіֺйноֺї дֺіяльності. 

Інвестицֺіֺйна дֺіяльнֺість – придбання та реалֺізацֺія довгострокових активֺів 

та довгострокових інвестицֺіֺй, які не належать до грошових еквֺівалентֺів. 

Окреме розкриття інформацֺіֺї про рух грошових коштֺів вֺід інвестицֺіֺйноֺї 

дֺіяльності має велике значення, оскֺільки воно демонструє, які витрати було 

здֺіֺйснено з метою придбання ресурсֺів, призначених для генерування майбутнֺіх 

доходֺів та потокֺів коштֺів. Тֺільки ті витрати, які спричиняють визнання активу 

у звֺіті про фֺінансовиֺй стан, можуть класифֺікуватися як інвестицֺіֺйна 

дֺіяльнֺість. 

Фֺінансова дֺіяльнֺість – дֺіяльнֺість, яка призводить до змֺіни розмֺіру 

власного капֺіталу та позикових коштֺів, а також залучення ресурсֺів та 

пов'язаних із цим витрат. 

Окреме розкриття інформацֺіֺї про рух грошових коштֺів вֺід фֺінансовоֺї 

дֺіяльності теж має велике значення, оскֺільки така інформацֺія корисна пֺід час 

прогнозування вимог на майбутні грошові потоки пֺідприємства з боку тих, хто 

його фֺінансує. Наведемо приклади потокֺів коштֺів вֺід зазначених видֺів 

дֺіяльності в таблиці 2.8. 

Таблиця 2.8.  

Потоки грошових коштֺів в залежності вֺід виду дֺіяльності 

Вид дֺіяльності Потоки коштֺів 
Операцֺіֺйна  – грошові надходження вֺід продажу товарֺів та надання 

послуг; 
– грошові надходження у вигляді роялті, гонорарֺів, 
комֺісֺіֺйних та іншиֺй виторг; 
– грошові виплати постачальникам за товари та 
послуги; 
– грошові виплати працֺівникам та вֺід імені працֺівникֺів; 
– грошові надходження та виплати страховоֺї компанֺіֺї 
за страховими премֺіями, вимогами, ануїтетами та  

 



 76 

Продовження таблиці 2.8 

 іншими страховими винагородами; 
– грошові виплати або повернення податку на прибуток, 
якщо вони не можуть бути безпосередньо спֺіввֺіднесені 
з фֺінансовою або інвестицֺіֺйною дֺіяльнֺістю; 
– грошові надходження та виплати за договорами, 
укладеними у комерцֺіֺйних або торговельних цֺілях. 

Інвестицֺіֺйна – грошові виплати для придбання основних засобֺів, 
нематерֺіальних та інших довгострокових активֺів; 
– грошові надходження вֺід продажу основних 
засобֺів, нематерֺіальних активֺів та інших 
довгострокових активֺів; 
– грошові виплати для придбання пайових або 
боргових інструментֺів інших пֺідприємств та часток 
участі в спֺільному пֺідприємництві (крֺім платежֺів за 
інструменти, розглянуті як еквֺіваленти коштֺів або 
призначені для комерцֺіֺйних або торговельних 
цֺілей); 
– грошові надходження вֺід продажу пайових або 
боргових інструментֺів інших пֺідприємств та часток 
участі в спֺільному пֺідприємництві (крֺім 
надходжень за інструментами, розглянутими як 
еквֺіваленти коштֺів або призначеними для 
комерцֺіֺйних або торговельних цֺілей); 
– грошові аванси та позики, надані іншим особам 
(крֺім авансֺів та позик, що надаються фֺінансовими 
інститутами); 
– грошові надходження вֺід повернення авансֺів та 
позик, наданих іншим особам (крֺім авансових 
платежֺів та позик фֺінансових інститутֺів); 
– грошові виплати за ф'ючерсними контрактами, 
форвардними контрактами, опцֺіонами та 
договорами "своп", за винятком випадкֺів, коли 
контракти укладено в комерцֺіֺйних чи торговельних 
цֺілях або виплати класифֺікуються як фֺінансова 
дֺіяльнֺість; 

– грошові надходження за ф'ючерсними 
контрактами, форвардними контрактами, опцֺіонами 
та договорами "своп", за винятком випадкֺів, коли 
контракти укладено в комерцֺіֺйних або торговельних 
цֺілях або надходження класифֺікуються як 
фֺінансова дֺіяльнֺість. 
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Фֺінансова – грошові надходження вֺід емֺісֺіֺї акцֺіֺй чи інших 
пайових інструментֺів; 
– грошові виплати власникам для придбання або 
погашення акцֺіֺй пֺідприємства; 
– грошові надходження вֺід випуску боргових 
зобов'язань, позик, векселֺів, облֺігацֺіֺй, заставних та 
інших короткострокових або довгострокових позик; 
– грошові виплати за позиковими коштами; 
– грошові виплати орендаря для зменшення 
непогашеноֺї заборгованості з фֺінансовоֺї оренди. 

 

Як правило, основниֺй обсяг грошових потокֺів припадає на операцֺіֺйну 

дֺіяльнֺість. Винятком є звֺітні перֺіоди, протягом яких пֺідприємство отримує або 

надає значні за обсягом кредити, позики або проводить значні операцֺіֺї з 

фֺінансовими вкладеннями, купує або реалֺізує основні засоби та інші необоротні 

активи. Згֺідно з НП(С)БО 1 «Звіт про рух грошових коштів» заповнюється за 

затвердженою формою. Першиֺй роздֺіл форми №3 складається непрямим 

методом, а другиֺй і третֺіֺй – прямим. 

У звֺіті про рух грошових коштֺів сходяться разом два рֺізні методи облֺіку 

доходֺів і витрат: метод нарахувань і касовиֺй метод. Використання принципу 

нарахувань передбачає, що вхֺідним ресурсом є юридично визначена виручка, 

яка у звֺіті про фֺінансові результати позначається першим рядком, вихֺідним 

ресурсом визначається сукупнֺість усֺіх витрат, нарахованих за фактом їх 

понесення. Результат дֺіяльності у такому разі вимֺірюється рֺізницею мֺіж 

визнаними витратами та доходами і називається фֺінансовим результатом. 

Використання касового методу визначає, що вхֺідним ресурсом є надходження 

грошей, а вихֺідним –грошові витрати. Результат дֺіяльності у такому випадку 

вимֺірюється їх рֺізницею, яка називається чистим грошовим потоком, чистим 

рухом грошових коштֺів або їх приростом. 

Вплив показникֺів статей балансу щодо оборотних активֺів пֺідприємства на 

формування звֺіту про рух грошових коштֺів вֺідбувається таким чином: 

-         зменшення за статтями запасֺів у звֺіті про рух грошових коштֺів 

вֺідображається у колонці «Надходження». Це означає, що протягом звֺітного 



 78 

перֺіоду запасֺів на реалֺізовану продукцֺію було витрачено бֺільше, нֺіж 

сплачено грошей на їх придбання; 

-         збֺільшення за статтями запасֺів вֺідображається у звֺіті про рух 

грошових коштֺів у колонці «Видаток». Це означає, що протягом звֺітного 

перֺіоду грошей на їх придбання було сплачено бֺільше, нֺіж цих запасֺів 

витрачено на реалֺізовану продукцֺію; 

-         зменшення за статтями поточноֺї дебֺіторськоֺї заборгованості 

вֺідображається у звֺіті  у колонці «Надходження». Це озаначає, що пֺідприємство 

отримало бֺільше грошей, нֺіж було нараховано для одержання протягом звֺітного 

перֺіоду. 

Примֺітки до рֺічноֺї фֺінансовоֺї звֺітності за формою № 5, є складовою 

рֺічноֺї звֺітності пֺідприємств (крֺім суб'єктֺів малого пֺідприємництва), яка 

складається з метою надання повноֺї, правдивоֺї, деталֺізованоֺї інформацֺіֺї про 

окремі об'єкти бухгалтерського облֺіку. 

Примֺітки до рֺічноֺї фֺінансовоֺї звֺітності включають роздֺіли, в яких 

наведена бֺільш детальна інформацֺія про окремі види оборотних активֺів, а саме: 

Роздֺіл IV. Фֺінансові інвестицֺіֺї (р.350-426); 

Роздֺіл VI. Грошові кошти (р.640-691); 

Роздֺіл VIII. Запаси (р.800-925); 

Роздֺіл IX. Дебֺіторська заборгованֺість (р.940-951); 

Роздֺіл XIV. Бֺіологֺічні активи (р. 1410-1430); 

Роздֺілі IV "Фֺінансові інвестицֺіֺї" заповнюється за даними бухгалтерського 

облֺіку за субрахунками до рахунку 14 "Довгострокові фֺінансові інвестицֺіֺї" та 

до субрахунку 352 "Інші поточні фֺінансові інвестицֺіֺї" розкривається загальна 

сума цих інвестицֺіֺй за їх видами та стан на кֺінець року (довгострокові, 

короткострокові). В довֺідці до цього роздֺілу розшифровується залишок 

фֺінансових інвестицֺіֺй на кֺінець року за видами їх оцֺінок (собֺівартֺістю, 

справедливою вартֺістю, амортизованою собֺівартֺістю). 

Роздֺілі VI "Грошові кошти" розшифровує склад грошових коштֺів на 

кֺінець року, якиֺй вֺідображено в балансі (звֺіті про фֺінансовиֺй стан) у рядку 1165 
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у графі 4. Для заповнення цього роздֺілу використовуються дані 

бухгалтерського облֺіку до рахункֺів 30,31,333,351. У рядку 691 до цього роздֺілу 

розшифровується сума грошових коштֺів, використання яких обмежено, які 

показані в І роздֺілі активу балансу (звֺіту про фֺінансовиֺй стан) за рядком 1090. 

Роздֺіл VIII "Запаси" заповнюється за даними субрахункֺів до рахункֺів 20-

28 і розкриває інформацֺію, яка характеризує балансову вартֺість запасֺів за їх 

видами на кֺінець року, а також суми збֺільшення чистоֺї вартості реалֺізацֺіֺї або 

уцֺінки. Цей роздֺіл деталֺізує інформацֺію наведену у II роздֺілі активу балансу 

(звֺіту про фֺінансовиֺй стан) у рядках 1100. 

Із залишку запасֺів на кֺінець року видֺіляється вартֺість запасֺів 

вֺідображених за чистою вартֺістю реалֺізацֺіֺї, переданих в переробку, 

оформлених у заставу, переданих на комֺісֺію та тих, які знаходяться на 

вֺідповֺідному збереженні. 

Роздֺіл IX "Дебֺіторська заборгованֺість" розшифровує дебֺіторську 

заборгованֺість, яка вֺідображена в II роздֺілі активу балансу (звֺіту про 

фֺінансовиֺй стан) у рядках 1125 і 1155, з урахуванням за строками не сплати на 

кֺінець року, а саме: до 3-х мֺісяцֺів, вֺід 3 до 6 мֺісяцֺів і вֺід 6 до 12 мֺісяцֺів. 

Рֺізниця мֺіж загальною сумою дебֺіторськоֺї заборгованості, яка вֺідображена в 

графі 3 роздֺілу IX і сумами дебֺіторськоֺї заборгованості в графах 4,5,6 свֺідчить 

про заборгованֺість, яка несплачена бֺільше одного року. 

Роздֺіл XIV "Бֺіологֺічні активи" надає інформацֺію про стан та рух 

бֺіологֺічних активֺів сֺільськогосподарських пֺідприємств. Даниֺй роздֺіл деталֺізує 

інформацֺію наведену у рядках 035-037, 110 Балансу і заповнюється за даними 

балансових рахункֺів 16 "Довгострокові бֺіологֺічні активи", 21 "Поточні 

бֺіологֺічні активи". В довֺідці до цього роздֺілу розшифровується вартֺість 

бֺіологֺічних активֺів, придбаних за рахунок цֺільового фֺінансування; залишкова 

вартֺість довгострокових бֺіологֺічних активֺів, первֺісна вартֺість поточних 

бֺіологֺічних активֺів і справедлива вартֺість бֺіологֺічних активֺів, утрачених 

унаслֺідок надзвичайних подֺіֺй; балансова вартֺість бֺіологֺічних активֺів, щодо 

яких існують передбачені законодавством обмеження права власності. 
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Отже, вищевикладене показує залежнֺість наявності грошових коштֺів 

вֺід змֺін, які вֺідбулись у деяких статтях балансу, зокрема оборотних активֺів 

пֺідприємства. Ці та інші особливості вֺідображення оборотних активֺів у 

фֺінансовֺіֺй звֺітності заслуговують на подальші розробки і дослֺідження. 

Можна стверджувати, що створено грунтовну методологֺічну базу щодо 

органֺізацֺіֺї, проведення і регулювання бухгалтерського облֺіку активֺів, зокрема 

оборотних активֺів пֺідприємств. 

 

Висновки до роздֺілу 2 

Розглянувши та дослֺідивши методико-органֺізацֺіֺйні аспекти облֺіку 

окремих видֺів оборотних активֺів ми зробили такі висновки: 

1. Проаналֺізувавши рֺізні види трактувань термֺіну запасֺів, можна 

узагальнити, що запаси – це оборотні активи, які знаходяться на пֺідприємстві з 

метою подальшого продажу або споживаються як сировина для забезпечення 

виробничоֺї дֺіяльності, виконання робֺіт, надання послуг, а також управлֺіння 

пֺідприємством. 

2. Діяльність кожного підприємства прямо залежить від правильної 

організації обліку грошових коштів, оскільки основу діяльності підприємства 

становлять операції, пов'язані з рухом грошових коштів. Проблеми обліку 

грошових коштів та їх вирішення є актуальними і важливими для всіх 

підприємств, адже від достовірності та оперативності обліку залежить уся 

фінансова діяльність підприємства. Побудова належної системи бухгалтерського 

обліку грошових коштів передбачає правильність здійснення та відображення 

всіх етапів їх руху, починаючи з нормативно-правових вимог, заповнення 

первинних документів, узагальнення та систематизації інформації в регістрах і 

завершуючи складанням звітності.  

3. Пֺідсумувавши результати проведеного до слֺідження, необхֺідно 

зазначити, що на сьогодні існує певна недосконалֺість ведення облֺіку 

дебіֺіторської заборгованості. Облֺікове та аналֺітичне забезпечення стану 

дебֺіторської заборгованості має бути органֺізоване таким чином, щоб 
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достатньою мֺірою вֺідбивати й характеризувати всю господарську дֺіяльнֺість 

з достатньою конкретизацֺією, саме це зумовлює подальшиֺй напрямок 

дослֺіджень у галузі облֺікового та аналֺітичного забезпечення управлֺіння 

дебֺіторською заборгованֺістю на пֺідприємстві. 

4. Основним завданням облֺіку та контролю оборотних активֺів є надання 

повної, правдивої та неупередженої інформацֺіֺї щодо них у фֺінансовֺіֺй звֺітності. 

Однак інформацֺія вֺідносно оборотних активֺів не завжди є такою через 

недосконалֺість законодавства та постֺіֺйні змֺіни в ньому.  

Пֺідприємствам потрֺібно швидко вирֺішувати свої спонтанні проблеми, які 

виникатимуть у господарськֺіֺй дֺіяльності, оскֺільки це сприятиме забезпеченню 

формування достовֺірної, достатньої, неупередженої інформацֺіֺї щодо оборотних 

активֺів для цֺілей управлֺіння. 

Для задоволення інформацֺіֺйних потреб користувачֺів бухгалтерськиֺй 

баланс як елемент фֺінансової звֺітності вֺідображає фֺінансовиֺй стан 

пֺідприємства, надає загальну інформацֺію про його дֺіяльнֺість та лֺіквֺіднֺість. Для 

сприֺйняття і розумֺіння даних активу балансу у складі фֺінансової звֺітності 

інформацֺія структурується для задоволення потреб користувачֺів таким чином, 

щоб наочно вֺідобразити платоспроможнֺість пֺідприємства, тобто ймовֺірнֺість 

погашення зобов’язань у випадку його лֺіквֺідаціֺї. 
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РОЗДІЛ 3 

МЕТОДИКА АНАЛІЗУ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ 

 

3.1   Аналіз ефективності використання оборотних активів 

підприємства 

 

На сьогоднֺішнֺій день для успֺішного функцֺіонування пֺідприємства 

необхֺідна реальна оцֺінка ефективності використання його оборотних активֺів, 

яка дає можливֺість виявити сильні та слабкі сторони, удосконалити його 

потужності та оптимֺізувати виробництво. 

Ефективнֺість використання оборотних активֺів є досить актуальним 

питанням, яке значно впливає на результати господарськоֺї дֺіяльності. Тому для 

оцֺінки ефективності застосовують рֺізні економֺічні показники. 

Для кращого ознайомлення зі станом оборотних активֺів на ТОВ «УА 

Брук», необхֺідно розумֺіти, яку частку вони становлять у  загальному складі 

активֺів пֺідприємства. Розглянемо вֺідсоткове спֺіввֺідношення усֺіх груп активֺів 

у таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Аналіз частки оборотних активів у складі майна ТОВ «УА Брук»  

за 2016 – 2017 рр.,  тис. грн. 

№ 

п/п 

Стаття 

балансу 

2016 рік 2017 рік Зміна за звітний період 

тис. грн. % тис. грн. % Абсолютна 

тис. грн. 

Відносна, 

% 

У % 

Актив 

1. Майно 

разом 

21558 100 22734,6 100 1176,6 5,5 0 

1.1 Необоротні 

активи 

4987,4 23,1 4737,2 20,8 -250,2 -5 -2,3 

1.2 Оборотні 

активи 

16570,6 76,9 17997,4 79,1 1426,8 8,6 2,2 

 

Провֺівши аналֺіз структури майна пֺідприємства, можна зробити висновок, 

що питома вага необоротних активֺів у складі майна становить:   2016 р. – 

23,1%, 2017 р. – 20,8%, а оборотних активֺів у 2016 р. – 76,9%, у 2017 р. – 79,2%, 
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що говорить про позитивні  змֺіни  та  змֺіцнення  фֺінансового  стану  

дослֺіджуваного  суб’єкта  господарювання. 

Переважання частки оборотних активֺів над часткою необоротних, каже 

про зменшення ризикֺів компенсацֺії авансованого капֺіталу та зростання його 

вֺіддачі внаслֺідок прискорення оборотності оборотних коштֺів. 

Графічно дані зміни відображено на рис. 3.1. 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Рис. 3.1 – Питома вага необоротних та оборотних активів у складі 

майна підприємства ТОВ «УА Брук» у 2016-2017 роках 

Щоб аналֺіз оборотних активֺів та дֺіяльності пֺідприємства ТОВ «УА 

Брук» загалом, був повниֺй необхֺідно розрахувати показники перераховані в 

табл. 3.2 і проаналֺізувати їх значення та динамֺіку протягом 2016 та 2017 рокֺів. 

Рֺівень прибутку, що створюється всֺіма активами пֺідприємства ТОВ «УА 

Брук», які перебувають у його використанні згֺідно з балансом, якиֺй 

характеризує коефֺіцֺієнт рентабельності, у 2016 і 2017 роках змֺінився в 

негативну сторону на 0,034. Це свֺідчить про зменшення попиту на продукцֺію 

пֺідприємства і помֺірне зменшення в складі активֺів. 

Таблиця 3.2 

Основні показники фінансового стану підприємства ТОВ «УА Брук» 

за 2016 – 2017 рр. 

Фінансовий 
показник 

Алгоритм 
Розрахунку 

Розрахункове значення фінансового 
показника 

2016 рік 2017 рік Відхилення 
(+/-) 

23%

77%

Необоротні 

активи

Оборотні 

активи

2016 рік

21%

79%

Необоротні 
активи

Оборотні 
активи

2017 рік
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Коефіцієнт 
рентабельності 
активів 

ф2р.2350 або р.2355 
//ф1(р.1300 
(гр.3)+р.1300(гр.4))/ 2 

0,046 0,012 -0,034 

Коефіцієнт 
оборотності 
активів 

ф2р.2000 / 
ф1(р.1300(гр.3) 
+р.1300(гр.4)) /2 

0,706 1,027 0,321 

Коефіцієнт 
покриття 

ф1р.1195/ф1р.1695 0,999 3,089 2,09 

Коефіцієнт 
швидкої 
ліквідності 

ф1(р.1195 - р.1100)/ 
/ ф1р.1695 
 

0,652 0,778 0,126 

Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

ф1(р.1160 + р.1165) / 
 / ф1р.1695 

0,012 0,010 -0,002 

Період одного 
обороту 
оборотних 
активів 

((ф1р. 1195 гр.3 + 
ф1р. 1195 гр.4) / 2)) 
*360/ ф2 р.2000 

510 350 -160 

Коефіцієнт 
завантаження 
оборотних 
коштів 

(ф1(р.1300(гр.3) + 
+р.1300(гр.4)) / 2)/ 
/ ф2р.2000 

1,417 0,974 -0,443 

 
 
Коефֺіцֺієнт оборотності активֺів вֺідображає швидкֺість обороту сукупного 

капֺіталу пֺідприємства, тобто показує, скֺільки разֺів за аналֺізованиֺй перֺіод 

вֺідбувається повниֺй цикл виробництва й обֺіг, що приносить вֺідповֺідниֺй ефект 

у вигляді прибутку, або скֺільки грошових одиниць реалֺізованоֺї продукцֺії 

принесла кожна одиниця активֺів. Так як вֺін збֺільшився у 2017 році на 0,321, в 

порֺівнянні з 2016 роком, це говорить про те, що на пֺідприємстві ТОВ «УА 

Брук» пֺідвищилася якֺість циклу виробництва і обֺігу продукцֺії, що призвело до 

збֺільшення прибутку вֺід даноֺї дֺіяльності. 

Коефֺіцֺієнт покриття характеризує здатнֺість пֺідприємства забезпечити 

своֺї короткострокові зобов’язання з найбֺільше легко реалֺізованоֺї частини 

активֺів – оборотних коштֺів. Рֺівень даного показника у 2016 році – 0,999, що 

менше на 2,09 нֺіж у 2017 році і означає, що вартֺість поточних активֺів 

перевищує суму поточних зобов’язань. Даниֺй показник 3,089 >1 і це показує 

достатнֺій рֺівень показника. Тобто, це веде до пֺідвищення довֺіри до ТОВ «УА 

Брук» з боку кредиторֺів, постачальникֺів, інвесторֺів і партнерֺів. 
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Коефֺіцֺієнт швидкоֺї лֺіквֺідності показує платֺіжні можливості 

пֺідприємства щодо погашення поточних зобов’язань за умови своєчасного 

здֺійснення розрахункֺів з дебֺіторами. У 2017 р. вֺін – 0,778, що бֺільше на 0,126 

за показник у 2016 році, що становив 0,652, також цей коефֺіцֺієнт порֺівнюється 

з оцֺінюваним рֺівнем (0,778 < 1). З оцֺінки, можна зробити висновок, що 

бֺільшֺість своֺїх поточних зобов’язань пֺідприємство не зможе погасити за 

рахунок оборотних коштֺів. Таке значення вказує на те, що в пֺідприємства ТОВ 

«УА Брук» недостатньо лֺіквֺідних оборотних коштֺів для своєчасного 

розрахунку за зобов'язаннями. 

Показник, що дозволяє визначити частку короткострокових зобов’язань, 

що пֺідприємство може погасити негайно, не чекаючи оплати дебֺіторськоֺї 

заборгованості й реалֺізацֺії інших активֺів, тобто коефֺіцֺієнт абсолютноֺї 

лֺіквֺідності у 2017 р. становить 0,010, (0,010< 0,2) і означає, що пֺідприємство не 

зможе негайно погасити своֺї борги при одночасному пред’явлені кредиторами 

своֺїх зобов’язань. 

Ефективнֺість управлֺіння оборотними активами в ТОВ «УА Брук» 

пֺідвищилася. Якщо в 2016 р. оборотні активи в середньому здֺійснювали один 

оборот протягом 510 днֺів, то в 2017 р. – ця число становило 350 днֺів. Зниження 

показника свֺідчить про те, що компанֺії необхֺідно менше ресурсֺів для 

фֺінансування своֺїх оборотних активֺів. Це дозволяє вивֺільнити частину 

фֺінансових ресурсֺів. Гроші можуть бути спрямовані на зниження обсягу 

зобов'язань (найдорожчоֺї їх частини) або на інтенсифֺікацֺію поточноֺї 

операцֺійноֺї, фֺінансовоֺї або інвестицֺійноֺї дֺіяльності. 

Коефֺіцֺієнт завантаження є величиною, зворотною коефֺіцֺієнту 

оборотності і означає чим менше коефֺіцֺієнт завантаження засобֺів в обороті, 

тим ефективнֺіше використовуються оборотні кошти на пֺідприємстві. 

Коефֺіцֺієнт завантаження у 2017 році становив 0,974, що нижче на 0,443 

порֺівняно із 2016 роком. Отже, ТОВ «УА Брук» змогло знизити величину 

оборотних коштֺів, яка припадає на 1грн. реалֺізованоֺї продукцֺії, вֺідповֺідно, це 

свֺідчить про пֺідвищення ефективності їх використання.   
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Далі проведемо аналіз оборотності запасів і дебіторської заборгованості 

(табл. 3.3). 

Таблиця 3.3 

Основні показники оборотності виробничих запасів і дебіторської 

заборгованості 

Фінансовий показник Розрахункове значення фінансового 
показника 

2016 рік 2017 рік Відхилення (+/-
) 

Коефіцієнт оборотності запасів 2,485 4,356 1,871 

Коефіцієнт закріплення виробничих 
запасів 

0,402 0,229 -0,173 

Показник тривалості одного обігу 144,87 82,645 -62,23 

Коефіцієнт оборотності готової продукції 23,991 132,759 108,768 

Коефіцієнт оборотності дебіторської 
заборгованості 

2,019 3,021 1,002 

Коефіцієнт відволікання оборотних активів 0,651 0,691 0,04 

Період погашення дебіторської 
заборгованості 

177,9 118,96 -58,94 

 

Коефֺіцֺієнт оборотності запасֺів збֺільшився на 1,871 у 2017 році вֺідносно 

2016 року і становить 4,356. Високі показники реалֺізацֺії товарֺів та послуг при 

швидкֺій оборотності вказує на те, що перֺіод перебування запасֺів на складі є 

низьким, а отже вֺідбувається мֺінֺімֺізацֺія логֺістичних витрат. 

Коефֺіцֺієнт закрֺіплення виробничих запасֺів зменшився порֺівняно із 2016 

роком на 0,173, зменшення цього показника є позитивним, що свֺідчить про 

пֺідвищення ефективності використання запасֺів. 

 Показник тривалості одного обֺігу показує саме той час, протягом якого 

виробничі запаси трансформуються в кошти. Скорочення тривалості обֺігу із 

144,87 до 82,645 у 2017 році свֺідчить про збֺільшення швидкості обֺіговості та 

зменшення середнֺіх залишкֺів виробничих запасֺів. 

Коефֺіцֺієнт оборотності дебֺіторськоֺї заборгованості вказує на 

ефективнֺість управлֺіння заборгованֺістю клֺієнтֺів і інших дебֺіторֺів. Значення 

коефֺіцֺієнта демонструє кֺількֺість оборотֺів дебֺіторськоֺї заборгованості, тобто 

скֺільки разֺів дебֺітори погасили своֺї зобов'язання перед компанֺією. У даному 
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випадку можемо побачити збֺільшення значення показника у 2017 році на 

1,002, порֺівняно із 2016 роком із значенням 2,019, що свֺідчить про позитивну 

тенденцֺію для пֺідприємства. 

Коефֺіцֺієнт вֺідволֺікання оборотних активֺів визначається в динамֺіці, якщо 

у 2017 році цей коефֺіцֺієнт зрֺіс до 0,691, що на 0,04 бֺільше порֺівняно із 2016 

роком, то це є негативним моментом в роботі пֺідприємства. 

Перֺіод погашення дебֺіторськоֺї заборгованості знизився до 118днֺів у 

2017 році, що на 58 менше порֺівняно із 2016 роком, зменшення показника 

говорить про те, що клֺієнти вֺідволֺікають фֺінансові ресурси компанֺії на 

менший термֺін. 

Останнім етапом аналізу оборотних активів ТОВ «УА Брук»  є аналіз 

грошових коштів. 

Для визначення ступеню участі грошових коштів в оборотних активах 

підприємства проаналізуємо основні показники, наведені в таблиці 3.4 

 

Таблиця 3.4 

 Основні показники стану грошових коштів ТОВ «УА Брук»  у 2016-2017 рр. 
 

Показник 
Рік 

Відхилення 
2017/2016 

2016 2017 +/- 
Коефіцієнт участі грошових коштів в 
оборотних активах 

0,007 0,011 +0,004 

Середній період обороту грошових 
коштів 

2,87 2,927 +0,057 

Кількість оборотів грошових коштів 125,288 123,012 -2,276 

Коефֺіцֺієнт участі грошових коштֺів в оборотних активах в динамֺіці зрֺіс у 

2017 році до 0,011, що на 0,004 бֺільше нֺіж у 2016 році, це негативно 

характеризує  дֺіяльнֺість пֺідприємства ТОВ «УА Брук». 

Середнֺій перֺіод обороту грошових активֺів у 2017 році зрֺіс у динамֺіці 

порֺівняно із 2016 роком на 0,057, що свֺідчить про сповֺільнення оборотності 

грошових коштֺів і є негативно вֺідобразиться в дֺіяльності пֺідприємства ТОВ 

«УА Брук». 

Кֺількֺість оборотֺів грошових коштֺів у 2016 році із показником 125,288 
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знизилася у 2017 році до 123,012. Зменшення кֺількості оборотֺів грошових 

коштֺів в аналֺізованому перֺіоді в порֺівнянні з минулим перֺіодом свֺідчить про 

неефективне використання грошових коштֺів. Пֺідприємству ТОВ «УА Брук» 

варто оптимֺізувати свֺій платֺіжний оборот. 

Отже, на основі проведеного дослідження встановлено доцільність 

використання структурного та коефіцієнтного аналізу при проведенні оцінки 

формування та використання оборотних активів ТОВ «УА Брук». За 

аналітичними даними по розрахунках коефіцієнтів оборотності запасів, 

дебіторської заборгованості, закріплення оборотних активів зроблено висновок 

про погіршення ефективності використання оборотних активів. 

 

3.2 Використання прийомів аналізу в процесі проведення аудиту 

оборотних активів підприємства 

 

Методичне забезпечення аудиту оборотних активів – це формування 

сукупності методів та процедур, за допомогою яких здійснюється відбір 

інформації, необхідної для визначення відхилень від цілей управління 

оборотними активами. 

Метою аудиту операцій з оборотними активами є перевірка 

достовірності, доцільності, законності здійснення операцій пов’язаних з рухом, 

формуванням, використанням активів підприємства.  

Основні завдання бухгалтерського контролю та джерела інформації для 

аудиту операцій з оборотними активами відобразимо у таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5 

Основні завдання бухгалтерського контролю та джерела інформації 

для аудиту оборотних активів 

Основні завдання аудиту Джерела інформації для аудиту 

 
- вивчення законності і доцільності 
проведення операцій з оборотними активами, 
своєчасності і повноти оприбуткування та 
витрачання;  

 
-  наказ про облікову політику підприємства; 
- первинні документи з обліку оборотних 
активів; 
-  облікові регістри, що використовуються 
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 - перевірка фактичної наявності оборотних 
активів; 
 - визначення правильності ведення 
синтетичного та аналітичного обліку 
оборотних активів;  
 - оцінка, повноти та правильності 
відображення господарських операцій з 
оборотними активами в бухгалтерському 
обліку та звітності; 
 - перевірка дотримання підприємством 
податкового законодавства по операціях 
пов’язаних з оборотними активами;  

для відображення господарських операцій з 
обліку оборотних активів; 
- акти та довідки попередніх ревізій, 
аудиторські висновки та інша документація, 
що узагальнює результати контролю; 
- звітність. 
 

- перевірка організації обліку придбання, 
виробництва та витрачання ТМЦ;  
- перевірка повноти оприбуткування ТМЦ 
при належності документів, які 
підтверджують їх придбання; 
- перевірка законності списання ТМЦ при 
втратах; 
- перевірка стану збереження готівки в касі; 
- перевірка своєчасності одержання і обробки 
виписок банку по всіх відкритих рахунках; 
- виявлення напрямів використання коштів, 
що зберігаються на банківських рахунках, 
оцінка правильності проведення 
взаємозаліків з кредитною установою;  
- вивчення законності операцій з 
дебіторською заборгованістю та її 
відображення в обліку;  
- перевірка правильності створення резерву 
сумнівних боргів. 

 

 

 

Методика внутрішньогосподарського контролю оборотних активів 

передбачає визначення методів контролю або їх сукупність, які будуть 

використовуватись в процесі аудиту оборотних активів. Достовірність 

здійснення операцій з оборотними активами встановлюються за допомогою 

прийомів документального і фактичного контролю. До найважливіших методів 

аудиту фактичної наявності майна в натурі належать: обстеження, 

інвентаризація, перевірка.  

Обстеження проводиться по визначеному колу питань або одному із них 

шляхом ознайомлення на місці з окремими видами оборотних активів. При 

цьому використовуються різні методичні прийоми фактичного і 

документального контролю, проте не обов’язково вдаватись до перевірки 
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первинних документів і облікових записів як із сторони їх законності, так і 

достовірності. Обстеження проводиться нерегулярно і оформляються, як 

правило, довідками або доповідними записками.  

Перевірка – це фактичне вивчення окремих питань використання 

оборотних активів або дій апарату управління на підставі заяв, сигналів, скарг 

або відповідно до плану роботи суб’єкта, що контролюється. Перевірка, в 

основу якої покладені документи, носить назву документальної. Вони, як 

правило, не потребують використання складних методик перевірки і 

застосування професійних знань та вмінь в галузі контрольно-ревізійної 

діяльності.  

Інвентаризація – це метод встановлення наявності та стану наявних 

оборотних активів , що здійснюється як огляд і підрахунок перевіряючим або 

працівниками під його контролем. У процесі інвентаризації чи вивчення 

окремих об’єктів оборотних активів здійснюється їх огляд щодо наявності, 

властивостей, придатності, якості як носія потреби тощо. Наприклад, до 

підписання чек є документом; після підписання він стає активом; після 

анулювання він знову стає документом. Фактично фізичний огляд чека як 

активу може провадитись лише тоді, коли він підписаний 

При документальному контролі оборотних активів застосовуються такі 

прийоми як формальна, арифметична, нормативно-правова, економічна, 

зустрічна перевірки, взаємний контроль.  

При фактичному контролі оборотних активів використовуються наступні 

прийоми: огляд, обстеження, контрольне придбання, контрольний запуск 

сировини і матеріалів, контрольне приймання продукції за якістю і кількістю, 

дослідження операцій на місці. 

Прийоми фактичного й документального контролю схожі між собою, 

відмінність між ними полягає лише у тому, що основою документального 

контролю є перевірка документів, тоді як фактичний контроль дає можливість 

встановити реальний стан оборотних активів. 

Аудиторська перевірка складається з окремих послідовних етапів, які в 
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узагальненому вигляді можна назвати так: підготовчий, проміжний, етап 

фізичної перевірки, основний (етап аудиту окремих статей звітності), 

заключний етап. 

Пропонуємо такий порядок проведення аудиту оборотних активів: 

1. Перевірка правильності обліку грошових коштів: 

- грошові кошти в національній валюті; 

- грошові кошти на поточному рахунку; 

- відображення в обліку. 

2. Перевірка правильності обліку запасів: 

- перевірка правильності вказаної в звіті суми і відповідності суми в 

звітності  

- головній книзі і обліковим регістрам; 

- тестування синтетичного обліку запасів; 

- перевірка правильності формування облікових даних виходячи з даних 

первинних документів і змісту господарської операції; 

- перевірка легітимності господарської операції, тобто її законності, 

реальність її існування, правильність документального оформлення. 

3. Перевірка дебіторської заборгованості: 

- перевірити наявність і правильність оформлення первинних документів, 

що є підставою для облікових записів по дебіторській заборгованості; 

- оцінити систематичний та аналітичний облік, правильне використання 

відповідних рахунків Плану рахунків; 

- перевірити правильність визнання і оцінки дебіторської заборгованості 

відповідно до П(с)БО 10; 

- встановити реальність вказаної дебіторської заборгованості; 

- проаналізувати інформацію про дебіторську заборгованість, подану в 

примітках, на її повноту і достовірність; 

- перевірити правильність розрахунку і додержання обраного методу 

визначення величини резерву сумнівних боргів. 

Отримана в ході аудиторської перевірки інформація повинна бути 
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задокументована у вигляді робочих документів. 

При проведенні аудиту оборотних активів варто застосувати також 

економічний аналіз, тобто визначити систему показників, які будуть 

характеризувати наявність, рух, ефективність використання оборотних активів. 

До таких показників віднесемо: показники наявності та використання 

оборотних активів, ліквідності та оборотності. Це дасть можливість порівняти 

фактичні показники з плановими і при необхідності розробити рекомендації по 

приведенні їх до бажаних значень. 

При уподібненні наявності оборотних активів за елементами у різні 

етапи, даних звітів про рух грошових коштів, товарно-матеріальних цінностей з 

даними бухгалтерського обліку, оцінці співвідношень між різними статтями 

звіту і порівнянні їх з даними за попередні роки застосовуються аналітичні 

процедури. Вони являють собою аналіз і оцінку отриманої аудитором 

інформації, дослідження найважливіших фінансових і економічних показників 

підприємства з ціллю виявлення незвичних чи хибно відображених у 

бухгалтерському обліку господарських операцій, виявлення причин таких 

помилок та перекручень. 

Одним із етапів господарсько-економічного стану підприємства є аналіз 

його ліквідності. Показник ліквідності вказує на спроможність підприємства 

справлятися зі своїми поточними зобов’язаннями за рахунок поточних активів. 

У загальному випадку підприємство вважається ліквідним, якщо його оборотні 

активи перевищують поточні зобов’язання. Але не завжди таке перевищення 

дає загальну картини ліквідності, оскільки підприємство може бути ліквідним у 

більшій чи меншій мірі. Тому для ефективного визначення ліквідності 

застосовують цілу низку коефіцієнтів, які відображають відношення окремих 

статей балансу та інших видів фінансової звітності.  

Ліквідність і платоспроможність не є тотожними поняттями, хоча між 

ними існує тісний зв'язок. Платоспроможність підприємства базується на 

наявності необхідних платіжних засобів і означає здатність підприємства 

погашати свої борги. Неоднозначність  трактування понять "ліквідність" і 
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"платоспроможність" у дослідженнях економістів і вплив на них багатьох 

факторів зумовлює необхідність уточнення цих понять для обгрунтування 

системи показників. Показники ліквідності визначають здатність промислового 

підприємства виконувати свої зобов'язання зі своїх активів. Показники 

платоспроможності визначають здатність суб'єкта погашати заборгованість.  

Одним з основних завдань аудиту та економічного аналізу ліквідності є 

оцінка наближення підприємства до кризового фінансового стану. 

При дослідженні аналізу фінансового стану підприємства необхідно 

проводити аналіз ділової активності і рентабельності, які дозволять виявити 

ефективність використання фінансових ресурсів. 

Показники ділової активності за своєю сутністю випливають з 

оборотності активів та визначаються ними. Коефіцієнт оборотності активів 

відбиває ефективність використання всіх наявних матеріальних цінностей 

незалежно від їхніх джерел. Він показує, скільки разів за період здійснюється 

повний цикл виробництва і обігу, що приносить відповідний ефект у вигляді 

прибутку. Вагомим показником оборотності є коефіцієнт, який характеризує 

оборотність запасів, тобто швидкість їхньої реалізації. Чим вище значення 

показника оборотності запасів, тим ліквіднішу структуру мають оборотні 

кошти і тим, відповідно, більш стійке положення підприємства. Показник 

оборотності товарних запасів може бути виражений у днях обігу. У даному 

випадку він показує, скільки необхідно днів для продажу ТМЦ. Сума днів, 

протягом яких оплачуються рахунки і реалізуються товари, характеризує 

тривалість циклу, протягом якого товарно-матеріальні запаси переходять в 

наявні кошти. Пришвидшення темпу оборотності, що досягається за рахунок 

скорочення часу виробництва і обігу, позитивно впливає на результати 

господарської діяльності промислових підприємств (рентабельність). 

Рентабельність товарообігу розкриває здатність підприємства отримувати 

чистий прибуток. Цей показник демонструє, скільки чистого прибутку 

припадає на одиницю виручки від реалізації товарів. Підняття рівня 

рентабельності означає ефективне ведення підприємницької діяльності. Разом з 
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тим цей показник може бути орієнтиром в оцінці ділової активності і 

конкурентоспроможності. Рентабельність поточних активів є найбільш 

загальним коефіцієнтом рентабельності. Він демонструє, скільки гривень 

прибутку отримано на одну гривню оборотних активів. 

Дослідження наявних економічних показників показує, що для 

проведення аудиту та аналізу наявності і руху оборотних активів підприємств, 

застосовуючи систему бухгалтерського обліку, доречно використовувати такі 

ключові показники, як: коефіцієнт оборотності оборотних активів, коефіцієнт 

оборотності запасів, коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості, 

коефіцієнт оборотності грошових коштів, коефіцієнт завантаженості активів в 

обороті і інші. На практиці можна також розраховувати й інші показники, що 

виражають ту чи іншу якісну характеристику й удосконалюють аналіз 

наявності і застосування оборотних активів підприємств. Ключовим із завдань 

обліку, аудиту та економічного аналізу оборотних активів є вирішення задач 

оптимізації запасів на підприємстві. Запаси мають забезпечуватись в межах 

норм, встановлених керівництвом підприємства. Надмірні залишки запасів 

сировини, матеріалів, інструментів і решти матеріальних цінностей призводять 

до скорочення отримання доходу від оборотного капіталу, який виражений в 

запасах, а також до зростання втрат завдяки псуванню і застарілості 

матеріальних цінностей, окрім того, приводять до збільшення затрат для 

зберігання, страхування і розрахунку за податковими платежами. При цьому 

постає загроза зниження ринкової вартості матеріальних запасів, які були 

придбані з надлишком. Утім нестача запасів може призвести до ймовірної 

зупинки виробництва, зриву постачання продукції, що може нанести 

непоправиму шкоду підприємству, яке отримає в наслідку цього низькі 

результати своєї діяльності. 

Отже, у господарській діяльності доречно запровадити нові підходи щодо 

організації процесу постачання запасів, з урахуванням скорочення розходів на 

їх придбання та зберігання, із використанням всіх допустимих заходів стосовно 

скорочення даних витрат. Інформація, що буде отримана завдяки 
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удосконаленню економічних показників при проведенні аналізу і оцінки 

ефективності формування витрат на придбання і зберігання запасів, надасть 

перспективу бухгалтерам-аналітикам зіставляти плановий рівень витрат з 

понесеними реально за період, а також аналізувати причини відхилення з 

метою прийняття точних управлінських рішень стосовно організації придбання 

і зберігання запасів на підприємствах у залежності від специфіки їх 

функціонування. Використання усіх вище розглянутих економічних показників 

аналізу руху оборотних активів послужить в ефективній організації і управлінні 

можливостей підприємства задля забезпеченості потрібними виробничими 

запасами, грошовими коштами, а також регулюванні ступеня дебіторської 

заборгованості. 

 

Висновки до розділу 3 

Проведені дослідження аналізу оборотних активів підприємства  дали 

змогу сформулювати такі висновки і пропозиції: 

1.  Результати діяльності підприємства значною мірою залежать від 

структури й ефективного використання оборотних активів. Тому для 

удосконалення його діяльності, покращення фінансового стану необхідно 

виявити і скоротити нераціональне використання оборотних активів, розробити 

політику та конкретні заходи щодо ефективного управління оборотними 

активами на рівні підприємства з метою забезпечення ефективного їхнього 

використання та позитивного впливу на фінансові результати діяльності. 

2.  Аналіз частки оборотних активів у складні майна говорить про 

переважну частку оборотних активів в складі активів ТОВ «УА Брук», так у 

2017 р. необоротні активи склали 20,8%, з усього майна підприємства, в свою 

чергу оборотні – 79,2%. Це пов’язано із зменшенням ризиків компенсації 

авансованого капіталу та зростання його віддачі внаслідок прискорення 

оборотності оборотних активів. Аналіз фінансового стану шляхом розрахунку 

показників ефективності використання оборотних активів, характеризує 

діяльність ТОВ «УА Брук» як недуже стабільну, оскільки:  коефіцієнт 
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рентабельності у 2017 році впав на 0,034 порівняно із 2016 роком із 

значенням 0,046. Це свідчить про зменшення попиту на продукцію 

підприємства. коефіцієнт оборотності запасів із значенням 4,356 у 2017 році 

порівняно із 2016 збільшився і вказує на те, що відбувається мінімізація 

логістичних витрат; коефіцієнт покриття у 2017 році становить 3,089 > 1, що 

говорить про підвищення довіри до ТОВ «УА Брук» з боку кредиторів, 

постачальників, інвесторів і партнерів; Коефіцієнт швидкої ліквідності у 2017 р. 

збільшився на 0,126, що свідчить  про те що підприємство зможе своєчасно 

здійснювати поточні розрахунки за зобов’язаннями. Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності залишився на стабільному рівні і становить у звітному році 0,01, 

при нормі 0,2, тобто суб’єкт господарювання не зможе негайно погасити свої 

борги без поступлення коштів від дебіторів. Проте період одного обороту у 

2017 році значно зменшився, порівняно із 2016 роком і становить 350 днів, що є 

позитивним моментом для фірми, адже це дозволить вивільнити частину 

фінансових ресурсів, які можуть бути спрямовані на зниження обсягу 

зобов'язань. 

3. При здійснені аудиту оборотних активів необхідно використовувати 

цілу низку показників економічного аналізу, так як основне завдання аудиту – 

попередити наближення підприємства до кризового фінансового стану. 

Прорахунок досліджених коефіцієнтів дасть можливість порівняти фактичні 

показники з плановими і при необхідності розробити рекомендації по 

приведенні їх до бажаних значень. 
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Висновки та пропозиції 

На сьогоднішній день в розвитку економіки України, господарська 

діяльність будь-якого суб’єкта господарювання не може здійснюватися без 

наявності у складі активів значної частки оборотних активів. В загальній 

системі бухгалтерського обліку облік запасів, дебіторської заборгованості, 

грошових коштів слід вести вірно і у відповідності із чинним законодавством.  

Після проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки та 

пропозиції: 

1. Правильне розуміння сутності оборотних активів має вагоме практичне 

значення, адже безпомилкове сприйняття даного економічного терміну, 

спростить роботу будь-якого суб’єкта господарювання, здійснить допомогу в 

моніторингу та виявить взаємозалежності між різними чинниками виробничо-

господарської діяльності, що у майбутньому дасть можливість не лише 

ефективно використовувати існуючі фінансові ресурси, а й будувати правильні 

економічні прогнози щодо доцільності споживання та управління оборотними 

активами підприємства.   Виходячи з цього нами було досліджено сутність 

даної категорії і визначено, що під оборотними активами слід розуміти 

сукупнֺість фֺінансових і матерֺіальних активֺів, не обмежених у використанні, 

які обслуговують господарськиֺй процес і призначені для реалֺізацֺіֺї чи 

споживання протягом операцֺіֺйного циклу або одного року з дати складання 

балансу та забезпечення безперервності виробничо-комерцֺіֺйного циклу. 

2. Для управління оборотними активами підприємства необхідно мати 

чітке уявлення про методи їх класифікації. Тому дослֺідивши оборотні активи з 

врахуванням досвֺіду вчених-економֺістֺів у сфері облֺіку, можемо згрупувати їх 
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за такими ознаками: за формами функцֺіонування в операцֺіֺйному циклі; 

залежно вֺід участі в кругообֺігу; за принципом органֺізацֺіֺї та регулювання; 

залежно вֺід ступеня лֺіквֺідності; залежно вֺід ризику вкладених оборотних 

активֺів; за характером фֺінансових джерел; за видами. Така класифֺікацֺія дає 

змогу систематизувати оборотні активи з метою забезпечення ефективного й 

цֺілеспрямованого їх управлֺіння та використання. 

3. Безперечно важливим питанням на даний час є оцінка оборотних 

активів. Бухгалтерський облік передбачає існування великої кількість ознак 

оцінки, що ускладнює завдання бухгалтера в частині вибору більш 

оптимального методу оцінки оборотних активів.  Вֺід обраноֺї методики 

залежать якֺість та достовֺірнֺість вֺідображених у звֺітності показникֺів, які 

характеризують майнове і фֺінансове становище пֺідприємствֺа. Тому вивчення 

можливих класифікацій оцінок у бухгалтерському обліку грають велику роль як 

для подальшого розвитку теорії бухгалтерського обліку в цілому, так і для 

використання суб’єктами господарювання на практиці. У зв’язку з цим, нами 

було узагальнено наступні методи оцֺінки: історична собֺівֺартֺість, поточна 

собֺівֺартֺість, вֺартֺість продажу (реалֺізацֺіֺї) та теперֺішня вֺартֺість. Порֺівнюючи 

методи оцֺінки запасֺів при вибутті, можна побачити, що кожен з методֺів має 

своֺї перевֺаги та недолֺіки, тому щоб вибрати, якиֺй саме метод необхֺідно 

використовувֺати, вֺарто звертати увֺагу на специфֺіку дֺіяльності пֺідприємствֺа. 

4. Провівши дослідження сутності одного із видів оборотних активів 

запаси, можна стверджувати, що з позиції обліку виробничі запаси є 

речовинною основою готовоֺї продукцֺіֺї, одним з найвֺажливֺіших елементֺів 

виробничого процесу, утримуються для подальшого використання як предмета 

праці, проходять багато стадֺіֺй обробки та повнֺістю переносять свою вֺартֺість 

на вироблену продукцֺію. 

5. Основним документом, що заповнюється при оприбуткуванні запасів 

на склад є прибутковий ордер (М-4). Нажаль, форма даного первинного 

документа ще з 1996 р. не змінювалась і на даний час не відповідає потребам 

обліку, тому рідко застосовується. З метою поліпшення ведення 
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документообігу на підприємстві, пропонуємо удосконалену форму даного 

документа. Ключовими  правками, внесеними нами до форми документа є 

відображення показника «Постачальник» з ознакою іноземний чи вітчизняний, 

адже від даного показника залежатиме вид супровідного документа 

постачальника (рахунок-фактура, накладна для вітчизняного чи інвойс, митна 

декларація  - іноземного) та сума оприбуткування. Окрім того, у документі 

окремими рядком виділено «Внутрішній підрозділ», що пов’язано з тим,  що з 

використанням даного документа оприбутковуються не тільки товарно-

матеріальні цінності отримані від постачальників, а й  одержані із внутрішніх 

підрозділів. Ще одними важливими змінами є відображення у документі рядків 

щодо документальної та фактичної наявності ТМЦ у кількісному та сумовому 

виразі. Дані зміни дозволять застосовувати вищенаведений документ і при 

наявності кількісних відхилень при отриманні ТМЦ. Окрім того, з документа 

вилучено такі показники як код виду операції, код постачальника, номер 

паспорта у зв’язку з тим, що вони не несуть ніякого інформаційного 

навантаження. 

6. При розподілі транспортно-заготівельних витрат варто частину 

понесених витрат у вигляді накладних (витрати на відрядження, маркетингові 

витрати) відображати не як елементи собівартості придбаних запасів, а як 

витрати звітного періоду, що дасть змогу вирішити багато проблем обліку на 

тих підприємствах, де частка таких витрат у складі первісної вартості придбаних 

запасів незначна. Також з  метою посилення контролю за рівнем ТЗВ бухгалтерії 

доречно вести облік не в цілому за всіма матеріальними витратами, а за 

статтями, рекомендованими для деталізації складу транспортно-заготівельних 

витрат. Це зробить більш прозорими статті калькуляції в частині витрат, 

пов’язаних із заготівлею і транспортуванням, що позитивно вплине на методику 

управлінського обліку. 

7. На нашу думку, формування оборотно-сальдової відомості за рахунком 

26 «Готова продукція», яка характеризує інформацію щодо оборотів і залишків 

готової продукції недостатньо, тому доцільно на підставі первинних документів 



 100 

складати реєстри документів з реалізації готової продукції. Реєстри 

необхідно формувати за напрямками реалізації, видами продукції, покупцями 

та замовниками. Щоденне заповнення цих реєстрів дасть змогу здійснювати 

оперативний контроль за реалізацією продукції, застосуванням цін та їх 

змінами, надходженням виручки. 

8. Слід відмітити, що на досліджуваному підприємстві, облік готової 

продукції ведеться за плановою собівартістю, тому у кінці місяця виникає 

необхідність її коригування.  

Враховуючи це, на нашу думку, на ТОВ «УА Брук» доцільним буде 

відкривати два субрахунки, а саме: 261 «Готова продукція за обліковими 

цінами»; 262 «Відхилення фактичної виробничої собівартості готової продукції 

від облікової ціни». 

Враховуючи дану пропозицію, оприбуткування готової продукції буде 

оформлятися таким бухгалтерським записом: 

Дт 261 «Готова продукція за обліковими цінами»;  

Кт 23 «Виробництво». 

У випадку, якщо будуть відхилення фактичної собівартості від 

собівартості за обліковими цінами то їх слід буде також відображати в обліку. 

- фактична собівартість готової продукції більша, ніж її вартість за 

обліковими цінами:  

Дт 261 «Готова продукція за обліковими цінами»; 

Кт 262 «Відхилення фактичної виробничої собівартості готовою 

продукції від облікової ціни». 

- фактична собівартість готової продукції менша, ніж її вартість за 

обліковими цінами: 

Дт 262 «Відхилення фактичної виробничої собівартості готової продукції 

від облікової ціни»;  

Кт 261 «Готова продукція за обліковими цінами». 

9. На основі проведеного дослідження встановлено доцільність 

використання структурного та коефіцієнтного аналізу при проведенні оцінки 
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формування та використання оборотних активів ТОВ «УА Брук». За даними 

проведеного аналізу можна констатувати покращення структури оборотних 

активів на ТОВ «УА Брук» Однак коефіцієнт рентабельності у 2017 році впав 

на 0,034 порівняно із 2016 роком. Це свідчить про зменшення попиту на 

продукцію підприємства. Коефіцієнт абсолютної ліквідності залишився на 

стабільному рівні і становить у звітному році 0,01, при нормі 0,2, тобто суб’єкт 

господарювання не зможе негайно погасити свої борги без поступлення коштів 

від дебіторів. Проте період одного обороту у 2017 році зменшився на 160 днів, 

порівняно із 2016 роком і становить 350 днів, що є позитивним моментом для 

фірми, адже це дозволить вивільнити частину фінансових ресурсів, які можуть 

бути спрямовані на зниження обсягу зобов'язань. 

10. Запропоновано проводити аналіз та аудит оборотних активів на ТОВ 

«УА Брук» із використанням показників економічного аналізу.  З допомогою 

рекомендованих показників при проведенні аудиту вдасться попередити 

наближення підприємства до кризового фінансового стану. Прорахунок 

досліджених коефіцієнтів дасть можливість порівняти фактичні показники з 

плановими і при необхідності розробити рекомендації по приведенні їх до 

бажаних значень. 
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